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โดยสถานที่ที่ซ้ือบ่อยที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven) เน่ืองจากใกลท้ี่ท  างานหรือที่พกั 
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ด้านปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในภาพรวมในระดบัมาก และในแต่ละ
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดในระดับมากเช่นกัน เรียงตามค่าเฉล่ียสูงสุดคือ ปัจจยัด้านการจดั
จ าหน่าย ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ และให้ความส าคญัระดบัปานกลางต่อปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด นอกจากน้ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่าอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
ส่งผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ ในระดบัเฉย ๆ  

ด้านพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืน พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 3.75 โดยความคิดเห็นต่อ
พฤติกรรมยอ่ยตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืในระดบัเห็นดว้ยในแต่ละประเด็นเรียงตามค่าเฉล่ีย
สูงสุด ดงัน้ี ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมองคก์รในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม ความคิดเห็นต่อพฤติกรรม
องค์กรในประเด็นดา้นเศรษฐกิจและสังคม ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม 
และความคิดเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลดา้นสังคม ส่วนความคิดเห็นต่อพฤติกรรมยอ่ยในระดบัไม่
แน่ใจ คือความคิดเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกิจ  ทั้งน้ีได้ใช้ค่าเฉล่ียดังกล่าวในการ
จ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็นสองกลุ่ม คือกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 
และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป 
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ABSTRACT 
 

This independent study aimed to examine the behavior according to the sustainable 
consumption concept of working-age population in Mueang district, Chiang Mai towards 
consuming ready-to-eat frozen food. The consumer behavior and sustainable concept concerned 
with the effect of economic, social and environment in consumption are framework of this study. 
The study involved collecting data from a sample of 350 participants by using questionnaires. The 
data was then analyzed by using descriptive statistics including frequencies, percentages and 
averages and inferential statistics. 

The result of the study showed that most of working-age in Mueang Chiang Mai 
district were single women aged between 25 and 34, graduated bachelor degree, worked in private 
sector and average income between 10,001 and 15,000 baht per month. 

Regarding, the consumption behavior towards consuming ready-to-eat frozen food, the 
respondents ate ready-to-eat frozen food more than once a week as the main meal for breakfast. The 
product were produced in Thailand. The cost for the food was 51-100 baht per person per meal. 
Reason for buying was convenience. The respondents made purchasing decisions by themselves and 
consume the frozen food during office hour. Ready-to-eat frozen food brand that the respondents ate 
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the most was Ezygo (CP) as its variety. The respondents purchased the foods from convenience 
stores (7-Eleven) because they were close to their workplace or their home. 

In terms of marketing mix affecting consumer buying behavior towards ready-to-eat 
frozen food, the study showed that the overall importance level of the marketing mix was high. The 
high importance levels of the marketing mix factors ranked from the highest were of distribution, of 
price and of product respectively. The importance level of the promotion factors was rated at a 
moderate level. Moreover, in the respondents’ opinions, how ready-to-eat food affected the 
environment wasn’t very important to them.  

In terms of behavior according to the sustainable consumption concept, the study 
found that the respondents agreed with the overall idea of the sustainable consumption concept with 
the average value of 3.75. Respondents’ opinion about sub-behaviors that they agreed on, ranked 
according to the average value, were the opinion about organizational behavior towards the 
environment, the opinion about organizational behavior towards economy and society, the opinion 
about personal behavior towards the environment, and the opinion about personal behavior towards 
society. The opinion about personal behavior towards economy was inconclusive. These average 
values were used to split the consumers into two groups; consumers who were aware of the 
sustainable consumption concept and general consumers. 
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ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานที่
ผลิตอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 24 

ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลา       
ในการรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด 24 

ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้าย        
ต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                25 

ตารางที่ 4.12 
  

แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผล 
หลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน   25 

ตารางที่ 4.13 
  

แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วน
ร่วมในการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 26 

ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาส         
ในการรับประทานมากที่สุด 26 

ตารางที่ 4.15 
  

แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตรายีห่อ้        
ที่รับประทานบ่อยที่สุด 27 



 
 

ฎ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุ

หลกัในการเลือกตรายีห่อ้ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 27 
ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานที่         

 ที่นิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากทีสุ่ด 28 
ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุใน

การเลือกสถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 28 
ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม        

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็
พร้อมรับประทาน 29 

ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม        
ปัจจยัดา้นราคาที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร แช่แขง็พร้อม
รับประทาน 31 

ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม                     
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร 
แช่แขง็พร้อมรับประทาน 32 

ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม        
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ือ 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน    33 

ตารางที่ 4.23 แสดงค่าเฉล่ียรวมของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วน
ประสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร 
แช่แขง็พร้อมรับประทาน 34 

ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ระดบัความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่มี
ผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ 35 

ตารางที่ 4.25
  

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ระดบัความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 36 



 
 

ฏ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ียของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความคิดเห็นต่อ

แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 42 
ตารางที่ 4.27
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด        
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นเพศ                       45 

ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ                                                     45 

ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นสถานภาพ                                           46 

ตารางที่ 4.30
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นระดบัการศึกษา                                   46 

ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด       
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาชีพ                                                   47 

ตารางที่ 4.32
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด      
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคลดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน                            47 

ตารางที่ 4.33
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามความความถ่ีในการรับประทาน 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                                                    48 

ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด         
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามชนิดของอาหารแช่แขง็ 
พร้อมรับประทานที่บริโภคบ่อยที่สุด                                                                           49 

ตารางที่ 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด   
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามสถานที่ผลิตอาหาร แช่แขง็พร้อม
รับประทานที่นิยมบริโภคมากที่สุด                                                         49 

ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด         
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามช่วงเวลาในการรับประทาน 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด 50 

   



 
 

ฐ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด         

การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนในการซ้ือ 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                                                    50 

ตารางที่ 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด        
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามเหตุผลหลกัในการเลือกซ้ืออาหาร 
แช่แขง็พร้อมรับประทาน 51 

ตารางที่ 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด        
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 52 

ตารางที่ 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด         
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามโอกาสในการรับประทานมากที่สุด 52 

ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด        
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามตรายีห่อ้ที่รับประทานบ่อยที่สุด                             53 

ตารางที่ 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด       
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือกตรายีห่อ้ 
ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                                             53 

ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิด         
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทานมากที่สุด 54 

ตารางที่ 4.44
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามสาเหตุในการเลือกสถานที่เพือ่ซ้ือ 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด  55 

ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง         
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ที่มีผล
ต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                55 

   
  



 
 

ฑ 

 สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง         

แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามปัจจยัดา้นราคา ที่มีผลต่อ 
พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                57 

ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง         
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย         
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                 59 

ตารางที่ 4.48
  

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง         
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดมีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทาน                    60 

ตารางที่ 4.49 แสดงค่าเฉล่ียรวมของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภค         
อยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อ
พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                                 61 

ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จ  าแนกตามระดบัความคิดเห็นต่อ
ผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่มีผลกระทบต่อดา้น
ส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ              62 

ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล
ดา้นเพศ                                                                                                                        63 

ตารางที่ 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล
ดา้นอาย ุ 63 

ตารางที่ 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล
ดา้นสถานภาพ                                                                                                              64 

ตารางที่ 4.54
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล
ดา้นการศึกษา                64 

 
 



 
 

ฒ 

สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล        

ดา้นอาชีพ 65 
ตารางที่ 4.56
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ต่อปัจจยัส่วนบุคคล        
ดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน                           65 

ตารางที่ 4.57
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามความถ่ี         
ในการรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                      66 

ตารางที่ 4.58
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามชนิดของ
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่บริโภคบ่อยที่สุด                                      67 

ตารางที่ 4.59
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสถานที ่                     
ผลิตอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่นิยมบริโภคมากที่สุด                        67 

ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามช่วงเวลา
ในการรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด                       68 

ตารางที่ 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามค่าใชจ่้าย
ต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                68 

ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามเหตุผล
หลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                                            69 

ตารางที่ 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามผูมี้ส่วน
ร่วมในการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด                       69 

ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามโอกาส         
ในการรับประทานมากที่สุด  70 

ตารางที่ 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามตรายีห่อ้ที่
รับประทานบ่อยที่สุด                                                                                                 70 

ตารางที่ 4.66
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสาเหตุ
หลกัในการเลือกตรายีห่อ้ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน                             71 

ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสถานที ่ที่
นิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 72 
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 สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.68
  

แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสาเหตุ ใน
การเลือกสถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 
มากที่สุด                                                                                                                       72 

ตารางที่ 4.69
  

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็
พร้อมรับประทาน                                                                               73 

ตารางที่ 4.70 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นราคา ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร                                              75 

ตารางที่ 4.71
  

แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร                              76 

ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหาร                   77 

ตารางที่ 4.73 แสดงค่าเฉล่ียรวมของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วน
ประสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรม                                                                                78 

ตารางที่ 4.74 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตาม        
ระดบัความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่มี
ผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ                                               79 

ตารางที่ 4.75 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ                      
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นเพศ                                                  80 

ตารางที่ 4.76
  

แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ                      
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาย ุ                                                  81 

ตารางที่ 4.77 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นสถานภาพ                                        82 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.78 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         

กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นระดบัการศึกษา                                83 

ตารางที่ 4.79 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาชีพ                                               84 

ตารางที่ 4.80 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนบุคคลดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน                         85 

ตารางที่ 4.81 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ        
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามความถ่ีในการบริโภค                                                         86 

ตารางที่ 4.82 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามชนิดของอาหาร                                                                 87 

ตารางที่ 4.83 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสถานที่ผลิตอาหาร                                                            88 

ตารางที่ 4.84 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ                      
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามช่วงเวลาในการรับประทาน                                               89 

ตารางที่ 4.85 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ                      
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อมือต่อคนในการจ่ายซ้ือ                                  90 

ตารางที่ 4.86
  

แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ       
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามเหตุผลในการเลือกซ้ือ                                                       91 
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สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.87 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ       

กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ                                         92 

ตารางที่ 4.88 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ       
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามโอกาสในการซ้ือรับประทาน                                            93 

ตารางที่ 4.89
  

แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามตรายีห่อ้ที่รับประทานบ่อยที่สุด                                    94 

ตารางที่ 4.90 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม  
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือกรับประทาน                              95 

ตารางที่ 4.91 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ       
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ือบ่อยที่สุด                                                96 

ตารางที่ 4.92
  

แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมการบริโภคของ         
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่ม 
ผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามสาเหตุในการเลือกสถานที่ซ้ือ 97 

ตารางที่ 4.93
  

แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความคิดเห็น         
ต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่มีผลกระทบ 
ต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ ระหวา่งกลุ่มผูบ้ริโภค 
ที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                      98 

ตารางที่ 4.94
  

แสดงการวิเคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยั
ส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑ ์ที่มีผลต่อการเลือกซ้ือ 
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ระหว่างกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึง
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                      99 

           



 
 

ถ 

 สารบัญตาราง (ต่อ) 

                                         
  หน้า 
ตารางที่ 4.95 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยั      

ส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคา ที่มีผลต่อการเลือกซ้ืออาหาร 
แช่แขง็พร้อมรับประทาน ระหวา่งกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกั 
ถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                                     101 

ตารางที่ 4.96 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยั     
ส่วนประสมทางการตลาดดา้นการจดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อการเลือกซ้ือ 
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ระหวา่งกลุ่มผูบ้ริโภค 
ที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                     102 

ตารางที่ 4.97 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยั      
ส่วนประสมทางการตลาดดา้นการส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อการเลือก 
ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ระหวา่งกลุ่มผูบ้ริโภค 
ที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                     103 

ตารางที่ 4.98 แสดงการวเิคราะห์ความแตกต่างของการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยั      
ส่วนประสมทางการตลาดโดยรวมทุกปัจจยั ที่มีผลต่อการเลือก 
ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ระหวา่งกลุ่มผูบ้ริโภค 
ที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป                     104 
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บทที่ 1 
บทน ำ 

 
1.1  หลักกำรและเหตุผล 

การเปล่ียนแปลงทางเศรษฐกิจและสังคมที่เกิดขึ้นอยา่งรวดเร็วในปัจจุบนัส่งผลกระทบ
ต่อโครงสร้างครัวเรือนของไทย อาทิการอยูอ่าศยัแบบครอบครัวเด่ียวมากขึ้น มีแนวโนม้การแต่งงานที่
ชา้ลงและมีคนโสดมากขึ้น รวมถึงความกา้วหน้าทางเทคโนโลยแีละการเติบโตของภาคธุรกิจ ที่ท  าให้
เกิดการจา้งงานเพิ่มมากขึ้นในสงัคม สมาชิกในครอบครัวที่อยูใ่นวยัท างานไม่วา่จะเป็นชายหรือหญิง
ต่างตอ้งออกไปท างานนอกบา้นและเร่งรีบกบัการท างานเพื่อแข่งขนักบัเวลาที่มีอยูอ่ยา่งจ ากดั ท  าให้
พฤติกรรมหลาย ๆ อยา่งเปล่ียนแปลงไป รวมถึงพฤติกรรมการรับประทานอาหาร ที่ตอ้งการความ
สะดวก ประหยดัเวลาในการรับประทาน ในการเตรียมและการปรุงอาหารรวมถึงความไม่ถนดัในการ
ประกอบอาหารเพือ่รับประทานเอง ปัจจุบนัผูบ้ริโภคจึงนิยมบริโภคอาหารส าเร็จรูปมากขึ้นอีกทั้งยงัมี
การจบัจ่ายเพื่อซ้ืออาหารส าเร็จรูปมาส ารองไวเ้ม่ือยามจ าเป็น ไม่วา่จะเป็นอาหารแบบแหง้ เช่นบะหม่ี
ก่ึงส าเร็จรูป  อาหารสดแบบแช่แข็ง เช่น อาหารทะเลแช่แข็ง รวมถึงอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
เช่น ขา้วกระเพรากล่องแช่แข็ง ขา้วตม้ทะเลแช่แข็ง เป็นตน้ เน่ืองจากความสะดวกรวดเร็วตอบสนอง
วถีิการด ารงชีวิตในปัจจุบนั และผลิตภณัฑมี์ให้เลือกหลากหลาย สามารถเลือกซ้ือไดง่้ายตามร้านคา้
ปลีกและร้านสะดวกซ้ือต่าง ๆ ใกลท้ี่พกัหรือสถานที่ท  างาน 

จากพฤติกรรมการบริโภคอาหารที่เปล่ียนแปลงไปดงักล่าว ท าให้ผูป้ระกอบการอาหาร
ส าเร็จรูปหันมาสนใจลูกคา้ในกลุ่มน้ีมากขึ้น มีการปรับสายการผลิตส าหรับผลิตอาหารในรูปแบบ
เฉพาะ เช่นอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ซ่ึงไม่เพียงแต่เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการบริโภค แต่
ในขณะเดียวกนัก็มุ่งเนน้เร่ืองรสชาติ คุณภาพ และความปลอดภยัของอาหาร พร้อมทั้งน าเสนอในเมนู
ที่หลากหลายควบคู่ไปดว้ย ท าให้การบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในปัจจุบนัไดรั้บความ
นิยมเป็นอย่างมาก โดยมีมูลค่าตลาดคา้ปลีกในประเทศไทยปี 2554 ถึง 1,725 ล้านบาท    ส่วนแบ่ง
ตลาดปี 2553 ของผูน้ าสามอนัดับแรก  ได้แก่  ซีพี ร้อยละ 13.30 เอส แอนด์ พี ร้อยละ 12.80 สุรพล
ฟู้ ดส์  ร้อยละ 11.9 ของมูลค่าคา้ปลีกอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ใน 
ประเทศทั้งหมด (ศูนยอ์จัฉริยะเพือ่อุตสาหกรรมอาหาร สถาบนัอาหาร, 2554: ออนไลน์) 

 อยา่งไรก็ตามในปัจจุบนัผูบ้ริโภคบางกลุ่มไม่ไดเ้พยีงพจิารณาคุณประโยชน์พื้นฐานของ
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานเท่านั้น หากแต่พจิารณารวมไปถึงผลกระทบทางดา้นเศรษฐกิจ สงัคม 



 

2 

และส่ิงแวดลอ้มควบคู่ไปกบัการตดัสินใจบริโภคดว้ย เช่น การพจิารณาถึงราคาและความคุม้ค่าต่อการ
จ่ายซ้ือผลิตภณัฑ ์ซ่ึงส่งผลกระทบโดยตรงในแง่เศรษฐกิจของผูบ้ริโภค การค านึงถึงส่ิงแวดลอ้มใน
เร่ืองของการลดขยะจากบรรจุภัณฑ์ การใช้บรรจุภัณฑ์ที่ย่อยสลายและเป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม 
ตลอดจนการพิจารณาตดัสินใจซ้ือจากผูผ้ลิตที่มีแนวทางการด าเนินธุรกิจเพื่อพฒันาและตอบแทน
สงัคม เช่นการจา้งแรงงานในชุมชน การท าใหค้นในชุมชนสามารถพึ่งพาตนเองทางเศรษฐกิจได ้เป็น
ตน้   

ในส่วนของผูป้ระกอบการอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานหลายรายได้ตระหนักถึง
ประเด็นผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดล้อมเช่นกนั เน่ืองจากอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานในปัจจุบันมีบรรจุภัณฑ์เป็นพลาสติก ที่ มี ส่วนในการท าลายส่ิงแวดล้อมและมี
กระบวนการผลิตในโรงงานที่ใชเ้คร่ืองจกัรใหญ่ อาจมีการปล่อยของเสียสู่ระบบนิเวศรอบ ๆ บริเวณ
พื้นที่และชุมชนที่โรงงานตั้งอยู ่ ดงันั้นอาจส่งผลกระทบต่อการตดัสินใจบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภค
ดงักล่าว ซ่ึงในประเด็นน้ีส่วนภาคการผลิตหรือผูผ้ลิตเองก็มิไดน่ิ้งนอนใจ ในทางตรงขา้มก็พยายามที่
จะออกแบบผลิตภณัฑแ์ละออกแบบกระบวนการเพื่อใหก้ระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม ธรรมชาติ และคนใน
สงัคมให้น้อยที่สุด เช่น พรานทะเล ไดริ้เร่ิมเปล่ียนบรรจุภณัฑข์า้วตม้พรานทะเลลดโลกร้อน โดยลด
การใชพ้ลาสติกลง 65% หรือประมาณ 63 ตนัต่อปี เทียบกบัการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจก 200,000 
กิโลวตัต์ต่อปี  หรือการปิดไฟนีออน 3,000 ดวง เป็นระยะเวลา 1 ปี  นอกจากน้ียงัมีการจา้งบริษทัที่
ปรึกษาเขา้มาช่วยวางแผนระบบการผลิตเพื่อให้สามารถลดคาร์บอนยนิูคในขั้นตอนการผลิตเป็นตน้ 
(การใชน้วตักรรมเพื่อพฒันาผลิตภณัฑท์ี่เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม, 2554: ออนไลน์) ดว้ยความพยาม
ของผูผ้ลิตดังกล่าว เป็นเพียงจุดเร่ิมตน้ที่จะพฒันาผลิตภัณฑ์ให้สอดคล้องกับความตอ้งการของ
ผูบ้ริโภคยคุใหม่ แต่ยงัตอ้งอาศยัขอ้มูลเชิงพฤติกรรมของผูบ้ริโภคเพิ่มเติม เพือ่ที่สร้างแรงจูงใจในการ
ซ้ือให้แก่ผูบ้ริโภคเน่ืองจากผูบ้ริโภคเห็นประโยชน์ที่ไดรั้บอยา่งเป็นรูปธรรมทั้งราคาสินคา้ที่ถูกลง 
เพราะผูผ้ลิตสามารถลดตน้ทุนการผลิตลงได ้และเกิดความรู้สึกวา่เป็นทางเลือกใหม่ที่ผูบ้ริโภคเองมี
สิทธ์ิเลือกสนับสนุนสินคา้ที่มีส่วนช่วยโลก และสังคมให้น่าอยูข่ึ้น อีกทั้งยงัเป็นการสร้างขีดความรู้
ความสามารถของกิจการในการตอบสนองต่อความตอ้งการของผูมี้ส่วนไดเ้สียจะสร้างผลก าไรควบคู่
กบัการเจริญเติบโตในลกัษณะของการไดป้ระโยชน์ทุกดา้น โดยทั้งชุมชน สังคมและส่ิงแวดล้อมก็
ได้รับการสนับสนุนและฟ้ืนฟูให้เติบโตแข็งแรงไปพร้อมกับกิจการ ซ่ึงกิจการเองก็จะได้รับการ
สนบัสนุนที่ดีกลบัมาเช่นกนั 

ช่วงคร่ึงปีหลังของปี 2555 เศรษฐกิจของจงัหวดัเชียงใหม่มีการฟ้ืนตัวอย่างต่อเน่ือง
หลังจากที่ได้รับผลกระทบจากมหาอุทกภัยเม่ือปลายปี 2554 และวิกฤติเศรษฐกิจของประเทศ
สหรัฐอเมริกา และกลุ่มประเทศยโุรป การคา้การลงทุน การท่องเที่ยว เร่ิมมีการขยายตวัเพิ่มมากขึ้น 
เม่ือผนวกกบัการที่จงัหวดัเชียงใหม่ถูกก าหนดให้เป็นศูนยก์ลางความเจริญเพื่อยกระดับการพฒันา
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จงัหวดัในภูมิภาคในดา้นเศรษฐกิจและสงัคม รองรับเขา้สู่สมาคมอาเซียน (ส านกังานจงัหวดัเชียงใหม่, 
2554: ออนไลน์) ดว้ยความเจริญที่เปล่ียนแปลงไปดงักล่าว โดยเฉพาะอ าเภอเมืองเชียงใหม่ซ่ึงถือเป็น
แหล่งเศรษฐกิจที่ส าคญั และในภาคธุรกิจเองได้มีการเขา้มาลงทุนเพื่อตอบสนองต่อการเติบโตทาง
เศรษฐกิจ มีการเพิ่มขึ้นของห้างสรรพสินคา้ชั้นน าจ  านวนมากในปี 2556 ท าให้เกิดการจา้งงานที่เพิ่ม
มากขึ้น  อีกทั้งจงัหวดัเชียงใหม่ยงัมีประชากรในวยัท างานจ านวนมาก โดยในไตรมาสที่ 2 (เมษายน – 
มิถุนายน) ของปี 2556 มีจ  านวน 961,517 คน (ส านักงานสถิติแห่งชาติ, 2556: ออนไลน์) เม่ือ
คนท างานมีรายไดเ้พิ่มมากขึ้นตามเศรษฐกิจที่ขยายตวั ส่งผลให้มีก าลงัซ้ือเพิ่มมากขึ้นดว้ย แต่ทั้งน้ีก็
ตอ้งแลกกบัวิถีชีวติที่ตอ้งแข่งขนัและเร่งรีบในแต่ละวนัเช่นกนั อาหารส าเร็จรูปจึงเป็นทางเลือกหน่ึง
ของการตอบสนองคนท างานในเมืองเชียงใหม่ โดยมีค่าใชจ่้ายเฉล่ียเพื่อการอุปโภคสินคา้ประเภท
อาหารส าเร็จรูปมูลค่า 1,139 บาทต่อเดือนต่อครัวเรือน (ส านกังานสถิติแห่งชาติ, 2555: ออนไลน์) 

ดงันั้น  ผูศึ้กษาจึงมีความสนใจที่จะศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน เพื่อเป็น
แนวทางในการพฒันาปรับปรุงส าหรับธุรกิจอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานของผูป้ระกอบการที่
สนใจ เพื่อให้สามารถเขา้ถึงผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสมกบัผูบ้ริโภคกลุ่มเป้าหมาย เพิ่มประสิทธิภาพ
ในการแข่งขนัในยคุปัจจุบนัได ้
 
1.2  วัตถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

เพื่อศึกษาถึงพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนของคนวยัท างานในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 
 
1.3  ประโยชน์ที่ได้รับจำกกำรศึกษำ 

1.  ท  าให้ทราบพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืของคนวยัท างานในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

2. สามารถน าขอ้มูลไปเป็นแนวทางในการพฒันาปรับปรุง ส าหรับธุรกิจอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานของผูป้ระกอบการที่สนใจ 

 
1.4  นิยำมศัพท์ 

กำรบริโภคอย่ำงยั่งยืน  หมายถึง การบริโภคทรัพยากรที่มีอยูอ่ยา่งพอดี พอเหมาะ ตาม
ความจ าเป็นพื้นฐาน ค  านึงถึงผลกระทบดา้นเศรษฐกิจ สงัคม และส่ิงแวดลอ้ม โดยรักษาฐานทรัพยากร
ใหส้ามารถใชอ้ยา่งต่อเน่ืองไปจนถึงคนรุ่นอนาคต    
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คนวัยท ำงำน  หมายถึง ผู ้บริโภคที่ มีอายุระหว่าง 15-60 ปี มีภูมิล าเนาอยู่ในจังหวดั
เชียงใหม่ และมีสถานที่ท  างานหรือสถานประกอบการในพื้นที่อ  าเภอเมืองเชียงใหม่ 

อำหำรแช่แข็งพร้อมรับประทำน (Ready-to-Eat Frozen Food) หมายถึงผลิตภณัฑท์ี่ผลิต
ในโรงงานในลกัษณะอาหารส าเร็จรูปและผา่นกระบวนการแช่แขง็ที่อุณหภูมิไม่ต ่ากวา่ -40 องศา และ
มีอายสิุนคา้ในสถานที่เก็บไม่ต ่ากวา่ -18 องศา ไดน้าน 12 – 18 เดือน บรรจุในภาชนะ หรือบรรจุตาม
ค าสัง่ซ้ือ หรือรูปแบบมาตรฐาน เม่ือละลายน ้ าแขง็แลว้อุ่นก็สามารถรับประทานไดท้นัที 
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บทที่ 2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 
 

ในการศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืของคนวยัท างานในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ไดมี้การน าเอาแนวคิด ทฤษฎีที่เก่ียวขอ้ง
ต่างๆมาใช้เป็นกรอบในการวิเคราะห์ ซ่ึงแนวคิดและทฤษฎีที่เก่ียวขอ้งมีเน้ือหาประกอบไปด้วย
สาระส าคญัดงัน้ี 

 
2.1  แนวคดิและทฤษฎี 

1) แนวคดิเกี่ยวกับการวิเคราะห์พฤติกรรมของผู้บริโภค   
ศิริวรรณ  เสรีรัตน์ และคณะ (2546)   ได้กล่าวถึงพฤติกรรมการซ้ือหรือการใช้ของ

ผูบ้ริโภค (Analyzing Consumer Behavior) วา่เป็นการคน้หาหรือวิจยัเพื่อทราบลกัษณะความตอ้งการ 
และพฤติกรรมการซ้ือและการใชข้องผูบ้ริโภค ค  าตอบที่ไดจ้ะช่วยให้นักการตลาดสามารถจดักลยทุธ์
การตลาด (Marking Strategy) ที่สามารถสนองความพงึพอใจของผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสม  

ค  าถามที่ใชเ้พื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภคคือ 6Wsและ1H ซ่ึงประกอบดว้ยWho, 
What, Why, When, Where, และ How เพื่อค้นหาค าตอบ 7 ประการ หรือ 7Os ซ่ึงประกอบด้วย 
Occupants, Objects, Objectives, Organization, Occasions, Outlets and Operations มีตารางแสดงการ
ใชค้  าถาม 7 ค  าถาม เพือ่หาค  าตอบ 7 ประการเก่ียวกบั พฤติกรรมดงัต่อไปน้ี 

 
ตารางที่ 1 ค าถาม 7 ค าถาม (6Ws และ 1H) เพื่อหาค าตอบ 7 ประการเกี่ยวกับ พฤติกรรมผู้บริโภค 

ค าถาม (6W’s 1H) ค าตอบที่ต้องการทราบ (70’s) 

ใครคือตลาดเป้าหมาย 
(Who is in the target market?) 

ลักษณะกลุ่มเป้าหมาย (Occupants) ด้านประชากรศาสตร์
ภูมิศาสตร์  จิตวทิยา และพฤติกรรมศาสตร์ 

ผูบ้ริโภคตอ้งการอะไร  
(What does the consumer buy?) 

ส่ิงที่ผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ (Objects) ส่ิงที่ผูบ้ริโภคตอ้งการจาก 
ผลิตภัณฑ์ก็คือต้องการคุณสมบัติหรือองค์ประกอบของ
ผ ลิ ต ภัณ ฑ์  (Product Component) แ ล ะ ค ว าม แต ก ต่ า งที่
เหนือกวา่คู่แข่งขนั(Competitive Differentiation) 
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ค าถาม (6W’s 1H) ค าตอบที่ต้องการทราบ (70’s) 

ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ  
(Why does the buy?) 

วตัถุประสงค์ในการซ้ือ (Objectives) ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้เพื่อ
สนองความตอ้งการของเขาด้านร่างกายและด้านจิตวิทยาซ่ึง
ตอ้งการศึกษาถึงปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือ คือ 
ปั จจัยภายใน  ห รือปัจจัยทางจิตวิทยา   ปั จจัยทางสังคม 
วฒันธรรม และปัจจยัเฉพาะบุคคล 

ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ  
(Who participates in the buying?) 

บทบาทของกลุ่มต่างๆ (Organizations) และมีอิทธิพลในการ
ตดัสินใจซ้ือประกอบดว้ย ผูริ้เร่ิม ผูมี้อิทธิพล ผูต้ดัสินใจซ้ือ ผู ้
ซ้ือ และผูใ้ช ้

ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด  
(When does the market buy?) 

โอกาสในการซ้ือ (Occasions) เช่นช่วงเดือนใดของปี หรือช่วง
ฤดูกาลใดของปี ช่วงวันใดของเดือน ช่วงเวลาใดของวัน 
โอกาสพเิศษหรือเทศกาลวนัส าคญัต่างๆ 

ผูบ้ริโภคซ้ือที่ไหน 
(Where does the consumer buy?) 

ช่องทางหรือแหล่ง (Outlets) ที่ผู ้บริโภคไปท าการซ้ือ เช่น 
หา้งสรรพสินคา้ ซุปเปอร์มาเก็ต ร้านขายของช า เป็นตน้ 

ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร  
(How does the consumer buy?) 

ขั้นตอนในการตดัสินใจซ้ือ (Operation) ประกอบดว้ย การรับรู้
ปัญหา, การค้นหาข้อมูล, การประเมินผลทางเลือก   การ
ตดัสินใจซ้ือ และความรู้สึกภายหลงัการซ้ือ 

ที่มา: (ศิริวรรณ เสรีรัตน์, 2538: 34) 
 

2) แนวคดิเกี่ยวกับส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix หรือ 4P’s) 
แนวคิดส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) เป็นส่ิงกระตุน้ที่นักการตลาด

สามารถควบคุมและต้องจัดให้มีขึ้ น เป็นส่ิงกระตุ้นที่ เก่ียวข้องกับส่วนประสมทางการตลาด
(Marketing Mix) ประกอบด้วย ผลิตภัณฑ์ (Product) ราคา (Price) ช่องทางการจดัจาหน่าย (Place) 
และการส่งเสริมการตลาด (Promotion) โดยมีรายละเอียดดงัน้ี (วทิวสั รุ่งเรืองผล, 2552: 95-96) 

1.  ผลิตภณัฑ ์หมายถึง ส่ิงที่สามารถตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคได ้ค  า
ว่าผลิตภณัฑ์ที่นักการตลาดใช้ได้รวมถึงบริการ แนวความคิด บุคคล องค์กร และอ่ืนๆที่สามารถ
ตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคได้ โดยอาจเป็นส่ิงที่สามารถจบัตอ้งได้ และจบัต้องไม่ได ้
รวมทั้งองค์ประกอบอ่ืน ๆ ที่เป็นส่วนประกอบของการตอบสนองความต้องการ เช่น ตรายี่ห้อ 
คุณภาพ การบริการหลงัการขาย และพนกังานขาย เป็นตน้ 
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2.  ราคา (price) หมายถึง มูลค่าของผลิตภณัฑ ์หรือบริการที่แสดงค่าออกมาในรูป
ของหน่วยเงิน หรือหน่วยการแลกเปล่ียนอ่ืน ๆ โดยราคานั้นสามารถเปล่ียนแปลงตามปัจจยั เวลา และ
สถานที่ ผลิตภณัฑ์หน่ึงอาจมีมูลค่าไม่เท่ากนัในแต่ละสถานที่ เน่ืองจากราคาของผลิตภณัฑ์ปกติจะ
สะทอ้นตน้ทุนต่างๆของผลิตภณัฑไ์ว ้

3.  การจดัจ าหน่าย (Place หรือ Distribution) หมายถึง การด าเนินการเคล่ือนยา้ย
ผลิตภณัฑเ์พื่อให้ผลิตภณัฑส์ามารถไปสู่ผูบ้ริโภคไดภ้ายใตเ้ง่ือนไขดา้นเวลา และสถานที่ที่เหมาะสม
ผูบ้ริโภคสามารถหาซ้ือสินคา้นั้นไดโ้ดยสะดวก ซ่ึงช่องทางการจดัจ าหน่ายจะตอ้งมีความสอดคลอ้ง
กบัผลิตภณัฑ ์และราคาที่ไดก้  าหนดขึ้น 

4.  การส่งเสริมการตลาด (Promotion) หมายถึง กระบวนงานทางดา้นการส่ือสาร
การตลาดระหวา่งผูซ้ื้อและผูข้าย และผูท้ี่เก่ียวขอ้งในกระบวนการซ้ือ เพื่อให้ขอ้มูลจูงใจ เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑแ์ละตรายีห่อ้ เพื่อเกิดอิทธิพลต่อการเปล่ียนแปลงความเช่ือ ทศันคต ิและพฤติกรรมของกลุ่ม
ลูกคา้เป้าหมาย เคร่ืองมือส่งเสริมการตลาดที่ส าคญัมีดงัน้ี 

4.1  การโฆษณา (Advertising) เป็นการส่ือสารผ่านส่ือสาธารณะ เพื่อให้
ขอ้มูลข่าวสาร จูงใจหรือตอกย  ้าตรายีห่้อผลิตภณัฑ ์โดยผูส่้งสารจะเป็นผูรั้บผิดชอบค่าใชจ่้ายดา้นการ
โฆษณา  

4.2  กิจกรรมพิเศษทางการตลาด (Event Marketing) เป็นการจดักิจกรรม
ทางการตลาดให้สอดคลอ้งกบัสถานการณ์พิเศษ อยูใ่นความสนใจของคนส่วนใหญ่ หรือกระตุน้ให้
คนส่วนใหญ่ในพื้นที่หน่ึงเกิดความสนใจ เพื่อส่ือสารไปยงักลุ่มเป้าหมาย เพือ่สร้างความสนใจในการ
ส่ือสารโดยใชเ้คร่ืองมือส่ือสารอ่ืนเขา้มาช่วย เช่น การโฆษณา การประชาสมัพนัธ ์

4.3  การส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) เป็นกิจกรรมทางการตลาดที่
กระตุ้นให้กลุ่มเป้าหมายท าการซ้ือ ผลิตภณัฑ์หรือบริการรวดเร็วขึ้น โดยมีการก าหนดระยะเวลา
ส้ินสุดของรายการไว ้ตวัอยา่งของการส่งเสริมการขาย ไดแ้ก่ การลดราคา ตวัอยา่งแลกซ้ือ ของแถม 
เป็นตน้ 

4.4  การประชาสัมพนัธ์ (Public Relation: PR) เป็นเคร่ืองมือการส่ือสาร
การตลาดที่ มุ่งสร้างภาพพจน์ และทัศนคติที่ ดีขององค์กรผลิตภัณฑ์ และตรายี่ห้อต่อผูบ้ริโภค
ส่ือมวลชน สาธารณชน ผูถื้อหุ้น พนักงานในองค์กร และกลุ่มมวลชนอ่ืน ๆ ซ่ึงไม่ได้เน้นการขาย
สินคา้เป็นหลัก โดยเช่ือกนัว่าถา้ผูบ้ริโภคมีภาพพจน์ที่ดีต่อตรายีห่้อหรือองคก์รจะท าให้ผูบ้ริโภคมี
แนวโนม้ที่จะซ้ือสินคา้ และบริการภายใตต้รายีห่อ้หรือองคก์รนั้น 

4.5  การตลาดทางตรง (Direct Marketing) เป็นการติดต่อส่ือสารที่ส่ือไปยงั
กลุ่มเป้าหมายเฉพาะเป็นรายบุคคล ซ่ึงเป็นการส่ือสารสองทางโดยมีช่องทางที่กลุ่มเป้าหมายสามารถ
ติดต่อส่ือสารกลบัมาไดโ้ดยตรงกบัผูส่้งสารกบักลุ่มเป้าหมายเพื่อให้เกิดการตอบสนองโดยตรงหรือ
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หมายถึงวิธีการต่างๆ ที่นักการตลาดใช้ส่งเสริมผลิตภัณฑ์โดยตรงกับผูซ้ื้อ และท าให้เกิดการ
ตอบสนองในทนัที ซ่ึงเคร่ืองมือส าคญัประกอบดว้ย การขายผ่านโทรศพัท ์การขายโดยใชจ้ดหมาย
ตรง การขายโดยใชแ้คตตาล็อค และการขายทางโทรทศัน์ วิทย ุหรือหนังสือพิมพ ์ซ่ึงจูงใจให้ลูกคา้มี
กิจกรรมการตอบสนอง 

 
3) แนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน (Sustainable Consumption Concept) 
แนวคิดการบริโภคที่ย ัง่ยืน เป็นแนวคิดที่ถูกน ามาตีความและให้ความหมายไวใ้น

หลากหลายมิติโดยนักวิจยั สถาบัน และองค์กรต่าง ๆ ส าหรับในการศึกษาคร้ังน้ีได้ท  าการศึกษา
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืใน 2 บริบท คือ บริบทสากล และ บริบทของไทย โดยแนวคิดดา้นการ
บริโภคที่ย ัง่ยนืในบริบทสากลนั้นเกิดเป็นแนวคิดที่ชัดเจนเป็นคร้ังแรก จากการสัมมนาและระดม
ความคิดเร่ือง การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ของกลุ่มประเทศนอร์ดิก ที่จดัขึ้นที่เมืองออสโลในปี พ.ศ.2537 
ซ่ึงบริบทของการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืมีขอบเขตครอบคลุมประเด็นส าคญัที่เก่ียวขอ้งมากมาย เช่น ความ
พอเพยีง การมีคุณภาพชีวติที่ดี การปรับปรุงการใชท้รัพยากรอยา่งมีประสิทธิภาพ การเพิม่สดัส่วนการ
ใช้แหล่งพลังงานหมุนเวียน การลดของเสียการพิจารณาวฎัจกัรชีวิต การค านึงถึงดุลยภาพของมิติที่
เก่ียวขอ้ง โดยบูรณาการประเด็นส าคญัเหล่าน้ีเขา้ดว้ยกนัอยา่งเป็นระบบแบบแผน เพือ่ให้เกิดรูปแบบ
การตอบสนองความตอ้งการในชีวิตที่เท่าเทียมหรือดีกว่า และสร้างแรงขับในการปรับปรุงอย่าง
ต่อเน่ืองเพื่อวถีิชีวิตในปัจจุบนัและอนาคตของคนรุ่นถดัไป ร่วมกบัการลดผลเสียต่อส่ิงแวดลอ้มและ
ความเส่ียงต่อสุขภาพของมนุษย ์โดยมีวตัถุประสงค์หลักเพื่อช้ีให้เห็นความจ าเป็นในการปรับปรุง
คุณภาพส่ิงแวดล้อมให้บรรลุผลด้วยการปรับปรุงสินค้าและบริการ โดยใช้ทรัพยากรอย่างมี
ประสิทธิภาพและลดมลพิษที่เกิดขึ้นให้น้อยลง (รูปแบบการบริโภค) และการลดปริมาณการบริโภค
สินคา้และบริการ (ระดับการบริโภค) เม่ือพิจารณาตามสภาพความเป็นจริงทางการเมืองในสังคม
ประชาธิปไตย พบว่าการปรับเปล่ียนรูปแบบการบริโภคนั้ นสามารถด าเนินการได้ง่ายกว่าการ
ปรับเปล่ียนระดบัของการบริโภคซ่ึงทั้ง 2 ประเด็นเป็นเร่ืองจ าเป็นที่ตอ้งไดรั้บการพิจารณาอยา่งเป็น
รูปธรรม  (ส านักงานคณะกรรมการการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2550ก: ออนไลน์)
 จากแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืในบริบทของสากลดังกล่าว ได้สอดคล้องกับหลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (Sufficient Economy) อันเป็นแนวพระราชด าริของพระบาทสมเด็จพระ
เจา้อยูห่วัฯ ดงันั้นการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืในบริบทไทยจึงมีพื้นฐานจากการประยกุตแ์นวคิดว่าดว้ยการ
พัฒนาที่ย ัง่ยืนและหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเข้าไว้ด้วยกัน โดยส านักงานคณะกรรมการ
พฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ได้มีการจดัท ายทุธศาสตร์การบริโภคที่ย ัง่ยนืส าหรับบริบท
ไทยเม่ือวนัที่ 18 ธนัวาคม 2546 โดยมีแนวคิดว่าการบริโภคที่ย ัง่ยนืก็คือการผลิตที่ย ัง่ยนื โดยทั้งสอง
ภาคส่วนจะตอ้งส่งเสริมซ่ึงกนัและกนั การบริโภค คือ การบริโภคปัจจยัส่ีที่มีความจ าเป็นต่อชีวติ หรือ
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บริโภคทรัพยากรที่มีอยู่ให้พอดีพอเหมาะกับฐานะของตนเองไม่ท าอะไรที่เกินตัว ต้องค  านึงถึง
ปัจจุบนัและอนาคตใหมี้ทรัพยากรใชไ้ดต้ลอด ส่ิงใดที่สามารถผลิตทดแทนได ้รีไซเคิลไดก้็พงึกระท า 
ส่วนการผลิตที่ย ัง่ยนืตอ้งมีการใชท้รัพยากรอยา่งประหยดั ถนอมธรรมชาติไวช้ัว่ลูกชัว่หลาน รวมถึง
ตอ้งมีความซ่ือสัตยต่์อผูบ้ริโภค เพื่อให้ผูบ้ริโภคได้รับผลิตภณัฑ์ที่ปลอดภยัมีคุณภาพ (ส านักงาน
คณะกรรมการการพฒันาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2550ข: ออนไลน์) ทั้งน้ีสอดคล้องกับ
แนวคิดตามหลกัไตรกปัปิยะ (Triple Bottom Line) ถูกใชเ้ป็นเคร่ืองมือในการวดัและประเมินผลการ
ด าเนินงานของธุรกิจผ่าน 3 หัวขอ้ที่ส าคญั คือ เศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้ม โดยแนวคิดน้ีมีถูก
จดัท าขึ้นเพือ่รายงานขอ้มูลทั้งที่เป็นตวัเงิน และไม่เป็นตวัเงิน เน่ืองจากก าไรของกิจการอาจไม่เป็นตวั
แทนที่ดีที่สุดในการแสดงมูลค่าความมัน่คงของกิจการ แต่นโยบายการก าหนดเป้าหมาย กลยทุธ ์และ
ขีดความรู้ความสามารถของกิจการในการตอบสนองต่อความตอ้งการของผูมี้ส่วนไดเ้สียจะสร้างผล
ก าไรควบคู่กับการเจริญเติบโตในลักษณะของการได้ประโยชน์ทุกด้านโดยทั้งชุมชน สังคมและ
ส่ิงแวดลอ้มก็ไดรั้บการสนับสนุนและฟ้ืนฟูให้เติบโตแข็งแรงไปพร้อมกบักิจการ ซ่ึงกิจการเองก็จะ
ไดรั้บการสนับสนุนที่ดีกลบัมาเช่นกนั (ทางออกของธุรกิจไทยสู่หนทางแห่งการพฒันาอยา่งย ัง่ยนื, 
2556 : ออนไลน์) 

การวดัความคิดเห็นของผูบ้ริโภคต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  ในส่วนของผูบ้ริโภค
นั้น ถือว่าพฤติกรรมการบริโภคที่เกิดขึ้นในชีวิตประจ าวนั มีส่วนส าคญัอยา่งมากในการที่จะผลกัดนั
ใหเ้กิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ซ่ึงหากศึกษาตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืในส่วนของผูบ้ริโภค จะ
สามารถแบ่งผูบ้ริโภคออกไดเ้ป็นสองกลุ่มใหญ่ ๆ ดว้ยกนัคือ กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื  และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ค  าถามที่ใชว้ดัจะประกอบไปดว้ย 2 ส่วนหลกัที่ส าคญัคือ 
(Krytallis et al., 2012: 344-345; Tanner and Kast, 2003: 899-900) 

1. ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืของตวัผูบ้ริโภคเอง ในองคป์ระกอบ
ดา้นเศรษฐกิจ สงัคม และส่ิงแวดลอ้ม  

2. ความคิดเห็นต่อพฤติกรรมขององคก์รอยา่งย ัง่ยนื ในองคป์ระกอบดา้นเศรษฐกิจ สงัคม 
และส่ิงแวดลอ้ม 

 
2.2  ทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้อง 

กมลชนก  ติวะนันทกร (2551)  ศึกษาเร่ืองการรับรู้ต  าแหน่งทางการตลาดอาหาร
ส าเร็จรูปแช่แข็งของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 
อายุระหว่าง 41 – 50 ปี มีอาชีพเป็นพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีการรับรู้ต่อต าแหน่งทางการตลาดของ
อาหารส าเร็จรูปแช่แข็ง ดงัน้ี 1. ปัจจยัดา้นคุณค่าของผลิตภณัฑ ์มีความสะดวก การส่งเสริมการตลาด
ประกอบดว้ยคุณค่าทางโภชนาการ ความสดใหม่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ มีจ าหน่ายในร้านคา้ และ
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ร้านสะดวกซ้ือ มีส่วนลด มีการโฆษณา และมีพนักงาน ณ จุดให้ชิม โดยผูบ้ริโภครับรู้ต  าแหน่งทาง
การตลาดของปัจจยัน้ีมากที่สุดคือตรายีห่้อพรานทะเล 2. ปัจจยัดา้นคุณลกัษณะพื้นฐานของผลิตภณัฑ ์
เช่น ความหลากหลายของเมนูอาหารขนาดของบรรจุภณัฑ์ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ มีจ าหน่ายใน
ร้านค้าปลีกทั่วไป มีการจัดรายการส่งเสริมการขายเป็นประจ า โดยผูบ้ริโภครับรู้ต  าแหน่งทาง
การตลาดของปัจจยัน้ีมากที่สุดคือตรายีห่้ออีซ่ีโก (CP) 3. ปัจจยัดา้นภาพลกัษณ์ มาตรฐานของผูผ้ลิต 
ความโดดเด่นและช่ือเสียงของตรายีห่้อ มีการให้บริการส่งถึงที่โดยใชพ้นักงานขาย โดยผูบ้ริโภครับรู้
ต  าแหน่งทางการตลาดของปัจจยัน้ีมากที่สุดคือตรา ยีห่้อควิกมิล (S&P) ส่วนอาหารส าเร็จรูปแช่แข็ง
ยีห่อ้สุรพลฟู้ดส์ ผูต้อบแบบสอบถามไม่สามารถระบุต  าแหน่งทางการตลาดไดท้ั้งสามปัจจยั 

อังค์วรา  รัตนสะอาด (2551)  ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อม
รับประทานของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศชายหญิง
ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน มีสถานสภาพโสด อายอุยูใ่นช่วง 21 – 30 ปี มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
โดยส่วนใหญ่เป็นพนักงานบริษัทเอกชนและนักเรียนนักศึกษา มีพฤติกรรมการบริโภคอาหาร
ส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศ โดยนิยมบริโภคอาหารกล่องส าเร็จรูปแช่แข็ง
มากที่สุด มีความถ่ีในการซ้ือรับประทาน 1-3 คร้ังต่อเดือน และมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือ 60-120 บาท ต่อ
คร้ังต่อคน สาเหตุที่นิยมซ้ือเน่ืองจากสะดวกในการรับประทาน รองลงมาคืออยากทดลองรับประทาน 
และนอกจากน้ียงัมีขนาดพอเหมาะกบัการบริโภคคร้ังเดียว โดยส่ือโฆษณาต่าง ๆ มีผลต่อการเลือกซ้ือ
มากที่สุด ส าหรับสถานที่ที่ซ้ือบ่อยที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ ตราสินคา้ที่ผูบ้ริโภคตอบแบบสอบถามซ้ือ
บ่อยที่สุดคือตราสินคา้อีซีโก แต่อยา่งไรก็ตามส่วนใหญ่แลว้ไม่มีตราสินคา้ในใจล่วงหน้าในการซ้ือ 
และปัจจยัด้านราคามีความส าคญัมากที่สุดในการตดัสินใจซ้ือซ่ึงหากมีการลดราคาจะมีผลต่อการ
เปล่ียนใจต่อการซ้ือตรายีห่้ออ่ืนทนัที รองลงมาเป็นปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 
และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

สุภมาศ  ศรีวิบูลย์ (2552)  ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่
ส่งผลต่อการเลือกซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามเป็นหญิงมีสถานภาพโสด อายอุยูใ่นช่วง 26 - 35 ปี มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ส่วน
ใหญ่เป็นพนักงานบริษทัเอกชน มีพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งแบบอาหารคาวมาก
ที่สุด รองลงมาจะเป็นอาหารว่างและขนมหวาน ส าหรับเหตุผลในการซ้ือคือตอ้งการความสะดวก
รวดเร็วในการประกอบอาหาร สถานที่ซ้ือบ่อยที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ โดยการตดัสินใจซ้ือแต่ละคร้ัง
เป็นการตดัสินใจซ้ือดว้ยตวัเอง เฉล่ียความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละ 2 คร้ัง โดยส่วนใหญ่แลว้นิยมน าไป
บริโภคในที่ท  างาน รองลงมาเป็นที่บา้น และในยานพาหนะ ส่วนปัจจยัทางการตลาดที่มีผลต่ออาหาร
ส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อมรับประทานอยูใ่นระดบัมาก โดยปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายมีอิทธิพลมากที่สุด 
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รองลงมาคือดา้นบุคลากร ราคา การส่งเสริมดา้นการจดัจ าหน่าย ผลิตภณัฑ ์ลกัษณะทางกายภาพ และ
กระบวนการ ตามล าดบั 
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บทที่ 3 

ระเบียบวธิีการศึกษา 
 

ในการศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืของคนวยัท างานในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ประกอบด้วยขอบเขต วิธีการศึกษา 
เคร่ืองมือที่ใชใ้นการศึกษา การวิเคราะห์ขอ้มูล และระยะเวลาที่ใชใ้นการศึกษา ซ่ึงมีรายละเอียดดงัน้ี 
คือ 

 
3.1  ขอบเขตการศึกษา 
 3.1.1 ขอบเขตเนื้อหา 

 เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดว้ย การศึกษาพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่  โดยมุ่งศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคตาม
แนวคิดเก่ียวกับการวิเคราะห์พฤติกรรมของผูบ้ริโภคคือ 6Ws 1H ได้แก่ ใครคือตลาดเป้าหมาย 
ผูบ้ริโภคตอ้งการอะไร ท าไมผูบ้ริโภคถึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
ผูบ้ริโภคซ้ือที่ไหน และผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร และแนวคิดเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่มี
ผลต่อการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ไดแ้ก่ ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นช่องทาง
การจ าหน่าย และด้านการส่งเสริมการตลาด และศึกษาว่าพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาดที่มีผลต่อการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานดังกล่าวมีความสอดคล้องกับ
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืหรือไม่อยา่งไร 
 3.1.2 ขอบเขตประชากร 

ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ี คือ คนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ซ่ึงจากขอ้มูลของ
กรมจดัหางานจงัหวดัเชียงใหม่ในไตรมาสที่ 2 (เมษายน – มิถุนายน) ของปี 2556 มีจ  านวนผูท้  างาน
ทั้งหมด 961,517 คน โดยแบ่งเป็นชาย 517,227 คน และหญิง 444,290 คน (ส านักงานสถิติแห่งชาติ, 
2556:ออนไลน์) และเคยมีการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ซ่ึงไม่ทราบจ านวนที่แน่นอน 
 3.1.3 กลุ่มตัวอย่างและวิธีการคดัเลือกตัวอย่าง 

ในการศึกษาคร้ังน้ี เน่ืองจากไม่สามารถทราบจ านวนประชากรที่เป็นกลุ่มคนวยัท างาน
ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ที่เคยบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่แน่นอน กลุ่มตวัอยา่งอาจจะมี
ขนาด 200 – 500 ตวัอยา่งตามการเปิดตารางขนาดตวัอยา่งในการศึกษาที่ใชห้น่วยตวัอยา่งเป็นคนและ
ระดบัทอ้งถ่ินของ Seymour Sudman (กุณฑลี ร่ืนรมย,์ 2551) จึงก าหนดขนาดตวัอยา่ง จ  านวน 350 ราย 
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โดยท าการเลือกตวัอยา่งแบบไม่ยดึหลักความน่าจะเป็น (Non-probability Sampling) และใชก้ารสุ่ม
ตวัอยา่งแบบโควตา (Quota Sampling) ซ่ึงจะท าการเก็บขอ้มูลในไฮเปอร์มาเก็ต ซุปเปอร์มาเก็ต ร้าน
สะดวกซ้ือ ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  านวน 7 แห่ง ๆละ 50 ราย ดงัต่อไปน้ี 

สถานที่   จ านวนแบบสอบถาม (ชุด) 
 บิ๊กซีดอนจัน่    50 
 บิ๊กซีเอ็กซ์ตร้า   50 
 โลตสัค าเที่ยง    50 
 โลตสัรวมโชค   50 
 ทอ๊ปซุปเปอร์มาเก็ต   50 
 ริมปิงซุปเปอร์มาเก็ต   50 
 ร้านสะดวกซ้ือ (เซเวน่อิเลฟเวน่)  50 
 
3.2  วิธีการศึกษา 
 3.2.1  การเก็บรวบรวมข้อมูล 

เก็บรวบรวมข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างโดยการใช้แบบสอบถาม (Questionnaire) ตาม
ไฮเปอร์มาร์เก็ต  ซุปเปอร์มาเก็ต  และร้านสะดวกซ้ือจนได้ครบจ านวน 350 ราย หลังจากนั้นจึงน า
แบบสอบถามที่ไดม้าตรวจสอบความสมบูรณ์ ความถูกตอ้งและน าไปวเิคราะห์ขอ้มูลต่อไป 

 
3.3 เคร่ืองมือที่ใช้ในการศึกษา 

เคร่ืองมือที่ใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลคือ แบบสอบถามโดยแบ่งออกเป็น 4 ส่วน 
ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถามในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ได้แก่ เพศ อายุ

อาชีพ ระดบัการศึกษา รายได ้สถานภาพการสมรส 
ส่วนที่ 2  ข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ

บริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน  
ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 
ส่วนที่ 4 ขอ้เสนอแนะอ่ืน ๆ   
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3.4  การวิเคราะห์ข้อมูล 
ข้อมูลที่รวบรวมได้จากแบบสอบถาม จะน ามาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา 

(Descriptive Statistics) ประกอบดว้ยความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) ค่าเฉล่ีย (Mean) และ
การใชส้ถิติเชิงอนุมาน (Inferential Statistic) ประกอบดว้ย การทดสอบความสมัพนัธ์ของตวัแปรโดย
ใช้ค่าไควส์แควร์ (Chi-square test) การทดสอบความแตกต่างที่เก่ียวขอ้งกับค่าเฉล่ีย (t-test) ในการ
วิเคราะห์ขอ้มูลเพิ่มเติม ซ่ึงการวิเคราะห์ข้อมูลทั้ งหมดจะใช้โปรแกรมวิเคราะห์ทางสถิติในการ
วเิคราะห์ 

ในส่วนที่  2 - ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ
บริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน แบบสอบถามจะเป็นค าถามที่สอดคล้องกับทฤษฎีการ
วเิคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค (6Ws 1H) โดยแสดงผลขอ้มูลเป็นรูปแบบของความถ่ีและร้อยละ 

       - ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่ผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
ของผูบ้ริโภค แบบสอบถามจะเป็นค าถามที่สอดคลอ้งกบัทฤษฎีส่วนประสมทางการตลาด (Marketing 
Mix หรือ 4Ps) จะมีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) โดยแบ่งเป็น 5 ระดับ
ความส าคญั ไดแ้ก่ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอ้ย นอ้ยที่สุด ซ่ึงมีเกณฑใ์หค้ะแนนดงัน้ี (ธานินทร์ ศิลป์
จารุ, 2555: 74) 

ระดับความส าคญั           ค่าน ้าหนักของตัวเลือก 
มากที่สุด    5 
มาก    4 
ปานกลาง    3 
นอ้ย    2 
นอ้ยที่สุด    1 
เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดับคะแนนเฉล่ียค่าความส าคญั ก าหนดเป็นช่วง

คะแนน ดงัน้ี 
    ค่าเฉลี่ย   การแปลความหมาย 

4.50  - 5.00   ระดบัความส าคญัมากที่สุด 
        3.50 - 4.49   ระดบัความส าคญัมาก 

2.50 - 3.49   ระดบัความส าคญัปานกลาง 
1.50  - 2.49   ระดบัความส าคญันอ้ย 
1.00 - 1.49   ระดบัความส าคญันอ้ยที่สุด 
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- ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน
ที่มีผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม สังคม และเศรษฐกิจ แบบสอบถามที่มีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วน
ประมาณค่า (Likert Scale) โดยแบ่งเป็น 5 ระดบัของความคิดเห็น ไดแ้ก่ ทางบวกมากที่สุด ทางบวก 
เฉย ๆ ทางลบ ทางลบมากที่สุด ซ่ึงมีเกณฑก์ารใหค้ะแนนดงัน้ี 

ระดับความคดิเห็น ค่าจากแบบสอบถาม                 ค่าที่ใช้ในการแปลผล 
ทางบวกมากที่สุด  +2  5 
ทางบวก   +1  4 
เฉย ๆ    0  3 
ทางลบ   -1  2 
ทางลบมากที่สุด  -2  1 
เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดับคะแนนเฉล่ียค่าความคิดเห็น ก าหนดเป็นช่วง

คะแนน ดงัน้ี 
     ค่าเฉลี่ย   การแปลความหมาย 
     4.50 - 5.00   ระดบัความเห็นทางบวกมากที่สุด 

3.50  - 4.49   ระดบัความเห็นทางบวก 
2.50 - 3.49   ระดบัความเห็นเฉย ๆ 
1.50  - 2.49   ระดบัความเห็นทางลบ 
1.00 - 1.49   ระดบัความเห็นทางลบมากที่สุด 

ในส่วนที่ 3 ขอ้มูลเก่ียวความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ใชก้ารวดัแนวโน้ม
เข้าสู่จุดศูนยก์ลางด้วยค่าเฉล่ีย (Mean) เพื่อพิจารณาแบ่งกลุ่มตวัอย่างออกเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่ม
ผูบ้ริโภคทัว่ไป และกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ซ่ึงแบบสอบถามที่มี
ลกัษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Likert Scale) โดยแบ่งเป็น 5 ระดบัของความคิดเห็น ไดแ้ก่ 
เห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นด้วย ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง ซ่ึงมีเกณฑ์ให้คะแนนดังน้ี 
(ธานินทร์ ศิลป์จารุ, 2555: 75) 

    ระดับความคดิเห็น     ค่าน ้าหนักของตัวเลือก 
 เห็นดว้ยอยา่งยิง่  5 
 เห็นดว้ย   4 
 ไม่แน่ใจ   3 
 ไม่เห็นดว้ย   2 
 ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่  1 



 

 16 

เกณฑ์การแปลความหมายเพื่อจดัระดับคะแนนเฉล่ียค่าความคิดเห็น ก าหนดเป็นช่วง
คะแนน ดงัน้ี 

   ค่าเฉลี่ย       การแปลความหมาย 
     4.50 - 5.00   ระดบัความเห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

3.51  - 4.49   ระดบัความเห็นดว้ย 
2.50 - 3.49   ระดบัความไม่แน่ใจ 
1.51  - 2.49   ระดบัความไม่เห็นดว้ย 
1.00 - 1.49   ระดบัความไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

   
3.5  สถานที่ที่ใช้ในการด าเนินงานวิจัยและรวบรวมข้อมูล 

ไฮเปอร์มาร์เก็ต ซุปเปอร์มาเก็ต และร้านสะดวกซ้ือ เฉพาะสาขาในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ 
และคณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 
3.6  ระยะเวลาในการด าเนินการศึกษา 

การศึกษาคร้ังน้ีด าเนินการศึกษา ตัง่แต่เดือนมิถุนายน 2557   ถึงเดือนพฤษภาคม 2558 
โดยเก็บรวบรวมขอ้มูลในเดือน กรกฎาคม 2557 
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บทที่ 4 

การวเิคราะห์ข้อมูล 
 

การคน้ควา้แบบอิสระในคร้ังน้ี  มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาถึงพฤติกรรมตามแนวคิดการ
บริโภคอย่างย ัง่ยืนของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน โดยใช้ขนาดตัวอย่างทั้งส้ิน 350 ตัวอย่าง  และใช้การสุ่มตวัอย่างแบบโควตา (Quota 
Sampling) ซ่ึงจะท าการเก็บขอ้มูลจาก บิ๊กซีดอนจัน่ บิ๊กซีเอ็กซ์ตร้า โลตสัค  าเที่ยง โลตสัรวมโชค ทอ๊ป
ซุปเปอร์มาเก็ต ริมปิงซุปเปอร์มาเก็ต และร้านสะดวกซ้ือ ในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  านวน 7 แห่ง ๆ ละ 
50 ราย ผลการศึกษาแบ่งออกเป็น  8  ส่วน ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที่ 1  ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม  ประกอบดว้ย เพศ อาย ุสถานภาพ
ระดบัการศึกษา อาชีพ รายไดต่้อเดือน (ตารางที่ 4.1 – ตารางที่ 4.6) 

ส่วนที่ 2  ขอ้มูลเก่ียวกับพฤติกรรมของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ต่อการ
บริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

- พฤติกรรมการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ไดแ้ก่ ประเภท ชนิด ยี่ห้อ 
ขนาด ความถ่ี สถานที่ และลกัษณะการซ้ือของผูบ้ริโภค (ตารางที่ 4.7 – ตารางที่ 4.18) 

- ความเห็นต่อความส าคัญของปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ที่ มีผลต่อ
พฤติกรรมการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน (ตารางที่ 4.19 – 4.23) 

- ความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในดา้นผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ (ตารางที่ 4.24) 

ส่วนที่ 3  ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื (ตารางที่ 4.25) 
ส่วนที่ 4  การจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็นสองกลุ่ม คือ กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึง

แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป โดยใชค้่าเฉล่ีย (Mean)  (ตารางที่ 4.26) 
ส่วนที่  5  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ส าหรับ

กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
- ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนบุคคล (ตารางที่ 4.27 – ตารางที่ 4.32) 
- ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคและการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยัส่วน

ประสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน (ตารางที่ 4.33- 
ตารางที่ 4.49)  
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- ขอ้มูลความคิดเห็นเก่ียวกับผลกระทบของอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานใน
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ (ตารางที่ 4.50) 

ส่วนที่ 6  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ส าหรับ
กลุ่มทัว่ไป 

- ขอ้มูลปัจจยัส่วนบุคคล (ตารางที่ 4.51 – ตารางที่ 4.56 ) 
- ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคและการใหร้ะดบัความส าคญัต่อปัจจยัส่วน

ประสมทางการตลาดที่มีผลต่อพฤติกรรมการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน (ตารางที่ 4.57 - 
ตารางที่ 4.73)  

- ขอ้มูลความคิดเห็นเก่ียวกับผลกระทบของอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานใน
ดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ (ตารางที่ 4.74) 

ส่วนที่ 7  การวเิคราะห์ความแตกต่าง ระหวา่งพฤติกรรมของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึง
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป 

- ความแตกต่างระหว่างพฤติกรรมของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มต่อปัจจยัส่วนบุคคล 
(ตารางที่ 4.75 – ตารางที่ 4.80) 

- ความแตกต่างระหว่างพฤติกรรมของผู ้บริโภคทั้ งสองกลุ่มต่อการเลือก
รับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน (ตารางที่ 4.81 – 4.92) 

- ความแตกต่างระหว่างพฤติกรรมของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มต่อความคิดเห็น
เก่ียวกับอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในด้านผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม สังคม และเศรษฐกิจ 
(ตารางที่ 4.93) 

- ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมของผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มต่อการให้ความส าคญั
ต่อปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
(ตารางที่ 4.94 – 4.98) 

ส่วนที่ 8  ขอ้มูลเก่ียวกบัขอ้เสนอแนะอ่ืน ๆ ของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางที่ 4.99) 
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4.1  ส่วนที่  1  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามโดยรวม 
 
ตารางที่  4.1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 139 39.7 
หญิง 211 60.3 
รวม 350 100 

 
จากตารางที่  4.1 พบว่ามีผู ้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงร้อยละ 60.3 และเป็น 

เพศชาย ร้อยละ 39.7 
 
ตารางที่  4.2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาย ุ

อาย ุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
15-24 ปี 100 28.6 
25-34 ปี 141 40.3 
35-44 ปี 70 20.0 
45-54 ปี 24 6.8 
55-60 ปี 15 4.3 
รวม 350 100.0 

 
จากตารางที่ 4.2 พบว่ามีผูต้อบแบบสอบถามมีอายชุ่วง 25-34 ปีมากที่สุดร้อยละ 40.3 

 รองลงมาไดแ้ก่ มีอายชุ่วง 15-24 ปี ร้อยละ 28.6 มีอายชุ่วง 35-44 ปี ร้อยละ 20.0 มีช่วงอาย ุ45-54 ปี  
ร้อยละ 6.8 และ มีอายชุ่วง 55-60 ปี ร้อยละ 4.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 246 70.3 
สมรส 88 25.1 

หมา้ย, หยา่ร้าง 16 4.6 
รวม 350 100 

 
จากตารางที่  4.3 พบว่ามีผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสดมากที่สุด ร้อยละ 70.3  

รองลงมาเป็นสถานภาพสมรส ร้อยละ 25.1 และ สถานภาพหมา้ย หรือหยา่ร้าง ร้อยละ 4.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกินม.ปลาย/ปวช./เทียบเท่า 34 9.7 
ปวส./อนุปริญญา/เทียบเท่า 34 9.7 

ปริญญาตรี 217 62.0 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 65 18.6 

รวม 350 100.0 

 
จากตารางที่ 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรีมากที่สุด 

ร้อยละ 62.0 รองลงมาได้แก่การศึกษาสูงสุดระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ 18.6  ระดับ
การศึกษาสูงสุดไม่เกินมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./หรือเทียบเท่า และระดับการศึกษาสูงสุดปวส./
อนุปริญญา/หรือเทียบเท่า ร้อยละ 9.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ขา้ราชการ 49 14.0 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 20 5.7 
พนกังานบริษทัเอกชน 139 39.7 

ธุรกิจส่วนตวั 47 13.4 
รับจา้งทัว่ไป 85 24.3 

พอ่บา้น/แม่บา้น 10 2.9 
รวม 350 100.0 

 
 จากตารางที่ 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพเป็นพนักงานบริษทัเอกชนมากที่สุด 
ร้อยละ 39.7 รองลงมาคืออาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 24.3 อาชีพรับราชการ ร้อยละ 14.0  อาชีพธุรกิจ
ส่วนตวั ร้อยละ 13.4 อาชีพพนกังานรัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 5.7 และอาชีพพอ่บา้นหรือแม่บา้น ร้อยละ 2.9 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000 บาท 68 19.5 
10,001 – 15,000 บาท 120 34.3 
15,001 – 20,000 บาท 69 19.7 
20,001 – 30,000 บาท 39 11.1 
30,001 – 40,000 บาท 26 7.4 
40,001 –50,000 บาท 15 4.3 
50,001 – 60,000 บาท 6 1.7 

60,001 บาทขึ้นไป 7 2.0 
รวม 350 100.0 
 
 
 



 

22 

จากตารางที่ 4.6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนอยู่ระหว่าง 10,000-
15,001บาท มากที่สุดร้อยละ 34.3 รองลงมาคือรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 15,001-20,000 บาท ร้อย
ละ 19.7 รายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 19.5 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20.001 – 30,000 
บาท ร้อยละ 11.1 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 30,001- 40,000 บาท ร้อยละ 7.4 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน
ระหว่าง 40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 4.3  รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตัง่แต่ 60,001 ขึ้นไป ร้อยละ 2.0 และ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 50,001 – 60,000 บาท ร้อยละ 1.7 ตามล าดบั 
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4.2  ส่วนที่  2  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของคนวัยท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ต่อการบริโภค
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานโดยรวม 
 
ตารางที่  4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการรับประทาน
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 
ความถี่ในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ทุกวนั 4 1.2 
มากกวา่สปัดาห์ละ1คร้ัง 75 21.4 
สปัดาห์ละ1คร้ัง 72 20.6 
2-3 สปัดาห์ต่อคร้ัง 70 20.0 
เดือนละ1คร้ัง 67 19.1 
มากกวา่1เดือนต่อคร้ัง 62 17.7 

รวม 350 100.0 
 

จากตาราง 4.7  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการรับประทานอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานมากกว่าสัปดาห์ละ1คร้ัง มากที่สุดร้อยละ 21.4 รองลงมารับประทานสัปดาห์ละ1
คร้ัง ร้อยละ 20.6 รับประทาน 2-3 คร้ังต่อสัปดาห์ ร้อยละ 20.0 รับประทานเดือนละ 1 คร้ัง 19.1 
รับประทานมากกวา่ 1 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 17.7 และรับประทานทุกวนั ร้อยละ 1.2 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดของอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานที่บริโภคบ่อยที่สุด 

ชนิดอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
อาหารม้ือหลกั 162 46.3 
อาหารวา่ง 143 40.9 
เบเกอร่ี และขนมหวาน 45 12.9 

รวม 350 100.0 
 

จากตารางที่ 4.8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามนิยมบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน
ชนิดเป็นอาหารม้ือหลักมากที่สุด ร้อยละ 46.3 รองลงมาเป็นการบริโภคชนิดเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 
40.9 และบริโภคชนิดเป็นเบเกอร่ีและขนมหวาน ร้อยละ 12.9 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานที่ผลิตอาหารแช่แขง็
พร้อมรับประทานที่นิยมบริโภคมากที่สุด 
 

สถานที่ผลิตอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผลิตในประเทศ 270 77.1 
น าเขา้จากต่างประเทศ 20 5.7 
ไม่ทราบ 60 17.1 

รวม 350 100.0 
 

จากตารางที่ 4.9  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามนิยมบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน
ที่ผลิตในประเทศมากที่สุด ร้อยละ 77.1 รองลงมาไม่ทราบว่าผลิตมาจากแหล่งใด ร้อยละ 17.1 และ
น าเขา้จากต่างประเทศ ร้อยละ 5.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที่   4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาในการ
รับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด 

ช่วงเวลารับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เชา้ 91 26.0 
กลางวนั 62 17.7 
เยน็ 68 19.4 
หลงัสามทุ่มเป็นตน้ไป 49 14.0 
เป็นอาหารวา่ง 80 22.9 

รวม 350 100.0 
 
 จากตาราง 4.10  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่นิยมรับประทานอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานช่วงเชา้มากที่สุด ร้อยละ 26.0 รองลงมารับประทานเป็นอาหารวา่ง ร้อยละ 22.9 ช่วง
เยน็ 19.4 ช่วงกลางวนั 17.7 และช่วงหลงัสามทุ่มเป็นตน้ไป ร้อยละ 14.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.11  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนใน
การซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ราคา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 50 บาท 122 34.9 
51-100 บาท 164 46.8 
101-150 บาท 36 10.3 
151-200 บาท 13 3.7 
มากกวา่ 200 บาท 15 4.3 

รวม 350 100.0 
 

จากตารางที่ 4.11  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายในต่อม้ือต่อคนในการ
ซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานช่วงราคา 51-100 บาท มากที่สุด ร้อยละ 46.8 รองลงมาเป็นช่วง
ราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 34.9 ช่วงราคา 101-150 บาท ร้อยละ 10.3 ช่วงราคามากกว่า 200 บาท 
ร้อยละ 4.3 ช่วงราคา 151-200 บาท ร้อยละ 3.7 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลหลกัในการเลือก
ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

เหตุผลในการซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อย 25 7.2 
สะดวกในการรับประทาน 183 52.3 
อยากลองรับประทาน 29 8.3 
หาซ้ือไดง่้าย 68 19.4 
ผลิตภณัฑมี์ใหเ้ลือกหลากหลาย 14 4.0 
เพือ่น/สมาชิกครอบครัวแนะน า 11 3.1 
อยูร่ะหวา่งเดินทางไกล 20 5.7 

รวม 350 100.0 
  

จากตารางที่  4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลหลกัในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทานคือสะดวกในการรับประทาน ร้อยละ 52.3 รองลงมาคือหาซ้ือได้ง่าย ร้อยละ 19.4 อยาก
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ลองรับประทาน ร้อยละ 8.3 รสชาติอร่อย ร้อยละ 7.2 อยูร่ะหวา่งเดินทางไกล ร้อยละ 5.7 ผลิตภณัฑมี์
ใหเ้ลือกหลากหลาย ร้อยละ 4.0 และเพือ่นหรือสมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 3.1 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

ผู้ที่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตนเอง 251 71.7 
เพือ่น / คนรู้จกั 28 8.0 
บุคคลในครอบครัว 44 12.6 
ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 27 7.7 

รวม 350 100.0 
 

จากตารางที่  4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามตดัสินใจในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 71.1 รองลงมาคือบุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ ร้อยละ 12.6 เพือ่นหรือคนรู้จกั ร้อยละ 8.0 ส่ือโฆษณาต่าง ๆ ร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 

 
ตารางที่   4.14  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตาม โอกาสในการ
รับประทานมากที่สุด 

โอกาสในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทานเป็นประจ า 44 12.6 
ขณะท างาน 131 37.4 
ขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว 124 35.4 
มีงานสังสรรคก์บัเพ่ือน/ครอบครัว 51 14.6 

รวม 350 100.0 
 

จากตาราง 4.14  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน
ในโอกาสขณะท างานมากที่สุด ร้อยละ 37.4 รองลงมาคือขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว ร้อยละ 35.4 มี
งานสังสรรค์กับเพื่อนฝูงหรือครอบครัว ร้อยละ 14.6 และรับประทานเป็นประจ า ร้อยละ 12.6 
ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.15  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามตรายีห่้อที่รับประทาน
บ่อยที่สุด 

ตรายี่ห้อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
อีซีโก (CP) 263 75.1 
พรานทะเล 41 11.7 
ควกิมิล (S&P) 30 8.6 
สุรพลฟู้ ดส์ 16 4.6 

รวม 350 100.0 

   
จากตาราง 4.15 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามนิยมรับประทานอาหารแช่แข็งพร้อม

รับประทานตรายีห่้ออีซีโก (CP) มากที่สุด ร้อยละ 75.1 รองลงมาคือตรายีห่อ้พรานทะเล ร้อยละ 11.7 
ตรายีห่อ้ควกิมิล (S&P) ร้อยละ 8.6 และตรายีห่อ้สุรพลฟู้ ดส์ ร้อยละ 4.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.16  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือก
ตรายีห่อ้ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

สาเหตุหลัก จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณคา่ทาง
โภชนาการ สดใหม่สะอาด 

126 36.0 

มีเมนูอาหารหลากหลาย 131 37.4 
โดดเด่นในช่ือเสียงตรายีห่อ้ 56 16.0 
มีโปรโมชัน่ลดแลก แจก แถม 37 10.6 

รวม 350 100.0 
 

จากตาราง 4.16  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลหลักในการเลือกตรายี่ห้อส าหรับ
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือมีความหลากหลายของเมนูอาหารให้เลือก ร้อยละ 37.4 
รองลงมาคือรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ มีความสดใหม่สะอาด ร้อยละ 36.0 มีความ
โดดเด่นของช่ือเสียงในตรายีห่้อ ร้อยละ 16.0  และมีการจดัโปรโมชั่นลด แลก แจก แถม     ร้อยละ 
10.6 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.17  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหาร
แช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

สถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไฮเปอร์มาเก็ต เช่นโลตสั บิ๊กซี 45 12.8 
ซุปเปอร์มาเก็ด เช่น ริมปิง ท๊อปส์ 44 12.6 
ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven 236 67.4 
ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง 15 4.3 
ร้านคา้ปลีกทัว่ไป 10 2.9 

รวม 350 100.0 
 
จากตาราง 4.17  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามนิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานจาก

ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven มากที่สุด ร้อยละ 67.4 รองลงมาคือไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อย
ละ 12.8 ซุปเปอร์มาเก็ต เช่น ริมปิง ท๊อปส์ ร้อยละ 12.6 ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง เช่น ซีพีเฟรชมาร์ท 
ร้านเอสแอนดพ์ ีเป็นตน้ ร้อยละ 4.3 และร้านคา้ปลีกทัว่ไป ร้อยละ 2.9 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.18  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุในการเลือก
สถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 
สาเหตุในการเลอืกสถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใกลท้ี่ท  างาน 137 39.1 
เดินทางสะดวก 134 38.3 
มีที่จอดรถสะดวกสบาย 27 7.7 
มีการใหบ้ริการที่ดี 11 3.2 
มีความหลากหลายของอาหาร 41 11.7 

รวม 350 100.0 
 
จากตาราง 4.18  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกสถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่

แข็งพร้อมรับประทานเน่ืองจากใกลท้ี่ท  างานมากที่สุด ร้อยละ 39.1 รองลงมาคือเดินทางสะดวก ร้อย
ละ 38.3 มีความหลากหลายของอาหาร ร้อยละ 11.7 มีที่จอดรถสะดวกสบาย ร้อยละ 7.7 และมีการ
ใหบ้ริการที่ดี ร้อยละ 3.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่   4.19  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 

(แปลผล) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ 
1. รสชาติของอาหาร (ความ
อร่อย) 

139 
(39.7) 

133 
(38.0) 

73 
(20.9) 

5 
(1.4) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2. มีหลากหลายชนิดให้เลือก
รับประทาน  

79 
(22.6) 

184 
(52.6) 

76 
(21.7) 

8 
(2.2) 

3 
(0.9) 

3.94 
(มาก) 

3. มีอาหารเฉพาะเช่นอาหาร 
ฮาลาล อาหารเจ 

33 
(9.4) 

81 
(23.1) 

129 
(36.9) 

55 
(15.7) 

52 
(14.9) 

2.97 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณค่าท างโภชนาการ 
และได้รับคุณภาพมาตรฐาน
ของผลิตภณัฑ ์(อย.) 

122 
 

(34.9) 

120 
 

(34.3) 

86 
 

(24.5) 

17 
 

(4.9) 

5 
 

(1.4) 

3.96 
 

(มาก) 
5. ว ั ต ถุ ดิ บ ท่ี ใ ช้ ใ น ก า ร
ประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบ
ปลอดสารพิษ (Organic) 

85 
 

24.3 

120 
 

34.3 

119 
 

34.0 

21 
 

6.0 

5 
 

1.4 

3.74 
 

(มาก) 
6. ว ั ต ถุ ดิ บ ท่ี ใ ช้ ใ น ก า ร
ประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบท่ี
ผลิตในประเทศไทยเท่านั้น 

36 
 

(10.3) 

92 
 

(26.3) 

153 
 

(43.7) 

41 
 

(11.7) 

28 
 

(8.0) 

3.19 
 

(ปานกลาง) 

7. ป ริมาณอาหารในบรรจุ
ภัณ ฑ์ เพี ย งพ อ ต่ อ ค ว าม
ตอ้งการของร่างกายแต่ละม้ือ 

63 
 

(18.0) 

139 
 

(39.7) 

108 
 

(30.9) 

33 
 

(9.4) 

7 
 

(2.0) 

3.62 
 

(มาก) 
8. ตราสินค้าแสดงให้เห็นถึง
ผลิตภณัฑ์ปลอดสารพิษและ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

96 
 

(27.4) 

159 
 

(45.4) 

74 
 

(21.1) 

12 
 

(3.5) 

9 
 

(2.6) 

3.92 
 

(มาก) 
9. บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบ
ของพลาสติกนอ้ยท่ีสุด  

81 
(23.1) 

127 
(36.3) 

102 
(29.1) 

30 
(8.6) 

10 
(2.9) 

3.68 
(มาก) 



 

30 

ตารางที่  4.19 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑท์ี่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 

(แปลผล) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

10. บรรจุภัณฑ์ ท่ีใช้แล้ว
สามารถน ามา รีไซ เคิ ล 
(Recycle) แล้วน ากลับมา
ผลิตเพ่ือใชใ้หม่ได ้

79 
 
 

(22.6) 

97 
 
 

(27.7) 

128 
 
 

(36.6) 

28 
 
 

(8.0) 

18 
 
 

(5.1) 

3.55 
 
 

(มาก) 
 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์  

(แปลผล) 
3.67 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑใ์น

การเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.67 
โดยปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัคือ รสชาติของอาหาร (ความ

อร่อย) ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.16  รองลงมาคือหาซ้ือไดง่้ายและ
สะดวก ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.96 และมีหลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.94 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.20  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านราคา 
1. ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

154 
(44.0) 

132 
(37.7) 

54 
(15.4) 

7 
(2.0) 

3 
(0.9) 

4.22 
(มาก) 

2. ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

138 
(39.4) 

137 
(39.1) 

64 
(18.3) 

9 
(2.6) 

2 
(0.6) 

4.14 
(มาก) 

3. ราคาเหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบัคู่แขง่ขนั 

90 
(25.7) 

160 
(45.7) 

84 
(24.0) 

12 
(3.5) 

4 
(1.1) 

3.91 
(มาก) 

4. มีการติดป้ายราคาท่ี
ชดัเจน 

126 
(36.6) 

155 
(44.3) 

61 
(17.4) 

7 
(2.0) 

1 
(3.0) 

4.14 
(มาก) 

5. ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่ายซ้ือ
มีส่วนช่วยเหลือสังคม 

75 
(21.4) 

109 
(31.1) 

123 
(35.2) 

30 
(8.6) 

13 
(3.7) 

3.58 
(มาก) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านราคา 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.20 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคาในการ

เลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.00 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ผูต้อบ

แบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.22  รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัปริมาณ และ
มีการติดป้ายราคาที่ชดัเจน ให้ความส าคญัเท่ากนัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.14 และราคาเหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบัคู่แข่งขนั ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.91 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.21  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
1. ความสะอาดของสถานท่ี
จดัจ าหน่าย 

182 
(52.0) 

125 
(35.7) 

41 
(11.7) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.39 
(มาก) 

2.สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกล้ท่ี
ท างาน / ท่ีพกั 

149 
(42.6) 

147 
(42.0) 

47 
(13.4) 

6 
(1.7) 

1 
(0.3) 

4.25 
(มาก) 

3. หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 181 
(51.7) 

127 
(36.3) 

36 
(10.3) 

4 
(1.1) 

2 
(0.6) 

4.37 
(มาก) 

4. สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอด
รถสะดวกสบาย 

130 
(37.1) 

138 
(39.4) 

70 
(20.0) 

9 
(2.6) 

3 
(0.9) 

4.09 
(มาก) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
(แปลผล) 

4.28 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโดยรวมในระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.28 
โดยปัจจัยย่อยด้านการจดัจ าหน่ายที่ มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับคือ ความสะอาดของ

สถานที่จดัจ  าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.39  รองลงมาคือหา
ซ้ือไดง่้ายและสะดวก ให้ความส าคญัเท่ากนัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.37 และสถานที่จดัจ  าหน่ายใกลท้ี่
ท  างาน/ที่พกั ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.25 ตามล าดบั 
 
 
 
 
 



 

33 

ตารางที่  4.22  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
1. มีพนัก งานขายแนะน า
สินคา้ ณ จุดขาย 

29 
(8.3) 

85 
(24.3) 

161 
(46.0) 

50 
(14.3) 

25 
(7.1) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2. มีการแนะน าสินค้าผ่าน
โฆษณาตามส่ือต่างๆ 

45 
(12.9) 

143 
(40.9) 

125 
(35.7) 

25 
(7.1) 

12 
(3.4) 

3.53 
(มาก) 

3. มีการลดราคาสินคา้ 69 
(19.7) 

142 
(40.6) 

103 
(29.5) 

25 
(7.1) 

11 
(3.1) 

3.67 
(มาก) 

4. การผลิตช่วยส่งเสริมการ
จา้งงานในชุมชน 

48 
(13.7) 

108 
(30.9) 

140 
(40.0) 

34 
(9.7) 

20 
(5.7) 

3.37 
(ปานกลาง) 

5. ผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือ
สังคม เช่น น ารายได้ไปเป็น
ทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียน
ในชุมชน การปลูกป่า การ
ปล่อยปลา เพ่ือสร้างระบบ
นิเวศน์ในน ้าให้สมดุล 

62 
 
 
 
 

(17.7) 

112 
 
 
 
 

(32.0) 

126 
 
 
 
 

(36.0) 

32 
 
 
 
 

(9.2) 

18 
 
 
 
 

(5.1) 

3.48 
 
 
 
 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด 
(แปลผล) 

3.43 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในโดยรวมในระดบัปานกลาง  มีค่าเฉล่ีย
รวมเท่ากบั 3.43 

โดยปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับคือ มีการลดราคา
สินคา้ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 3.67  รองลงมาคือมีการแนะน าสินคา้
ผ่านโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ  ให้ความส าคญัเท่ากันในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.53 และผูผ้ลิตมีกิจกรรม
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ช่วยเหลือสังคม เช่น น ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนักเรียนในชุมชน การปลูกป่า การปล่อย
ปลาเพือ่สร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าใหส้มดุล ใหค้วามส าคญัในระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.48 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.23  แสดงค่าเฉล่ียรวม ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ค่าเฉลี่ย (แปลผล) 
1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.67 (มาก) 
2. ปัจจยัดา้นราคา 4.00 (มาก) 
3. ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 4.28 (มาก) 
4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.43 (ปานกลาง) 

รวม 3.79 (มาก) 

  
จากตารางที่ 4.23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญักับปัจจยัส่วนประสมทาง

การตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานโดยรวมระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 
3.79 โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.28 รองลงมาเป็นปัจจยั
ดา้นราคา ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.00 ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.67 และปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ให้ความส าคัญระดับปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.43 
ตามล าดบั  
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ตารางที่  4.24  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับความ
คิดเห็นต่อผลิตภณัฑ์อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่มีผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดล้อม สังคม และ
เศรษฐกิจ 

ความคดิเห็นต่อผลิตภัณฑ์
อาหารแช่แข็ง 

พร้อมรับประทาน 

ทางบวก 
มากที่สุด 

(5) 

ทางบวก 
 

(4) 

เฉย ๆ  
 

(3) 

ทางลบ 
 

(2) 

ทางลบ
มากทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

15 
(4.3) 

36 
(10.3) 

159 
(45.4) 

79 
(22.6) 

61 
(17.4) 

2.61 
(เฉย ๆ) 

2. มีผลกระทบต่อสงัคม  16 
(4.6) 

54 
(15.4) 

213 
(60.9) 

48 
(13.7) 

19 
(5.4) 

3.00 
(เฉย ๆ) 

3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 21 
(6.0) 

82 
(23.4) 

202 
(57.7) 

29 
(8.3) 

16 
(4.6) 

3.18 
(เฉย ๆ) 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.93 
(เฉย ๆ) 

 
จากตารางที่ 4.24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แข็ง

พร้อมรับประทานที่มีผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจโดยรวมแลว้ในระดบัเฉย ๆ 
ค่าเฉล่ีย 2.93 

โดยผูต้อบแบบสอบถามเห็นว่าอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมีผลกระทบต่อด้าน
เศรษฐกิจในระดับเฉย ๆ มากที่ สุด ค่าเฉล่ีย 3.18 รองลงมามีผลกระทบต่อสังคมในระดับเฉย ๆ  
ค่าเฉล่ีย3.00 และมีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้มในระดบัเฉย ๆ  มีค่าเฉล่ีย 2.61 ตามล าดบั 
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4.3  ส่วนที่  3  ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน 
ตารางที่  4.25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับความ
คิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการ
บริโภคอย่างยั่งยืน 

เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

 
(5) 

เห็นด้วย 
 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วย 

อย่างยิ่ง 
(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 
 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านส่ิงแวดล้อม 
1. ม นุ ษ ย์ ก  า ลั ง ท า ล า ย
ส่ิงแวดลอ้มอยา่งรุนแรง 

137 
(39.1) 

155 
(44.3) 

52 
(14.8) 

3 
(0.9) 

3 
(0.9) 

4.20 
(เห็นดว้ย) 

2. ความสมดุลของธรรมชาติ
สามารถทนต่อผลกระทบจาก
ประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่าง 
ๆ ได ้

35 
 
 

(10.0) 

73 
 
 

(20.9) 

69 
 
 

(19.7) 

125 
 
 

(35.7) 

48 
 
 

(13.7) 

2.78 
 
 

(ไม่แน่ใจ) 
3. มนุษยชาติก าลังเผชิญหน้า
กั บ วิ ก ฤ ต ร ะบ บ นิ เว ศ น์ ท่ี
ก  าลังขยายขอบเขตเป็นอย่าง
มาก 

123 
 

(35.1) 

171 
 

(48.9) 

49 
 

(14.0) 

6 
 

(1.7) 

1 
 

(0.3) 

4.17 
 

(เห็นดว้ย) 

4.โลกเปรียบเสมือนกับยาน
อวกาศท่ีมีพ้ืนท่ีและทรัพยากร
อนัจ ากดัมาก ๆ 

110 
 

(31.4) 

158 
 

(45.1) 

70 
 

(20) 

9 
 

(2.6) 

3 
 

(0.9) 

4.04 
 

(เห็นดว้ย) 
5. ถ้าส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไป
ต าม รู ป แ บ บ ท่ี เป็ น อ ยู่ ใ น
ปัจจุบัน เราทุกคนจะประสบ
กั บ ค ว า ม ห า ย น ะ ท า ง
ส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต 

117 
 

 
 

(33.4) 

177 
 
 
 

(50.5) 

52 
 
 
 

(14.9) 

1 
 
 
 

(0.3) 

3 
 
 
 

(0.9) 

4.15 
 
 
 

(เห็นดว้ย) 
6. ผลิตภัณฑ์ท่ีฉันเลือกใช้ใน
ชีวิตประจ าว ันจ าเป็นต้องถูก
ผลิตข้ึนด้วยวิธีท่ี เป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดลอ้ม 

103 
 
 

(29.4) 

168 
 
 

(48.0) 

72 
 
 

(20.6) 

6 
 
 

(1.7) 

1 
 
 

(0.3) 

4.05 
 
 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่  4.25  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับ
ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการ
บริโภคอย่างยั่งยืน 

เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

 
(5) 

เห็นด้วย 
 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 
(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 

 
 
 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

7.  ผลิตภัณฑ์ท่ีฉันเลือกใช้ใน
ชีวิตประจ าว ันจ าเป็นต้องถูก
ผลิตข้ึนด้วยวิธีท่ีไม่ส่งผลต่อ
การเสียสมดุลของส่ิงแวดลอ้ม 

109 
 
 

(31.1) 

154 
 
 

(44.0) 

78 
 
 

(22.3) 

6 
 
 

(1.7) 

3 
 
 

(0.9) 

4.03 
 
 

(เห็นดว้ย) 
8. ผลิตภัณฑ์ท่ีฉันเลือกใช้ใน
ชีวิตประจ าว ันจ าเป็นต้องใช้
บรรจุภัณฑ์ด้วยวิธีท่ีเป็นมิตร
กบัส่ิงแวดลอ้ม 

103 
 
 

(29.4) 

166 
 
 

(47.4) 

76 
 
 

(21.7) 

3 
 
 

(0.9) 

2 
 
 

(0.6) 

4.04 
 
 

(เห็นดว้ย) 
ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม 

(แปลผล) 
3.93 

(เห็นด้วย) 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านเศรษฐกจิ  
9. เม่ือฉันท าการซ้ือ ฉันจะซ้ือ
สินคา้ท่ีมีรสนิยม 

14 
(4.0) 

89 
(25.4) 

126 
(36.0) 

100 
(28.6) 

21 
(6.0) 

2.93 
(ไม่แน่ใจ) 

10. เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑ ์ฉัน
มกัถูกชกัน าโดยส่ิงท่ีฉนัชอบ 

9 
(2.6) 

35 
(10.0) 

84 
(24.0) 

182 
(52.0) 

40 
(11.4) 

2.40 
(ไม่เห็น
ดว้ย) 

11. ผูค้นควรบริโภค/อุปโภคใน
ส่ิงท่ีเขาชอบ ถึงแมว้่าส่ิงนั้นจะ
ไม่ดีต่อสุขภาพ 

37 
 

(10.6) 

80 
 

(22.9) 

76 
 

(21.7) 

119 
 

(34.0) 

38 
 

(10.8) 

2.88 
 

(ไม่แน่ใจ) 
12. เม่ือฉันท าการซ้ือ ฉันจะ
เลือกดว้ยรสนิยมของฉนั 

6 
(1.70) 

22 
(6.3) 

90 
(25.7) 

175 
(50.0) 

57 
(16.3) 

2.27 
(ไม่เห็น
ดว้ย) 

13. ฉนัให้ความส าคญักบั
ผลิตภณัฑ ์ว่าตอ้งไม่มีสารเคมี 

101 
(28.9) 

155 
(44.3) 

80 
(22.8) 

12 
(3.4) 

2 
(0.6) 

3.97 
(เห็นดว้ย) 
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ตารางที่  4.25  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับ
ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการ
บริโภคอย่างยั่งยืน 

เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

 
(5) 

เห็นด้วย 
 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 
(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 
 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

14. ฉันหลีกเล่ียงผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ส่วนผสมเป็นโทษต่อร่างกาย
มาเกินไป 

114 
(32.6) 

151 
(43.1) 

71 
(20.3) 

14 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(เห็นดว้ย) 

15. เม่ือฉันท าการซ้ือ  ฉันให้
ความสนใจว่าผลิตภัณฑ์นั้ นมี
สารท่ีไม่ดีต่อสุขภาพอยูห่รือไม่ 

106 
 

(30.3) 

158 
 

(45.2) 

69 
 

(19.7) 

13 
 

(3.7) 

4 
 

(1.1) 

4.00 
 

(เห็นดว้ย) 
16. เร่ื อ ง สุ ข ภ าพ มีบทบ าท
ส าคัญต่อฉันเม่ือฉันบริโภค/
อุปโภคผลิตภณัฑ ์

122 
 

(34.9) 

151 
 

(43.1) 

67 
 

(19.1) 

9 
 

(2.6) 

1 
 

(0.3) 

4.10 
 

(เห็นดว้ย) 
ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกิจ 

(แปลผล) 
3.32 

(ไม่แน่ใจ) 
ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านสังคม  
17. ค ว าม ส ามั ค คี ใน ก ลุ่ ม
ป ร ะ เท ศ ก า ลั ง พั ฒ น า มี
ความส าคญักบัฉนั 

88 
(25.1) 

142 
(40.6) 

101 
(28.9) 

13 
(3.7) 

6 
(1.7) 

3.84 
(เห็นดว้ย) 

18. ฉันจะไม่ซ้ือผลิตภัณฑ์ต่าง 
ๆ  หากฉันไม่แน่ใจว่าผู ้ผ ลิต
และคนงานได้รับค่าตอบแทน
ท่ีเป็นธรรม 

30 
 
 

(8.6) 

103 
 
 

(29.4) 

176 
 
 

(50.3) 

35 
 
 

(10.0) 

6 
 
 

(1.7) 

3.33 
 
 

(ไม่แน่ใจ) 
19. เม่ือฉันซ้ือผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ  
ฉันให้ความสนใจกับฉลากท่ี
แสดงถึงการคา้ท่ีเป็นธรรม 

60 
 

(17.1) 

178 
 

(50.9) 

102 
 

(29.1) 

8 
 

(2.3) 

2 
 

(0.6) 

3.82 
 

(เห็นดว้ย) 
20. ฉนัประสงคท่ี์จะจ่ายเงินซ้ือ
สินค้ าใน ราค าท่ี สู ง ข้ึ น เพ่ื อ
สนับสนุนผูผ้ลิตรายย่อยจาก
กลุ่มประเทศก าลงัพฒันา 

31 
 
 

(8.9) 

121 
 
 

(34.6) 

154 
 
 

(44.0) 

34 
 
 

(9.7) 

10 
 
 

(20.8) 

3.37 
 
 

(ไม่แน่ใจ) 
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ตารางที่  4.25  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบั
ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการ
บริโภคอย่างยั่งยืน 

เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

 
(5) 

เห็นด้วย 
 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วย

อย่างยิ่ง 
(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

 

21. มีความส าคัญส าหรับฉันท่ี
จะสนับสนุนผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 
เม่ือฉนัซ้ือสินคา้ 

52 
 

(14.9) 

179 
 

(51.1) 

107 
 

(30.6) 

11 
 

(3.1) 

1 
 

0.3 

3.77 
 

(เห็นดว้ย) 
22. เป็นส่ิงท่ีดีในการสนับสนุน
ผูผ้ลิตภายในประเทศโดยการ
ซ้ือผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน 

71 
 

(20.3) 

188 
 

(53.7) 

81 
 

(23.1) 

10 
 

(2.9) 

0 
 

(0.0) 

3.91 
 

(เห็นดว้ย) 
23. ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึง
ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนักบั
ผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 

65 
 

(18.5) 

168 
 

(48.0) 

107 
 

(30.6) 

10 
 

(2.9) 

0 
 

(0.0) 

3.82 
 

(เห็นดว้ย) 
24.ไม่มีความส าคญัส าหรับฉัน
ว่ า ผ ลิ ต ภั ณ ฑ์ นั้ น จ ะ เ ป็ น
ผลิตภณัฑท์อ้งถ่ินหรือไม่ 

12 
 

(3.4) 

61 
 

(17.4) 

146 
 

(41.7) 

109 
 

(31.2) 

22 
 

(6.3) 

2.81 
 

(ไม่แน่ใจ) 
ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคล ด้านสังคม 

(แปลผล) 
3.58 

(เห็นด้วย) 
ความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กร ในประเดน็ด้านส่ิงแวดล้อม 
25. บริษัทต่างๆ ควรพยายาม
ทุกวิถีทางเพ่ือลดมลพิษอนัเกิด
จากโรงงานอุตสาหกรรมของ
ตนเอง 

179 
 

(51.1) 

108 
 

(30.8) 

59 
 

(16.9) 

3 
 

(0.9) 

1 
 

(0.3) 

4.32 
 

(เห็นดว้ย) 

26. หากเป็นไปได ้บริษทัต่างๆ 
ควรใชว้สัดุรีไซเคิลในการผลิต
สินคา้ของตน 

148 
 

(42.3) 

140 
 

(40.0) 

54 
 

(15.4) 

6 
 

(1.7) 

2 
 

(0.6) 

4.22 
 

(เห็นดว้ย) 
27. บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการ
เพ่ือการอนุรักษน์ ้ าและพลงังาน 

176 
(50.3) 

125 
(35.7) 

47 
(13.4) 

1 
(0.3) 

1 
(0.3) 

4.35 
(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อพฤตกิรรมองค์กร ประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม 
(แปลผล) 

4.30 
(เห็นด้วย) 
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ตารางที่  4.25  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบั
ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการ
บริโภคอย่างยั่งยืน 

เห็นด้วย
อย่างยิ่ง 

 
(5) 

เห็นด้วย 
 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 

 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง

ยิง่ 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 
 

(แปลผล) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเห็นต่อพฤติกรรมองค์กร ในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกิจ 
28. บริษัทต่างๆ ควรพยายาม
ทุกวิถีทางเพ่ือสนับสนุนการ
จา้งงานจากชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้ง
พ่ึงพาอุตสาหกรรมของบริษัท
ตนเอง 

131 
 
 

(37.4) 

169 
 
 

(48.3) 

47 
 
 

(13.4) 

2 
 
 

(0.6) 

1 
 
 

(0.3) 

4.22 
 
 

(เห็นดว้ย) 

29. บ ริ ษั ท ต่ า ง ๆ  ค ว ร ใ ช้
โครงการพ่ึงพาแหล่งพลังงาน
ทดแทนท่ีมีอยูใ่นชุมชน เพ่ือลด
ตน้ทุนการผลิต 

137 
 
 

(39.1) 

163 
 
 

(46.6) 

47 
 
 

(13.4) 

3 
 
 

(0.9) 

0 
 
 

(0.0) 

4.24 
 
 

(เห็นดว้ย) 
30. บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการ
ความร่วมมือกับแหล่งชุมชน
เพ่ือสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑท่ี์
ตรงกับความต้อ งก ารขอ ง
ผูบ้ริโภค 

161 
 
 

(46.0) 

155 
 
 

(44.3) 

31 
 
 

(8.8) 

3 
 
 

(0.9) 

0 
 
 

(0.0) 

4.35 
 
 

(เห็นดว้ย) 

ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อพฤตกิรรมองค์กรประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกิจ 
(แปลผล) 

4.27 
(เห็นด้วย) 

ค่าเฉลี่ยรวม – ความเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน 
(แปลผล) 

3.75 
(เห็นด้วย) 

 
จากตารางที่ 4.25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นโดยรวม ระดบัเห็นด้วย ต่อ

แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.75 
โดยความเห็นต่อพฤติกรรมขององคก์รในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม ในเร่ืองบริษทัต่างๆ 

ควรมีโครงการเพื่อการอนุรักษน์ ้ าและพลงังาน และความเห็นต่อพฤติกรรมองคก์รในประเด็นด้าน
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สังคมและเศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษัทต่างๆ ควรมีโครงการความร่วมมือกับแหล่งชุมชนเพื่อสร้าง
นวตักรรมผลิตภณัฑท์ี่ตรงกบัความตอ้งการของผูบ้ริโภค  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับ
เห็นด้วย  ด้วยค่าเฉล่ียที่เท่ากนัคือ 4.35  รองลงมาคือความเห็นต่อพฤติกรรมขององคก์รในประเด็น
ด้านส่ิงแวดล้อม ในเร่ืองบริษัทต่างๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพื่อลดมลพิษอันเกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรมของตนเอง ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.32 และความเห็นต่อพฤติกรรมขององคก์รใน
ประเด็นดา้นสังคมและเศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษทัต่างๆ ควรใชโ้ครงการพึ่งพาแหล่งพลงังานทดแทนที่มี
อยูใ่นชุมชน เพือ่ลดตน้ทุนการผลิต ในระดบัเห็นดว้ย มีค่าเฉล่ีย 4.24 ตามล าดบั 
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4.4   ส่วนที่ 4  การจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็นสองกลุ่ม คือ กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  
 
ตารางที่  4.26  แสดงค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความคิดเห็นต่อแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยนื ค่าเฉลี่ย  (Mean) 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านส่ิงแวดล้อม 
1. มนุษยก์  าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้มอยา่งรุนแรง 4.20 
2. ความสมดุลของธรรมชาติสามารถทนต่อผลกระทบจากประเทศ
อุตสาหกรรมใหม่ต่าง ๆ ได ้

2.78 

3. มนุษยชาติก าลงัเผชิญหน้ากบัวิกฤตระบบนิเวศน์ที่ก  าลงัขยายขอบเขต
เป็นอยา่งมาก 

4.17 

4.โลกเปรียบเสมือนกบัยานอวกาศที่มีพื้นที่และทรัพยากรอนัจ ากดัมาก ๆ 4.04 
5. ถา้ส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตามรูปแบบที่เป็นอยูใ่นปัจจุบนั เราทุกคน
จะประสบกบัความหายนะทางส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต 

4.15 

6. ผลิตภณัฑท์ี่ฉันเลือกใชใ้นชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตขึ้นดว้ยวิธี
ที่เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

4.05 

7.  ผลิตภณัฑท์ี่ฉนัเลือกใชใ้นชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตขึ้นดว้ยวิธี
ทีไ่ม่ส่งผลต่อการเสียสมดุลของส่ิงแวดลอ้ม 

4.03 

8. ผลิตภณัฑท์ี่ฉันเลือกใชใ้นชีวติประจ าวนัจ  าเป็นตอ้งใช้บรรจุภณัฑด์ว้ย
วธีิที่เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

4.04 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านเศรษฐกจิ 
9. เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะซ้ือสินคา้ที่มีรสนิยม 2.93 
10. เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑ ์ฉนัมกัถูกชกัน าโดยส่ิงที่ฉนัชอบ 2.40 
11. ผูค้นควรบริโภค/อุปโภคในส่ิงที่เขาชอบ ถึงแม้ว่าส่ิงนั้ นจะไม่ดีต่อ
สุขภาพ 

2.88 

12. เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะเลือกดว้ยรสนิยมของฉนั 2.27 
13. ฉนัใหค้วามส าคญักบัผลิตภณัฑ ์วา่ตอ้งไม่มีสารเคมี 3.97 
14. ฉนัหลีกเล่ียงผลิตภณัฑท์ี่มีส่วนผสมเป็นโทษต่อร่างกายมากเกินไป 4.04 
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ตารางที่  4.26 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัความคิดเห็นต่อแนวคิด
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยนื ค่าเฉลี่ย (Mean) 

15. เม่ือฉันท าการซ้ือ ฉันให้ความสนใจว่าผลิตภณัฑ์นั้นมีสารที่ไม่ดีต่อ
สุขภาพอยูห่รือไม่ 

4.00 

16. เร่ืองสุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อฉนัเม่ือฉนับริโภค/อุปโภคผลิตภณัฑ ์ 4.10 
ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคล ด้านสังคม 
17. ความสามคัคีในกลุ่มประเทศก าลงัพฒันามีความส าคญักบัฉนั 3.84 
18. ฉนัจะไม่ซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ หากฉนัไม่แน่ใจวา่ผูผ้ลิต 
และคนงานไดรั้บค่าตอบแทนที่เป็นธรรม 

3.33 

19. เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ  ฉนัใหค้วามสนใจกบัฉลาก 
ที่แสดงถึงการคา้ที่เป็นธรรม 

3.82 

20. ฉนัประสงคท์ี่จะจ่ายเงินซ้ือสินคา้ในราคาที่สูงขึ้นเพือ่ 
สนบัสนุนผูผ้ลิตรายยอ่ยจากกลุ่มประเทศก าลงัพฒันา 

3.37 

21. มีความส าคญัส าหรับฉนัที่จะสนบัสนุนผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 
เม่ือฉนัซ้ือสินคา้ 

3.77 

22. เป็นส่ิงที่ดีในการสนบัสนุนผูผ้ลิตภายในประเทศ 
โดยการซ้ือผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน 

3.91 

23. ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึงความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนั 
กบัผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 

3.82 

24.ไม่มีความส าคญัส าหรับฉนัวา่ผลิตภณัฑน์ั้นจะเป็นผลิตภณัฑ ์
ทอ้งถ่ินหรือไม่ 

2.81 

ความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กร ในประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม 
25. บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวถีิทางเพือ่ลดมลพษิอนัเกิดจาก 
โรงงานอุตสาหกรรมของตนเอง 

4.32 

26. หากเป็นไปได ้บริษทัต่างๆ ควรใชว้สัดุรีไซเคิลในการผลิต 
สินคา้ของตน 

4.22 

27. บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการเพือ่การอนุรักษน์ ้ าและพลงังาน 4.35 
ความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กร ในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกิจ 
28. บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวถีิทางเพือ่สนบัสนุน 
การจา้งงานจากชุมชนต่าง ๆ ที่ตอ้งพึ่งพาอุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง 

4.22 
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ตารางที่  4.26 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ีย ของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อ
แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยนื ค่าเฉลี่ย (Mean) 
29. บริษทัต่างๆ ควรใชโ้ครงการพึ่งพาแหล่งพลงังานทดแทน 
ที่มีอยูใ่นชุมชน เพือ่ลดตน้ทุนการผลิต 

4.24 

30. บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการความร่วมมือกบัแหล่งชุมชน 
เพือ่สร้างนวตักรรมผลิตภณัฑท์ี่ตรงกบัความตอ้งการของผูบ้ริโภค 

4.35 

ค่าเฉลี่ยรวม (Mean) 3.75 

 
จากตารางที่ 4.26 แสดงค่าเฉล่ีย (Mean) ของความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อ

แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื โดยมีค่าเฉล่ียรวมเท่ากับ 3.75 ซ่ึงเป็นความคิดเห็นในระดับเห็นดว้ย 
ดงันั้นจึงใชค้่าเฉล่ียรวมน้ีในการจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่ม ตามความหมายดงัต่อไปน้ี 

- ผูต้อบแบบสอบถามที่มีค่าเฉล่ียรวม (Mean)  มากกว่าหรือเท่ากบั 3.75  จดัอยูใ่นกลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตะหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 

- ผูต้อบแบบสอบถามที่มีค่าเฉล่ีย (Mean)  นอ้ยกวา่ 3.75  จดัอยูใ่นกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป 
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4.5  ส่วนที่  5  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผู้บริโภค ส าหรับกลุ่มผู้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการ
บริโภคอย่างยั่งยืน  
 
ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวน และร้อยละ ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 61 36.5 
หญิง 106 63.5 
รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่ 4.27 พบวา่มีกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื เป็น

เพศหญิง ร้อยละ 63.5 และเป็นเพศชาย ร้อยละ 36.5 
 
ตารางที่  4.28  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นอาย ุ

อาย ุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

15-24 ปี 41 24.5 
25-34 ปี 69 41.3 
35-44 ปี 38 22.8 
45-54 ปี 11 6.6 
55-60 ปี 8 4.8 
รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่ 4.28  พบว่ามีกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มี

อายชุ่วง 25-34ปีมากที่สุดร้อยละ 41.3 รองลงมาไดแ้ก่ มีอายชุ่วง 15-24 ปี ร้อยละ 24.5 มีอายชุ่วง 35-
44 ปี ร้อยละ 22.8 มีช่วงอาย ุ45-54 ปี  ร้อยละ 6.6 และ มีอายชุ่วง 55-60 ปี ร้อยละ 4.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.29  แสดงจ านวนและร้อยละของของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยนืต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นสถานภาพ 

สถานภาพสมรส จ านวน (คน) ร้อยละ 
โสด 113 67.7 
สมรส 46 27.5 

หมา้ย, หยา่ร้าง 8 4.8 
รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่  4.29 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี

สถานภาพโสดมากที่สุด ร้อยละ 67.7  รองลงมาเป็นสถานภาพสมรส ร้อยละ 27.5 และ สถานภาพ
หมา้ย หรือ หยา่ร้าง ร้อยละ 4.8 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.30  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกินม.ปลาย/ปวช./เทียบเท่า 13 7.8 
ปวส./อนุปริญญา/เทียบเท่า 18 10.7 

ปริญญาตรี 99 59.3 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 37 22.2 

รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่ 4.30 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี

การศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรีมากที่สุด ร้อยละ 59.3 รองลงมาได้แก่การศึกษาระดับปริญญาโท
หรือสูงกว่า ร้อยละ 22.2  การศึกษาสูงสุดระดับปวส./อนุปริญญา/หรือเทียบเท่า ร้อยละ 10.7 และ
การศึกษาระดบัไม่เกินม.ปลาย/ปวช./เทียบเท่า ร้อยละ 7.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นอาชีพ 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ขา้ราชการ 22 13.2 

พนกังานรัฐวสิาหกิจ 13 7.8 
พนกังานบริษทัเอกชน 71 42.5 

ธุรกิจส่วนตวั 28 16.7 
รับจา้งทัว่ไป 33 19.8 

รวม 167 100.0 
 

จากตารางที่ 4.31 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี
อาชีพเป็นพนักงานบริษทัเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 42.5 รองลงมาคืออาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 19.8 
อาชีพธุรกิจส่วนตวั ร้อยละ 16.7 อาชีพรับราชการ ร้อยละ 13.2  และอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อย
ละ 7.8 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.32  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
ต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท 29 17.3 

10,001 – 15,000 บาท 52 31.1 
15,001 – 20,000 บาท 34 20.4 
20,001 – 30,000 บาท 18 10.8 
30,001 – 40,000 บาท 14 8.4 
40,001 –50,000 บาท 10 6.0 
50,001 – 60,000 บาท 6 3.6 

60,001 บาทขึ้นไป 4 2.4 
รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่ 4.32 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี

รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนอยูร่ะหวา่ง 10,000-15,001บาท มากที่สุดร้อยละ 31.1 รองลงมาคือรายไดเ้ฉล่ียต่อ
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เดือนระหว่าง 15,001-20,000 บาท ร้อยละ 20.4 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 17.3 
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20.001 – 30,000 บาท ร้อยละ 10.8 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 30,001- 40,000 
บาท ร้อยละ 8.4 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001 – 50,000 ร้อยละ 6.0 รายได้เฉล่ีย50,001 – 60,000 บาท 
ร้อยละ 3.6 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตัง่แต่ 60,001 ขึ้นไปร้อยละ 2.4 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.33  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 
จ  าแนกตามความถ่ีในการรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ความถี่ในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
มากกวา่สปัดาห์ละ1คร้ัง 32 19.1 
สปัดาห์ละ1คร้ัง 39 23.3 
2-3 สปัดาห์ต่อคร้ัง 31 18.6 
เดือนละ1คร้ัง 27 16.2 
มากกวา่1เดือนต่อคร้ัง 38 22.8 

รวม 167 100.0 

 
จากตาราง 4.33  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี

ความถ่ีในการรับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานสัปดาห์ละ1คร้ัง มากที่สุดร้อยละ 23.3 
รองลงมารับประทานมากกว่าหน่ึงเดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 22.8 รับประทานมากกว่าสัปดาห์ละหน่ึงคร้ัง 
ร้อยละ 19.1 รับประทาน2-3สัปดาห์ต่อคร้ัง ร้อยละ 18.6 รับประทานเดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 16.2 
ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.34  แสดงจ านวนและร้อยละกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน 
จ  าแนกตามชนิดของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่บริโภคบ่อยที่สุด 

ชนิดอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
อาหารม้ือหลกั 80 47.9 
อาหารวา่ง 66 39.5 
เบเกอร่ี และขนมหวาน 21 12.6 

รวม 167 100.0 
 

จากตารางที่ 4.34 พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  นิยม
บริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานเป็นชนิดอาหารม้ือหลกัมากที่สุด ร้อยละ 47.9 รองลงมาเป็น
การบริโภคเป็นชนิดอาหารวา่ง ร้อยละ 39.5 และ บริโภคเป็นชนิดเบเกอร่ีและขนมหวาน ร้อยละ 12.6 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.35  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามสถานที่ผลิตอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่นิยมบริโภคมากที่สุด 
 

สถานที่ผลิตอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผลิตในประเทศ 134 80.2 
น าเขา้จากต่างประเทศ 10 6.0 
ไม่ทราบ 23 13.8 

รวม 167 100.0 
 
จากตารางที่ 4.35  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื นิยม

บริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศมากที่สุด ร้อยละ 80.2 รองลงมาไม่ทราบว่า
ผลิตมาจากแหล่งใด ร้อยละ 13.8 และน าเขา้จากต่างประเทศ ร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.36  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามช่วงเวลาในการรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด 

ช่วงเวลารับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เชา้ 44 26.3 
กลางวนั 31 18.6 
เยน็ 31 18.6 
หลงัสามทุ่มเป็นตน้ไป 20 11.9 
เป็นอาหารวา่ง 41 24.6 

รวม 167 100.0 
 

จากตาราง 4.36  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืส่วน
ใหญ่นิยมรับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานช่วงเช้ามากที่ สุด ร้อยละ 26.3 รองลงมา
รับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 24.6 ช่วงกลางวนั และช่วงเยน็ 18.6  และช่วงหลงัสามทุ่มเป็นตน้
ไป ร้อยละ 11.9 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.37  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ราคา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 50 บาท 65 38.9 
51-100 บาท 71 42.5 
101-150 บาท 20 12.0 
151-200 บาท 5 3.0 
มากกวา่ 200 บาท 6 3.6 

รวม 167 100.0 
 

จากตารางที่ 4.37  พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  ส่วน
ใหญ่มีค่าใชจ่้ายในต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แข็งรับประทานช่วงราคา 51-100 บาท มากที่สุด 
ร้อยละ 42.5 รองลงมาเป็นช่วงราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 38.9 ช่วงราคา 101-150 บาท ร้อยละ 12.0 
ช่วงราคามากกวา่ 200 บาท ร้อยละ 3.6 และช่วงราคา 151-200 บาท ร้อยละ 3.0 และ 
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ตารางที่  4.38  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามเหตุผลหลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

เหตุผลในการซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อย 14 8.4 
สะดวกในการรับประทาน 70 41.9 
อยากลองรับประทาน 19 11.4 
หาซ้ือไดง่้าย 34 20.3 
ผลิตภณัฑมี์ใหเ้ลือกหลากหลาย 9 5.4 
เพือ่น/สมาชิกครอบครัวแนะน า 8 4.8 
อยูร่ะหวา่งเดินทางไกล 13 7.8 

รวม 167 100.0 
  

จากตารางที่  4.38 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนมี
เหตุผลหลกัในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานคือสะดวกในการรับประทานมากที่สุด ร้อยละ 
41.9 รองลงมาคือหาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 20.3 อยากลองรับประทาน ร้อยละ 11.4 รสชาติอร่อย ร้อยละ 
8.4 อยูร่ะหว่างเดินทางไกล ร้อยละ 7.8 ผลิตภณัฑ์มีให้เลือกหลากหลาย ร้อยละ 5.4 และเพื่อนหรือ
สมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 4.8 ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

52 

ตารางที่  4.39  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

ผู้ที่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตนเอง 116 69.5 
เพือ่น / คนรู้จกั 12 7.2 
บุคคลในครอบครัว 25 14.9 
ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 14 8.4 

รวม 167 100.0 

 
จากตารางที่  4.39 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน  

ตดัสินใจในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 69.5 รองลงมาคือ
บุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ร้อยละ 14.9 ส่ือโฆษณาต่าง ๆ ร้อยละ 8.4 และ
เพือ่นหรือคนรู้จกั ร้อยละ 7.2  ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.40  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามโอกาสในการรับประทานมากที่สุด 

โอกาสในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ทานเป็นประจ า 15 9.0 
ขณะท างาน 63 37.7 
ขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว 67 40.1 
มีงานสังสรรคก์บัเพ่ือน,ครอบครัว 22 13.2 

รวม 167 100.0 
 

จากตาราง 4.40  พบว่ากลุ่มผู ้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน  
รับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในโอกาสขณะเดินทางและท่องเที่ยวมากที่สุด ร้อยละ 
40.1 รองลงมาคือขณะท างาน ร้อยละ 37.7 มีงานสงัสรรคก์บัเพือ่นฝงูหรือครอบครัว ร้อยละ 13.2 และ
รับประทานเป็นประจ า ร้อยละ 9.0 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.41  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามตรายีห่อ้ที่รับประทานบ่อยที่สุด 

ตรายี่ห้อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
อีซีโก (CP) 120 71.8 
พรานทะเล 17 10.2 
ควกิมิล (S&P) 19 11.4 
สุรพลฟู้ ดส์ 11 6.6 

รวม 167 100.0 

   
จากตาราง 4.41 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืน  นิยม

รับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานตรายีห่อ้อีซีโก (CP) มากที่สุด ร้อยละ 71.8 รองลงมาคือ
ตรายีห่อ้ควกิมิล (S&P) ร้อยละ 11.4 ตรายีห่อ้พรานทะเล ร้อยละ 10.2 และตรายีห่อ้สุรพลฟู้ ดส์ ร้อยละ 
6.6 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.42  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือกตรายีห่อ้ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

สาเหตุหลัก จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณคา่ทาง
โภชนาการ สดใหม่สะอาด 

61 36.5 

มีเมนูอาหารหลากหลาย 59 35.3 
โดดเด่นในช่ือเสียงตรายีห่อ้ 30 18.0 
มีโปรโมชัน่ลดแลก แจก แถม 17 10.2 

รวม 167 100.0 
 

จากตาราง 4.42  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน  มี
สาเหตุหลกัในการเลือกตรายีห่อ้ส าหรับอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือ รสชาติอร่อยถูก
ปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ สดใหม่สะอาด ร้อยละ 36.5 รองลงมามีความหลากหลายของเมนูอาหาร
ใหเ้ลือก ร้อยละ 35.3 มีความโดดเด่นของช่ือเสียงในตรายีห่้อ ร้อยละ 18.0  และมีการจดัโปรโมชัน่ลด 
แลก แจก แถม ร้อยละ 10.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.43  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

สถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไฮเปอร์มาเก็ต เช่นโลตสั บิ๊กซี 20 12.0 
ซุปเปอร์มาเก็ด เช่น ริมปิง ท๊อปส์ 24 14.4 
ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven 110 65.8 
ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง 6 3.6 
ร้านคา้ปลีกทัว่ไป 7 4.2 

รวม 167 100.0 

 
จากตาราง 4.43  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  นิยม

ซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานจากร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven มากที่สุด ร้อยละ 65.8 รองลงมา
คือซุปเปอร์มาเก็ต เช่น ริมปิง ท๊อปส์ ร้อยละ 14.4 ไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อยละ 12.0 ร้าน
ขายสินคา้เฉพาะอยา่ง เช่น ซีพเีฟรชมาร์ท ร้านเอสแอนดพ์ี เป็นตน้ ร้อยละ 3.6 และร้านคา้ปลีกทัว่ไป 
ร้อยละ 4.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.44  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  
จ  าแนกตามสาเหตุในการเลือกสถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

สาเหตุในการเลอืกสถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใกลท้ี่ท  างาน 58 34.7 
เดินทางสะดวก 64 38.3 
มีที่จอดรถสะดวกสบาย 16 9.6 
มีการใหบ้ริการที่ดี 5 3.0 
มีความหลากหลายของอาหาร 24 14.4 

รวม 167 100.0 
 

จากตาราง 4.44  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน  มี
สาเหตุหลกัในการเลือกสถานที่เพื่อซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานเน่ืองจากเดินทางสะดวกมาก
ที่สุด ร้อยละ 38.3 รองลงมาคือใกลท้ี่ท  างาน ร้อยละ 34.7 มีความหลากหลายของอาหาร ร้อยละ 14.4 
และมีที่จอดรถสะดวกสบาย ร้อยละ 9.6 และมีการใหบ้ริการที่ดี ร้อยละ 3.0 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.45  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อย่างย ัง่ยืน  จ  าแนกตามปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ 
1. รสชาติของอาหาร (ความ
อร่อย) 

78 
(46.7) 

52 
(31.1) 

35 
(21.0) 

2 
(1.2) 

0 
(0.0) 

4.23 
(มาก) 

2.  มีหลากหลายชนิดให้
เลือกรับประทาน  

49 
(29.3) 

78 
(46.7) 

34 
(20.4) 

5 
(3.0) 

1 
(0.60) 

4.01 
(มาก) 
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ตารางที่  4.45 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยนื  จ  าแนกตามปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

3. มีอาหารเฉพาะเช่นอาหาร 
ฮาลาล อาหารเจ 

20 
(12.0) 

39 
(23.3) 

60 
(35.9) 

26 
(15.6) 

22 
(13.2) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณค่าท างโภชนาการ 
และได้รับคุณภาพมาตรฐาน
ของผลิตภณัฑ ์(อย.) 

77 
 

(46.1) 

57 
 

(34.1) 

26 
 

(15.6) 

4 
 

(2.4) 

3 
 

(1.8) 

4.20 
 

(มาก) 
5. ว ั ต ถุ ดิ บ ท่ี ใ ช้ ใ น ก า ร
ประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบ
ปลอดสารพิษ (Organic) 

58 
 

(34.7) 

55 
 

(33.0) 

47 
 

(28.1) 

5 
 

(3.0) 

2 
 

(1.2) 

3.97 
 

(มาก) 
6. ว ั ต ถุ ดิ บ ท่ี ใ ช้ ใ น ก า ร
ประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบท่ี
ผลิตในประเทศไทย 

24 
 

(14.4) 

41 
 

(24.5) 

75 
 

(44.9) 

15 
 

(9.0) 

12 
 

(7.2) 

3.30 
 

(ปานกลาง) 
7. ป ริมาณอาหารในบรรจุ
ภัณ ฑ์ เพี ย งพ อ ต่ อ ค ว าม
ตอ้งการของร่างกายในแต่ละ
ม้ือ 

41 
 

(24.6) 

69 
 

(41.3) 

41 
 

(24.5) 

11 
 

(6.6) 

5 
 

(3.0) 

3.78 
 

(มาก) 

8. ตราสินค้าแสดงให้เห็นถึง
ผลิตภณัฑ์ปลอดสารพิษและ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

66 
 

(39.5) 

68 
 

(40.7) 

27 
 

(16.2) 

4 
 

(2.4) 

2 
 

(1.2) 

4.15 
 

(มาก) 
9. บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบ
ข อ งพ ล าส ติ ก น้ อ ย ท่ี สุ ด 
(Reduce) 

56 
 

(33.5) 

56 
 

(33.5) 

44 
 

(26.3) 

6 
 

(3.6) 

5 
 

(3.0) 

3.91 
 

(มาก) 
10. บ ร ร จุ ภัณ ฑ์ ท่ี ใช้ แ ล้ ว
ส าม า ร ถ น า ม า รี ไ ซ เ คิ ล 
(Recycle) แลว้น ากลบัมาผลิต
เพ่ือใชใ้หม่ได ้

50 
 
 

(30.0) 

48 
 
 

(28.7) 

52 
 
 

(31.1) 

8 
 
 

(4.8) 

9 
 
 

(5.4) 

3.73 
 
 

(มาก) 
ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ 

(แปลผล) 
3.83 

(มาก) 
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จากตารางที่ 4.45 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานโดยรวมในระดบั
มาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.83 

โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดับ คือ รสชาติของอาหาร (ความ
อร่อย) กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 
4.23  รองลงมาคือมีคุณค่าทางโภชนาการและได้รับคุณภาพมาตรฐานของผลิตภัณฑ์ (อย.) ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.20 และตราสินคา้แสดงใหเ้ห็นถึงผลิตภณัฑป์ลอดสารพษิและเป็น
มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม  ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.15 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.46  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อย่างย ัง่ยืน  จ  าแนกตามปัจจัยด้านราคาที่ มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านราคา 
1. ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 94 

(56.3) 
50 

(29.9) 
20 

(12.0) 
3 

(1.8) 
0 

(0.0) 
4.41 

(มาก) 
2. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 80 

(47.9) 
61 

(36.5) 
23 

(13.8) 
3 

(1.8) 
0 

(0.0) 
4.31 

(มาก) 
3. ราคาเหมาะสมเม่ือเเปรียบ
เทียบกบัคู่แข่งขนั 

54 
(32.3) 

73 
(43.7) 

34 
(20.4) 

4 
(2.4) 

2 
(1.2) 

4.04 
(มาก) 

4. มีการติดป้ายราคาท่ีชดัเจน 77 
(46.1) 

65 
(38.9) 

21 
 (12.6) 

3 
(1.8) 

1 
(0.6) 

4.28 
(มาก) 

5. ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่าย
ซ้ือมีส่วนช่วยเหลือสงัคม 

50 
(30.0) 

53 
(31.7) 

51 
(30.5) 

8 
(4.8) 

5 
(3.0) 

3.81 
(มาก) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านราคา 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

 



 

58 

จากตารางที่ 4.46 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานโดยรวมในระดบัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.17 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดบั คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้ความส าคัญในระดับมาก  ค่าเฉล่ีย 4.41  
รองลงมาคือราคาเหมาะสมกบัปริมาณ ให้ความส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.31 และมีการติดป้าย
ราคาที่ชดัเจน ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.28 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.47  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อยา่งย ัง่ยนื  จ  าแนกตามปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
1. ความสะอาดของสถานท่ีจดั
จ าหน่าย 

111 
(66.5) 

50 
(29.9) 

6 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

2.สถานท่ี จัดจ าหน่ ายใกล้ ท่ี
ท างาน / ท่ีพกั 

83 
(49.7) 

67 
(40.1) 

13 
(7.8) 

4 
(2.4) 

0 
(0.0) 

4.37 
(มาก) 

3. หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 100 
(59.9) 

53 
(31.7) 

12 
 (7.2) 

1 
(0.6) 

1 
(0.6) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4. สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย 

75 
(44.9) 

56 
(33.5) 

31 
(18.6) 

3 
 (1.8) 

2 
(1.2) 

4.19 
(มาก) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.47 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้

ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานโดยรวมใน
ระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.22 

โดยปัจจัยย่อยด้านการจดัจ าหน่ายที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ คือ ความสะอาดของ
สถานที่จดัจ  าหน่าย กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืให้ความส าคญัในระดบั
มากที่สุด  ค่าเฉล่ีย 4.63  รองลงมาคือหาซ้ือได้ง่ายและสะดวก ให้ความส าคญัในระดับมากที่สุด 
ค่าเฉล่ีย 4.50 และสถานที่จดัจ  าหน่ายใกล้ที่ท  างาน/ที่พกั ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.37 
ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.48  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อยา่งย ัง่ยนื  จ  าแนกตามปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่
แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
1. มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ 
ณ จุดขาย 

18 
(10.8) 

42 
(25.1) 

73 
(43.7) 

22 
(13.2) 

12 
(7.2) 

3.19 
(ปานกลาง) 

2. มีก ารแนะน า สิ นค้ าผ่ าน
โฆษณาตามส่ือต่างๆ 

28 
(16.8) 

66 
(39.5) 

56 
(33.5) 

12 
(7.2) 

5 
(3.0) 

3.60 
(มาก) 

3. มีการลดราคาสินคา้ 39 
(23.4) 

65 
(38.9) 

47 
(28.1) 

12 
(7.2) 

4 
(2.4) 

3.74 
(มาก) 

4. การผลิตช่วยส่งเสริมการจา้ง
งานในชุมชน 

32 
(19.2) 

60 
(35.9) 

56 
(33.5) 

11 
(6.6) 

8 
(4.8) 

3.58 
(มาก) 

5. ผู ้ผลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือ
สังคม เช่น น ารายได้ไปเป็น
ทุนการศึกษาแก่เดก็นกัเรียนใน
ชุมชน การปลูกป่า การปล่อย
ปลา เพ่ือสร้างระบบนิเวศน์ใน
น ้าให้สมดุล 

39 
 
 
 
 

(23.4) 

58 
 
 
 
 

(34.7) 

47 
 
 
 
 

(28.1) 

16 
 
 
 
 

(9.6) 

7 
 
 
 
 

(4.2) 

3.63 
 
 
 
 

(มาก) 
 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด 

(แปลผล) 
3.55 

(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.48 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้

ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.55 

โดยปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ คือ มีการลดราคาสินคา้ 
กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืให้ความส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 3.74  
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รองลงมาคือผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม เช่น น ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียนในชุมชน 
การปลูกป่า การปล่อยปลา เพ่ือสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้สมดุล ให้ความส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 
3.63 และมีการแนะน าสินคา้ผ่านโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ  ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.60 
ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.49  แสดงค่าเฉล่ียรวม ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน 
จ  าแนกตามปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ค่าเฉลี่ย (แปลผล) 

1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.83 (มาก) 
2. ปัจจยัดา้นราคา 4.17 (มาก) 
3. ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 4.22 (มาก) 
4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.55 (มาก) 

รวม 3.94 (มาก) 
  

จากตารางที่ 4.49 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ให้
ความส าคญักับปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
โดยรวมระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.94 โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 4.22 รองลงมาเป็นปัจจยัด้านราคา ให้ความส าคัญในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.17 ปัจจัยด้าน
ผลิตภัณฑ์ ให้ความส าคัญในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.83 และปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ให้
ความส าคญัระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.55 ตามล าดบั  
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ตารางที่  4.50  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อย่างย ัง่ยืน จ  าแนกตามระดับความคิดเห็นต่อผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในด้าน
ส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ 

ความคดิเห็นต่อ
ผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็ง 

พร้อมรับประทาน 

ทางบวก 
มากที่สุด 

(5) 

ทางบวก 
 

(4) 

เฉย ๆ  
 

(3) 

ทางลบ 
 

(2) 

ทางลบ
มากทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มี ผ ล ก ร ะ ท บ ต่ อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

13 
(7.8) 

22 
(13.2) 

56 
(33.5) 

37 
(22.1) 

39 
(23.4) 

2.60 
(เฉย ๆ) 

2. มีผลกระทบต่อสงัคม  13 
(7.8) 

32 
(19.1) 

88 
(52.7) 

23 
(13.8) 

11 
(6.6) 

3.08 
(เฉย ๆ) 

3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 17 
(10.2) 

47 
(28.1) 

78 
(46.7) 

14 
(8.4) 

11 
(6.6) 

3.27 
(เฉย ๆ) 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.98 
(เฉย ๆ) 

 
จากตารางที่ 4.50 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน มี

ความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แข็งพร้อมรับประทานว่ามีผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สังคม 
และเศรษฐกิจโดยรวมแลว้ในระดบัเฉย ๆ ค่าเฉล่ีย 2.98 

โดยผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีเห็นว่าอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้านการมีผลกระทบต่อ
เศรษฐกิจในระดบัเฉย ๆ มากที่สุด ค่าเฉล่ีย 3.27 รองลงมามีผลกระทบต่อสังคม ค่าเฉล่ียร้อยละ 3.08 
และผลกระทบส่ิงแวดลอ้ม มีค่าเฉล่ียร้อยละ 2.60 ตามล าดบั 
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4.6  ส่วนที่  6  ข้อมูลพฤติกรรมของผู้บริโภค ส าหรับกลุ่มผู้บริโภคทั่วไป  
 
ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวน และร้อยละ ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 78 42.6 
หญิง 105 57.4 
รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.51 พบว่ามีกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป เป็นเพศหญิง ร้อยละ 57.4  และเป็นเพศ

ชาย ร้อยละ 42.6 
 
ตารางที่  4.52  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นอาย ุ

อาย ุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

15-24 ปี 59 32.2 
25-34 ปี 72 39.4 
35-44 ปี 32 17.5 
45-54 ปี 13 7.1 
55-60 ปี 7 3.8 
รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.52  พบว่ามีกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีอายชุ่วง 25-34 ปีมากที่สุดร้อยละ 39.4 

รองลงมาไดแ้ก่ มีอายชุ่วง 15-24 ปี ร้อยละ 32.2 มีอายชุ่วง 35-44 ปี ร้อยละ 17.5 มีช่วงอายุ 45-54 ปี  
ร้อยละ 7.1 และ มีอายชุ่วง 55-60 ปี ร้อยละ 3.8 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.53  แสดงจ านวนและร้อยละของของกลุ่มผู ้บริโภคทั่วไปต่อปัจจัยส่วนบุคคล ด้าน
สถานภาพ 

สถานภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
โสด 133 72.7 
สมรส 42 22.9 

หมา้ย, หยา่ร้าง 8 4.4 
รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.53 พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีสถานภาพโสดร้อยละ 72.7  รองลงมาเป็น

สถานภาพสมรส ร้อยละ 22.9 และ สถานภาพหมา้ย หรือ หยา่ร้าง ร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.54  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไปต่อปัจจยัส่วนบุคคล ด้านระดับ
การศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกินม.ปลาย/ปวช./เทียบเท่า 21 11.5 
ปวส./อนุปริญญา/เทียบเท่า 16 8.7 

ปริญญาตรี 118 64.5 
ปริญญาโทหรือสูงกวา่ 28 15.3 

รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.54 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรีมากที่สุด 

ร้อยละ 64.5 รองลงมาไดแ้ก่การศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ ร้อยละ 15.3 ระดบัการศึกษา
สูงสุดไม่เกินม.ปลาย/ปวช./เทียบเท่า ร้อยละ 11.5 และระดบัการศึกษาสูงสุด ปวส./อนุปริญญา/หรือ
เทียบเท่า ร้อยละ 8.7 ตามล าดบั  

 
 
 
 
 
 



 

65 

ตารางที่  4.55  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นอาชีพ 
อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ขา้ราชการ 27 14.7 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 7 3.8 
พนกังานบริษทัเอกชน 68 37.2 

ธุรกิจส่วนตวั 19 10.4 
รับจา้งทัว่ไป 52 28.4 

พอ่บา้น แม่บา้น 10 5.5 
รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.55 พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีอาชีพเป็นพนักงานบริษทัเอกชนมากที่สุด 

ร้อยละ 37.2 รองลงมาคืออาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 28.4 อาชีพรับราชการ ร้อยละ 14.7 อาชีพธุรกิจ
ส่วนตวั ร้อยละ 10.4 อาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 3.8  และอาชีพพ่อบา้น แม่บา้น ร้อยละ 5.5 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.56  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปต่อปัจจยัส่วนบุคคล ดา้นรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 

รายได้ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 10,000 บาท 39 21.3 
10,001 – 15,000 บาท 68 37.2 
15,001 – 20,000 บาท 35 19.1 
20,001 – 30,000 บาท 21 11.5 
30,001 – 40,000 บาท 12 6.6 
40,001 –50,000 บาท 5 2.7 
50,001 – 60,000 บาท 0 0.0 

60,001 บาทขึ้นไป 3 1.6 
รวม 183 100.0 

 
จากตารางที่ 4.56 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนอยูร่ะหว่าง 10,000-

15,001บาท มากที่สุดร้อยละ 37.2 รองลงมาคือรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 21.3  
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รายได้เฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 15,001-20,000 บาท ร้อยละ 19.1 รายได้เฉล่ียต่อเดือน 20.001 – 30,000 
บาท ร้อยละ 11.5 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหว่าง 30,001- 40,000 บาท ร้อยละ 6.6 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
40,001 – 50,000 บาท ร้อยละ 2.7 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตัง่แต่ 60,001 ขึ้นไปร้อยละ 1.6 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.57  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามความถ่ีในการรับประทาน
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ความถี่ในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทุกวนั 4 2.2 
มากกวา่สปัดาห์ละ1คร้ัง 43 23.5 
สปัดาห์ละ1คร้ัง 33 18.0 
2-3 สปัดาห์ต่อคร้ัง 39 21.3 
เดือนละ1คร้ัง 40 21.9 
มากกวา่1เดือนต่อคร้ัง 24 13.1 

รวม 183 100.0 
 

จากตาราง 4.57  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีความถ่ีในการรับประทานอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานมากกวา่สัปดาห์ละ1คร้ัง มากที่สุดร้อยละ 23.5 รองลงมารับประทานเดือนละ 1 คร้ัง 
ร้อยละ 21.9  รับประทาน 2-3 สัปดาห์ต่อคร้ัง ร้อยละ 21.3 รับประทานสัปดาห์ละ 1 คร้ัง ร้อยละ 18.0 
รับประทานมากกวา่ 1 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 13.1 และรับประทานทุกวนั ร้อยละ 2.2 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.58  แสดงจ านวนและร้อยละกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามชนิดของอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานที่บริโภคบ่อยที่สุด 

ชนิดอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
อาหารม้ือหลกั 82 44.8 
อาหารวา่ง 77 42.1 
เบเกอร่ี และขนมหวาน 24 13.1 

รวม 183 100.0 
 
จากตารางที่  4.58 พบว่ากลุ่มผู ้บ ริโภคทั่วไป  นิยมบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อม

รับประทานเป็นชนิดอาหารม้ือหลกัมากที่สุด ร้อยละ 44.8 รองลงมาเป็นการบริโภคเป็นชนิดอาหาร
วา่ง ร้อยละ 42.1 และ บริโภคเป็นชนิดเบเกอร่ีและขนมหวาน ร้อยละ 13.1 ตามล าดบั 
 
ตารางที่  4.59  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามสถานที่ผลิตอาหารแช่
แขง็พร้อมรับประทานที่นิยมบริโภคมากที่สุด 
 

สถานที่ผลิตอาหาร จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผลิตในประเทศ 136 74.3 
น าเขา้จากต่างประเทศ 10 5.5 
ไม่ทราบ 37 20.2 

รวม 183 100.0 
 

จากตารางที่   4.59  พบว่ากลุ่มผู ้บ ริโภคทั่วไป นิยมบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานที่ผลิตในประเทศมากที่สุด ร้อยละ 74.3 รองลงมาไม่ทราบว่าผลิตมาจากแหล่งใด ร้อยละ 
20.2 และน าเขา้จากต่างประเทศ ร้อยละ 5.5 ตามล าดบั 
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ตารางที่   4.60  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ ริโภคทั่วไป  จ  าแนกตามช่วงเวลาในการ
รับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานบ่อยที่สุด 

ช่วงเวลารับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เชา้ 47 25.7 
กลางวนั 31 17.0 
เยน็ 37 20.2 
หลงัสามทุ่มเป็นตน้ไป 29 15.8 
เป็นอาหารวา่ง 39 21.3 

รวม 183 100.0 
 

จากตาราง 4.60  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไปส่วนใหญ่นิยมรับประทานอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานช่วงเชา้มากที่สุด ร้อยละ 25.7 รองลงมารับประทานเป็นอาหารวา่ง ร้อยละ 21.3 ช่วง
เยน็ ร้อยละ 20.2 ช่วงกลางวนั ร้อยละ 17.0 และช่วงหลงัสามทุ่มเป็นตน้ไป ร้อยละ 15.8  ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.61  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนใน
การซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ราคา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 50 บาท 57 31.1 
51-100 บาท 93 50.8 
101-150 บาท 16 8.7 
151-200 บาท 8 4.4 
มากกวา่ 200 บาท 9 4.9 

รวม 183 100.0 
 

จากตารางที่ 4.61  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  ส่วนใหญ่มีค่าใชจ่้ายในต่อม้ือต่อคนในการ
ซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานช่วงราคา 51-100 บาท มากที่สุด ร้อยละ 50.8 รองลงมาเป็นช่วง
ราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 31.1 ช่วงราคา 101-150 บาท ร้อยละ 8.7 ช่วงราคามากกวา่ 200 บาท ร้อย
ละ 4.9 และช่วงราคา 151-200 บาท ร้อยละ 4.4 ตามล าดบั 

 



 

69 

ตารางที่  4.62  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามเหตุผลหลกัในการเลือก
ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

เหตุผลในการซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อย 11 6.0 
สะดวกในการรับประทาน 113 61.8 
อยากลองรับประทาน 10 5.5 
หาซ้ือไดง่้าย 34 18.6 
ผลิตภณัฑมี์ใหเ้ลือกหลากหลาย 5 2.7 
เพือ่น/สมาชิกครอบครัวแนะน า 3 1.6 
อยูร่ะหวา่งเดินทางไกล 7 3.8 

รวม 183 100.0 
  

จากตารางที่  4.62 พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปมีเหตุผลหลกัในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทานคือสะดวกในการรับประทานมากที่สุด ร้อยละ 61.8 รองลงมาคือหาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 18.6 
รสชาติอร่อย ร้อยละ 6.0 อยากลองรับประทาน ร้อยละ 5.5 อยู่ระหว่างเดินทางไกล ร้อยละ 3.8 
ผลิตภณัฑ์มีให้เลือกหลากหลาย ร้อยละ 2.7 และเพื่อนหรือสมาชิกในครอบครัวแนะน า ร้อยละ 1.6 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.63  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไป  จ  าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

ผู้ที่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ตนเอง 135 73.8 
เพือ่น / คนรู้จกั 16 8.7 
บุคคลในครอบครัว 19 10.4 
ส่ือโฆษณาต่าง ๆ 13 7.1 

รวม 183 100.0 
 

จากตารางที่  4.63 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  ตดัสินใจในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ73.8  รองลงมาคือบุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจซ้ือ ร้อยละ 10.4 เพือ่นหรือคนรู้จกั ร้อยละ 8.7 และส่ือโฆษณาต่าง ๆ ร้อยละ 7.1 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.64  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามโอกาสในการรับประทาน
มากที่สุด 

โอกาสในการรับประทาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทานเป็นประจ า 29 15.8 
ขณะท างาน 68 37.2 
ขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว 57 31.2 
มีงานสังสรรคก์บัเพ่ือน,ครอบครัว 29 15.8 

รวม 183 100.0 

 
จากตาราง 4.64  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  รับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน

ในขณะท างานมากที่สุด ร้อยละ 37.2 รองลงมาคือโอกาสขณะเดินทางและท่องเที่ยวมากที่สุด ร้อยละ 
31.1 ทานเป็นประจ า และขณะมีงานสงัสรรคก์บัเพือ่นฝงูหรือครอบครัว ร้อยละ 15.8 ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.65  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามตรายีห่้อที่รับประทาน
บ่อยที่สุด 

ตรายี่ห้อ จ านวน (คน) ร้อยละ 

อีซีโก (CP) 143 78.2 
พรานทะเล 24 13.1 
ควกิมิล (S&P) 11 6.0 
สุรพลฟู้ ดส์ 5 2.7 

รวม 183 100.0 

  
จากตาราง 4.65 พบว่ากลุ่มผูบ้ ริโภคทั่วไป  นิยมรับประทานอาหารแช่แข็งพร้อม

รับประทานตรายีห่้ออีซีโก (CP) มากที่สุด ร้อยละ 78.2 รองลงมาคือตรายีห่อ้พรานทะเล ร้อยละ 13.1 
ตรายีห่อ้ควกิมิล (S&P) ร้อยละ 6.0 และตรายีห่อ้สุรพลฟู้ ดส์ ร้อยละ 2.7 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.66  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือก
ตรายีห่อ้ของอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

สาเหตุหลัก จ านวน (คน) ร้อยละ 
รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณคา่
ทางโภชนาการ สดใหม่สะอาด 

65 35.5 

มีเมนูอาหารหลากหลาย 72 39.4 
โดดเด่นในช่ือเสียงตรายีห่อ้ 26 14.2 
มีโปรโมชัน่ลดแลก แจก แถม 20 10.9 

รวม 183 100.0 

 
จากตาราง 4.66  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  มีเหตุผลในการเลือกตรายีห่อ้ส าหรับอาหาร

แช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่ สุดคือมีความหลากหลายของเมนูอาหารให้เลือก ร้อยละ 39.4 
รองลงมาคือรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ สดใหม่สะอาด ร้อยละ 35.5  มีความโดดเด่น
ของช่ือเสียงในตรายี่ห้อ ร้อยละ 14.2  และมีการจัดโปรโมชั่นลด แลก แจก แถม ร้อยละ 10.9 
ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.67  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหาร
แช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 

สถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไฮเปอร์มาเก็ต เช่นโลตสั บิ๊กซี 25 13.7 
ซุปเปอร์มาเก็ด เช่น ริมปิง ท๊
อปส์ 

20 10.9 

ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven 126 68.9 
ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง 9 4.9 
ร้านคา้ปลีกทัว่ไป 3 1.6 

รวม 183 100.0 

 
จากตาราง 4.67  พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  นิยมซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานจาก

ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven มากที่สุด ร้อยละ 68.9 รองลงมาคือไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อย
ละ 13.7 ซุปเปอร์มาเก็ต เช่น ริมปิง ท๊อปส์ ร้อยละ 10.9 ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่ง เช่น ซีพีเฟรชมาร์ท 
ร้านเอสแอนดพ์ ีเป็นตน้ ร้อยละ 4.9 และร้านคา้ปลีกทัว่ไป ร้อยละ 1.6  ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.68  แสดงจ านวนและร้อยละของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามสาเหตุในการเลือก
สถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด 
สาเหตุในการเลอืกสถานทีซ้ื่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ใกลท้ี่ท  างาน 79 43.2 
เดินทางสะดวก 70 38.2 
มีที่จอดรถสะดวกสบาย 11 6.0 
มีการใหบ้ริการที่ดี 6 3.3 
มีความหลากหลายของอาหาร 17 9.3 

รวม 183 100.0 

 
จากตาราง 4.68  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  มีเหตุผลในการเลือกสถานที่เพื่อซ้ืออาหาร

แช่แข็งพร้อมรับประทานเน่ืองจากใกลท้ี่ท  างานมากที่สุด ร้อยละ 43.2 รองลงมาคือเดินทางสะดวก 
ร้อยละ 38.2 มีความหลากหลายของอาหาร ร้อยละ 9.3 และมีที่จอดรถสะดวกสบาย ร้อยละ 6.0 และมี
การใหบ้ริการที่ดี ร้อยละ 3.3 ตามล าดบั 
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ตารางที่   4.69  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามปัจจยัด้าน
ผลิตภณัฑ ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ 
1. รสชาติของอาหาร (ความ
อร่อย) 

61 
(33.3) 

81 
(44.3) 

38 
(20.8) 

3 
(1.6) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

2. มีหลากหลายชนิดให้เลือก
รับประทาน  

30 
(16.4) 

106 
(57.9) 

42 
(23.0) 

3 
(1.6) 

2 
(1.1) 

3.87 
(มาก) 

3. มีอาหารเฉพาะเช่นอาหาร 
ฮาลาล อาหารเจ 

13 
(7.1) 

42 
(23.0) 

69 
(37.7) 

29 
(15.8) 

30 
(16.4) 

2.89 
(ปานกลาง) 

4. มีคุณค่าทางโภชนาการ และ
ได้รับคุณภาพมาตรฐานของ
ผลิตภณัฑ ์(อย.) 

45 
 

(24.6) 

63 
 

(34.4) 

60 
 

(32.8) 

13 
 

(7.1) 

2 
 

(1.1) 

3.74 
 

(มาก) 
5. วตัถุดิบท่ีใชใ้นการประกอบ
อาห าร เป็ น วัต ถุ ดิ บ ป ลอด
สารพิษ (Organic) 

27 
 

(14.7) 

65 
 

(35.5) 

72 
 

(39.3) 

16 
 

(8.7) 

3 
 

(1.6) 

3.53 
 

(มาก) 
6. วตัถุดิบท่ีใชใ้นการประกอบ
อาหารเป็นวัตถุดิบท่ีผลิตใน
ประเทศไทยเท่านั้น 

12 
 

(6.6) 

51 
 

(27.9) 

78 
 

(42.6) 

26 
 

(14.2) 

16 
 

(8.7) 

3.09 
 

(ปานกลาง) 

7. ป ริมาณ อาห ารในบรร จุ
ภณัฑ์เพียงพอต่อความตอ้งการ
ของร่างกายในแต่ละม้ือ 

22 
 

(12.0) 

70 
 

(38.3) 

67 
 

(36.6) 

22 
 

(12.0) 

2 
 

(1.1) 

3.48 
 

(ปานกลาง) 
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ตารางที่  4.69  (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

8. ตราสินค้าแสดงให้ เห็นถึง
ผลิตภัณฑ์ปลอดสารพิษและ
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

30 
 

(16.4) 

91 
 

(49.7) 

47 
 

(25.7) 

8 
 

(4.4) 

7 
 

(3.8) 

3.70 
 

(มาก) 
9. บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบ
ของพลาสติกนอ้ยท่ีสุด
(Reduce) 

25 
(13.7) 

71 
(38.8) 

58 
(31.7) 

24 
(13.1) 

5 
(2.7) 

3.48 
(ปานกลาง) 

10. บ ร ร จุ ภั ณ ฑ์ ท่ี ใ ช้ แ ล้ ว
ส า ม า ร ถ น า ม า รี ไ ซ เ คิ ล 
(Recycle) แล้วน ากลบัมาผลิต
เพ่ือใชใ้หม่ได ้

29 
 
 

(15.8) 

49 
 
 

(26.8) 

76 
 
 

(41.6) 

20 
 
 

(10.9) 

9 
 
 

(4.9) 

3.38 
 
 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.69 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ใน

การเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.53 
โดยปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดับ คือ รสชาติของอาหาร (ความ

อร่อย) กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.09  รองลงมาคือมีหลากหลายชนิด
ให้เลือกรับประทาน ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.87 และมีคุณค่าทางโภชนาการได้รับ
มาตรฐานของผลิตภณัฑ ์(อย.)  ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 3.74 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.70  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านราคา 
1. ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 60 

(32.8) 
82 

(44.8) 
34 

(18.6) 
4 

(2.2) 
3 

(1.6) 
4.05 

(มาก) 
2. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 58 

(31.7) 
76 

(41.5) 
41 

(22.4) 
6 

(3.3) 
2 

(1.1) 
3.99 

(มาก) 
3. ร า ค า เห ม า ะ ส ม เ ม่ื อ
เปรียบเทียบกบัคู่แข่งขนั 

36 
(19.7) 

87 
(47.5) 

50 
(27.3) 

8 
(4.4) 

2 
(1.1) 

3.80 
(มาก) 

4. มีการติดป้ายราคาท่ีชดัเจน 49 
(26.8) 

90 
(49.2) 

40 
 (21.8) 

4 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

5. ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่าย
ซ้ือมีส่วนช่วยเหลือสงัคม 

25 
(13.7) 

56 
(30.6) 

72 
(39.3) 

22 
(12.0) 

8 
(4.4) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านราคา 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.70 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคาในการ

เลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 3.84 
โดยปัจจยัยอ่ยดา้นราคาที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดบั คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ กลุ่ม

ผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.05  รองลงมาคือมีการติดป้ายราคาที่ชดัเจน ให้
ความส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.01 และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  ให้ความส าคญัในระดบัมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.99 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.71  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย 
1. ความสะอาดของสถานท่ี
จดัจ าหน่าย 

71 
(38.8) 

75 
(41.0) 

35 
(19.1) 

1 
(0.6) 

1 
(0.5) 

4.17 
(มาก) 

2.สถานท่ีจัดจ าหน่ายใกล้ท่ี
ท างาน / ท่ีพกั 

66 
(36.1) 

80 
(43.7) 

34 
(18.6) 

2 
(1.1) 

1 
(0.5) 

4.14 
(มาก) 

3. หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 81 
(44.3) 

74 
(40.4) 

24 
(13.1) 

3 
(1.6) 

1 
(0.6) 

4.26 
(มาก) 

4. สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถ
สะดวกสบาย 

55 
(30.1) 

82 
(44.8) 

39 
 (21.3) 

6 
(3.3) 

1 
(0.5) 

4.01 
(มาก) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
(แปลผล) 

4.14 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 4.71 พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 

ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 4.14 
โดยปัจจยัย่อยด้านการจัดจ าหน่ายที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อันดับ คือ หาซ้ือได้ง่ายและ

สะดวก กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปให้ความส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 4.26  รองลงมาคือความสะอาดของ
สถานที่จดัจ  าหน่าย ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.17 และสถานที่จดัจ  าหน่ายใกลท้ี่ท  างาน/ที่
พกั ใหค้วามส าคญัในระดบัมาก ค่าเฉล่ีย 4.14 ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.72  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ีย ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  จ  าแนกตามปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 

ส าคญั 
มากที่สุด 

(5) 

ส าคญั 
มาก 
(4) 

ส าคญั 
ปานกลาง 

(3) 

ส าคญั 
น้อย 
(2) 

ส าคญั 
น้อยทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 

 
(แปลผล) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 
1. มีพนัก งานขายแนะน า
สินคา้ ณ จุดขาย 

11 
(6.0) 

43 
(23.5) 

88 
(48.1) 

28 
 (15.3) 

13 
(7.1) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2. มีการแนะน าสินค้าผ่าน
โฆษณาตามส่ือต่างๆ 

17 
(9.3) 

77 
(42.1) 

69 
(37.7) 

13 
(7.1) 

7 
(3.8) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3. มีการลดราคาสินคา้ 30 
(16.4) 

77 
(42.1) 

56 
(30.6) 

13 
(7.1) 

7 
(3.8) 

3.6 
(มาก) 

4. การผลิตช่วยส่งเสริมการ
จา้งงานในชุมชน 

16 
(8.7) 

48 
(26.2) 

84 
(45.9) 

23 
(12.6) 

12 
(6.6) 

3.18 
(ปานกลาง) 

5. ผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือ
สังคม เช่น น ารายได้ไปเป็น
ทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียน
ในชุมชน การปลูกป่า การ
ปล่อยปลา เพ่ือสร้างระบบ
นิเวศน์ในน ้าให้สมดุล 

23 
 
 
 
 

(12.6) 

54 
 
 
 
 

(29.5) 

79 
 
 
 
 

(43.2) 

16 
 
 
 
 

(8.7) 

11 
 
 
 
 

(6.0) 

3.34 
 
 
 
 

(ปานกลาง) 

 ค่าเฉลี่ยรวม – ปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาด 
(แปลผล) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่ 4.72 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านการส่งเสริม

การตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวมเท่ากบั 
4.14 

โดยปัจจยัยอ่ยด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 อนัดับ คือ มีการลดราคา
สินคา้ กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัในระดบัมาก  ค่าเฉล่ีย 3.60  รองลงมาคือมีการแนะน าสินคา้
ผ่านโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ  ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.46 และผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือ
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สงัคม เช่น น ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เดก็นกัเรียนในชุมชน การปลูกป่า การปล่อยปลา เพ่ือสร้างระบบ
นิเวศน์ในน ้าให้สมดุล 

 
ตารางที่ 4.73  แสดงค่าเฉล่ียรวม ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาด ค่าเฉลี่ย (แปลผล) 
1. ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.53 (มาก) 
2. ปัจจยัดา้นราคา 3.84 (มาก) 
3. ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย 4.14 (มาก) 
4. ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.33 (ปานกลาง) 

รวม 3.65 (มาก) 
 

จากตารางที่ 4.73 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ความส าคญักับปัจจยัส่วนประสมทาง
การตลาด ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานโดยรวมระดบัมาก มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.65 
โดยให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 4.14 รองลงมาเป็นปัจจยัด้าน
ราคา ให้ความส าคญัในระดับมาก ค่าเฉล่ีย 3.84 ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ ให้ความส าคญัในระดับมาก 
ค่าเฉล่ีย 3.53 และปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด ให้ความส าคัญระดับปานกลาง ค่าเฉล่ีย 3.33 
ตามล าดบั  
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ตารางที่  4.74  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จ าแนกตามระดับความ
คิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ 

ความคดิเห็นต่อผลิตภัณฑ์
อาหารแช่แข็ง 

พร้อมรับประทาน 

ทางบวก 
มากที่สุด 

(5) 

ทางบวก 
 

(4) 

เฉย ๆ  
 

(3) 

ทางลบ 
 

(2) 

ทางลบ
มากทีสุ่ด 

(1) 

ค่าเฉลี่ย 
 
 
 

(แปลผล) 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1. มีผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

2 
(1.1) 

14 
(7.6) 

103 
(56.3) 

42 
(23.0) 

22 
(12.0) 

2.63 
(เฉย ๆ) 

2. มีผลกระทบต่อสงัคม  3 
(1.6) 

22 
(12.0) 

125 
(68.3) 

25 
(13.7) 

8 
(4.4) 

2.93 
(เฉย ๆ) 

3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 4 
(2.2) 

35 
(19.1) 

124 
(67.8) 

15 
(8.2) 

5 
(2.7) 

3.10 
(เฉย ๆ) 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

2.89 
(เฉย ๆ) 

 
จากตารางที่ 4.74 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แข็ง

พร้อมรับประทานที่มีผลกระทบต่อดา้นส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจโดยรวมแลว้ในระดบัเฉย ๆ 
ค่าเฉล่ีย 2.89 

โดยผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีเห็นว่าอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานดา้นการมีผลกระทบต่อดา้น
เศรษฐกิจในระดับเฉย ๆ มากที่ สุด ค่าเฉล่ีย 3.10 รองลงมามีผลกระทบต่อสังคมในระดับเฉย ๆ 
ค่าเฉล่ีย 2.93 และมีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้มในระดบัเฉย ๆ  มีค่าเฉล่ีย 2.63 ตามล าดบั 
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4.7  ส่วนที่ 7  การวิเคราะห์ความแตกต่าง ระหว่างพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผู้บริโภคที่ตระหนัก
ถึงแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน  และกลุ่มผู้บริโภคทั่วไป 
 
ตารางที่ 4.75  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางดา้นเพศ ที่มีผลต่อพฤติกรรมการ
บริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

เพ
ศ 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square (P) 

การแปลผล  

กลุ่มSustain กลุ่มทั่วไป รวม 

ชาย           (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

61 
(36.5) 

78 
(42.6) 

139 

(39.7) 

0.274 ไม่แตกต่าง 
หญิง         (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

106 
(63.5) 

105 
(57.4) 

211 
(60.3) 

รวม          (จ านวน) 
                  (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.75 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ส่วนใหญ่
เป็นเพศหญิงร้อยละ 63.5 รองลงมาเป็นเพศชายร้อยละ 36.5 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิงร้อยละ 57.4 และเป็นเพศชายร้อยละ 42.6 
 

ค่า P = 0.274 มากกว่า ค่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสถานภาพดา้นเพศ อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.76  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางดา้นอาย ุที่มีผลต่อพฤติกรรมการ
บริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

อา
ย ุ

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การแปลผล  

กลุ่ม 
Sustain 

กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

15-24 ปี     (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

41 
(24.5) 

59 
(32.2) 

100 
(28.6) 

0.505 ไม่แตกต่าง 

25-34 ปี     (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

69 
(41.3) 

72 
(39.4) 

141 
(40.3) 

35-44 ปี     (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

38 
(22.8) 

32 
(17.5) 

70 
(20.0) 

45-54 ปี     (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

11 
(6.6) 

13 
(7.1) 

24 
(6.8) 

55-60 ปี     (จ  านวน) 
                  (ร้อยละ) 

8 
(4.8) 

7 
(3.8) 

15 
(4.3) 

รวม           (จ านวน) 
                   (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.76 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน ส่วน
ใหญ่เป็นกลุ่มที่มีอายรุะหวา่ง 25-34 ปี ร้อยละ 41.3  รองลงมาเป็นช่วงอาย ุ15-24 ปี ร้อยละ 24.6 ส่วน
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มที่มีอายรุะหว่าง 25-34 ปี ร้อยละ 39.3  รองลงมาเป็นช่วงอาย ุ
15-24 ปี ร้อยละ 32.2  
 

ค่า P = 0.505 มากกว่า ค่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสถานภาพดา้นอาย ุอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.77  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางดา้นสถานภาพ ที่มีผลต่อพฤติกรรม
ของประเภทกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

สถ
าน
ภา
พ 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การแปลผล  

กลุ่ม
Sustain 

กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

โสด                (จ  านวน) 
                       (ร้อยละ) 

113 
(67.7) 

133 
(72.7) 

250 
(70.3) 

0.583 ไม่แตกต่าง 

สมรส             (จ  านวน) 
                       (ร้อยละ) 

46 
(27.5) 

42 
(22.9) 

88 
(25.1) 

หยา่ร้าง          (จ  านวน) 
                       (ร้อยละ) 

8 
(4.8) 

8 
(4.4) 

16 
(4.6) 

รวม                (จ านวน) 
                       (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.77 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน ส่วน
ใหญ่เป็นกลุ่มที่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 67.7  รองลงมาเป็นสถานภาพสมรส ร้อยละ 27.5 ส่วนกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มที่มีสถานภาพโสด ร้อยละ 72.7  รองลงมาเป็นสถานภาพสมรส ร้อย
ละ 22.9 
 

ค่า P = 0.583 มากกว่า ค่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสถานภาพสมรส อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.78  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางด้านระดับการศึกษา ที่มีผลต่อ
พฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

ระ
ดับ

กา
รศึ

กษ
า 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ไม่เกินม.ปลาย    (จ  านวน) 
                            (ร้อยละ) 

13 
(7.8) 

21 
(11.5) 

34 
(9.7) 

0.242 ไม่แตกต่าง 

ปวส.                   (จ  านวน) 
                            (ร้อยละ) 

18 
(10.7) 

16 
(8.7) 

34 
(9.7) 

ป.ตรี                   (จ  านวน) 
                            (ร้อยละ) 

99 
(59.3) 

118 
(64.5) 

217 
(62.0) 

ป.โทหรือสูงกวา่ (จ  านวน) 
                            (ร้อยละ) 

37 
(22.2) 

28 
(15.3) 

65 
(18.6) 

รวม                    (จ านวน) 
                            (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.78 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื เป็นกลุ่มที่มี
การศึกษาระดบัปริญญาตรีมากที่สุด ร้อยละ 59.3 รองลงมาคือระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ 
22.2 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปเป็นกลุ่มที่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรีมากที่สุด ร้อยละ 64.5 รองลงมา
คือระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ ร้อยละ 15.3 

ดงันั้น ค่า P = 0.242 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่Sig.)  สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัระดบัการศึกษา อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.79  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางดา้นอาชีพ ที่มีผลต่อพฤติกรรมของ
ประเภทกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

อา
ชีพ

 
 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  

Chi-Square 
(P) 

การแปลผล 

กลุ่ม
Sustain 

กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ขา้ราชการ          (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

22 
(13.2) 

27 
(14.7) 

49 
(14.0) 

0.003* แตกต่าง 

พนง.รัฐวิสาหกิจ  (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

13 
(7.8) 

7 
(3.8) 

20 
(5.7) 

พนง.เอกชน        (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

71 
(42.5) 

68 
(37.2) 

139 
(39.7) 

ธุรกิจส่วนตวั     (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

28 
(16.7) 

19 
(10.4) 

47 
(13.4) 

รับจา้งทัว่ไป      (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

33 
(19.8) 

52 
(28.4) 

85 
(24.3) 

พอ่-แม่บา้น        (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

0 
(0.0) 

10 
(5.5) 

10 
(2.9) 

รวม                    (จ านวน) 
                           (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 
 

จากตารางที่ 4.79  กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื เป็นกลุ่มที่
ประกอบอาชีพพนักงานบริษทัเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 42.5 รองลงมาคือรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 19.8 
ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไปเป็นกลุ่มที่ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 37.2 
รองลงมาคือ รับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 28.4 

ดงันั้น ค่า P = 0.003 น้อยกว่า ค่า α (เท่ากบัSig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มขึ้นอยูก่บัอาชีพ อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.80  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัส่วนบุคคลทางดา้นรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ที่มีผลต่อ
พฤติกรรมของประเภทกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

รา
ยไ
ด้ 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การแปลผล  

กลุ่ม
Sustain 

กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ไม่เกิน 10,000    (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

29 
(17.3) 

39 
(21.3) 

68 
(19.5) 

0.134 ไม่แตกต่าง 

10,001-15,000    (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

52 
(31.1) 

68 
(37.2) 

120 
(34.3) 

15,001-20,000   (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

34 
(20.4) 

35 
(19.1) 

69 
(19.7) 

20,001-30,000   (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

18 
(10.8) 

21 
(11.5) 

39 
(11.1) 

30,001-40,000   (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

14 
(8.4) 

12 
(6.6) 

26 
(7.4) 

40,001-50,000   (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

10 
(6.0) 

5 
(2.7) 

15 
(4.3) 

50,001-60,000   (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

6 
(3.6) 

0 
(0.0) 

6 
(1.7) 

60,001 ขึ้นไป     (จ  านวน) 
                           (ร้อยละ) 

4 
(2.4) 

3 
(1.6) 

7 
(2.0) 

รวม                   (จ านวน) 
                           (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.80 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนมากที่สุดคือ 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 31.1 รองลงมาคือ มีรายได้ 15,001-20,000 
บาท ร้อยละ 25.1ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วนใหญ่มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากที่สุดคือรายได ้10,001-
15,000 บาท ร้อยละ 37.2 รองลงมาคือรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 21.3  
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ดงันั้น ค่า P = 0.134 มากกวา่ ค่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้า่พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัปัจจยัเร่ืองรายได ้ อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 

 
ตารางที่ 4.81  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามความถ่ีในการบริโภค ที่มีผลต่อพฤติกรรมของประเภทกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

คว
าม
ถี่ใ
นก

าร
บริ

โภ
ค 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ทุกวนั                          (จ  านวน) 
                                     (ร้อย
ละ) 

0 
(0.0) 

4 
(2.2) 

4 
(1.1) 

0.035* 
แตกต่า

ง 

มากกว่าสปัดาห์ละคร้ัง  (จ  านวน)               
                                    (ร้อยละ) 

32 
(19.2) 

43 
(23.5) 

75 
(21.4) 

สปัดาห์ละ 1 คร้ัง         (จ  านวน) 
                                    (ร้อยละ) 

39 
(23.4) 

33 
(18.0) 

72 
(20.6) 

2-3สปัดาห์คร้ัง            (จ  านวน) 
                                    (ร้อยละ) 

31 
(18.6) 

39 
(21.3) 

70 
(20.0) 

เดือนละ 1 คร้ัง            (จ  านวน) 
                                    (ร้อยละ) 

27 
(16.2) 

40 
(21.9) 

67 
(19.1) 

มากกว่า1เดือนต่อคร้ัง    (จ  านวน) 
                                     (ร้อย
ละ) 

38 
(22.8) 

24 
(13.1) 

62 
(17.7) 

รวม                             (จ านวน) 
                                    (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 

 
จากตารางที่ 4.81 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ส่วนใหญ่

บริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้วยความถ่ีสัปดาห์ละ 1 คร้ัง ร้อยละ 23.4  รองลงมาคือ 
บริโภคดว้ยความถ่ีมากกว่า 1 เดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 22.8 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วนใหญ่บริโภค
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อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ดว้ยความถ่ีมากกวา่สปัดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 23.5  รองลงมาคือ บริโภค
ดว้ยความถ่ี 2-3 สปัดาห์คร้ัง ร้อยละ 21.3 

ดงันั้น ค่า P = 0.035 น้อยกว่า ค่า α (เท่ากบั Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มขึ้นอยูก่บัความถ่ีในการบริโภค อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
 
ตารางที่ 4.82  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามชนิดของอาหาร ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของประเภทกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

ชนิ
ดข

อง
อา
หา
ร 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ม้ือหลกั                    (จ  านวน) 
                                 (ร้อยละ) 

80 
(47.9) 

82 
(44.8) 

162 
(46.3) 

0.844 
ไม่

แตกต่าง 

อาหารวา่ง                (จ  านวน) 
                                 (ร้อยละ) 

66 
(39.5) 

77 
(42.1) 

143 
(40.8) 

ขนม                        (จ  านวน) 
                                 (ร้อยละ) 

21 
(12.6) 

24 
(13.1) 

45 
(12.9) 

รวม                         (จ านวน) 
                                 (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.82 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื รับประทาน
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน เป็นอาหารม้ือหลักมากที่ สุด ร้อยละ 47.9 รองลงมาเป็นการ
รับประทานเพื่อเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 39.5  ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไป รับประทานอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน เป็นอาหารม้ือหลกัมากที่สุด ร้อยละ 44.8 รองลงมารับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อย
ละ 42.1 

 ดงันั้น ค่า P = 0.844 มากกว่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัชนิดของอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน อยา่งมีนัยส าคญัทาง
สถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.83  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามสถานที่ผลิต ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

สถ
าน
ที่ผ

ลิต
อา
หา
ร 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ในประเทศ              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

134 
(80.2) 

136 
(74.3) 

270 
(77.1) 

0.279 
ไม่

แตกต่าง 

ต่างประเทศ             (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

10 
(6.0) 

10 
(5.5) 

20 
(5.7) 

ไม่ทราบ                  (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

23 
(13.8) 

37 
(20.2) 

60 
(17.1) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.83 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน นิยมซ้ือ
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศไทยมากที่สุด ร้อยละ 80.2 รองลงมาไม่ทราบวา่ผลิต
จากแหล่งใด ร้อยละ 13.8  ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป นิยมซ้ือที่ผลิตในประเทศไทยมากที่สุด ร้อยละ 
74.3 รองลงมาไม่ทราบวา่ผลิตจากแหล่งใด ร้อยละ 20.2 

 ดงันั้น ค่า P = 0.279 มากกว่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสถานที่ที่ผลิตอาหาร อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.84  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามช่วงเวลาในการรับประทานที่บ่อยที่สุด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภค
ทั้งสองกลุ่ม 

ช่ว
งเว

ลา
ใน
กา
รรั
บป

ระ
ทา
น 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การแปลผล  

กลุ่ม
Sustain 

กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ช่วงเชา้              (จ  านวน) 
                          (ร้อยละ) 

44 
(26.3) 

47 
(25.7) 

91 
(26.0) 

0.808 ไม่แตกต่าง 

ช่วงกลางวนั         (จ  านวน) 
                          (ร้อยละ) 

31 
(18.6) 

31 
(17.0) 

62 
(17.7) 

ช่วงเยน็             (จ  านวน) 
                          (ร้อยละ) 

31 
(18.6) 

37 
(20.2) 

68 
(19.4) 

หลงั3ทุ่ม           (จ  านวน) 
                          (ร้อยละ) 

20 
(11.9) 

29 
(15.8) 

49 
(14.0) 

อาหารว่าง           (จ  านวน) 
                          (ร้อยละ) 

41 
(24.6) 

39 
(21.3) 

80 
(22.9) 

รวม                  (จ านวน) 
                          (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.84 กลุ่มผู ้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน นิยม
รับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในช่วงเช้ามากที่สุด ร้อยละ 26.3 รองลงมารับประทาน
เป็นอาหารวา่ง ร้อยละ 18.6 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปนิยมรับประทานในช่วงเชา้มากที่สุด ร้อยละ 25.7 
รองลงมารับประทานเป็นอาหารวา่ง ร้อยละ 21.3 

 ดงันั้น ค่า P = 0.808 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัช่วงเวลาในการบริโภค อยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่ระดับ 
0.05 
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ตารางที่ 4.85  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคน ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

ค่า
ใช้
จ่า
ยต่

อม
ือ้ต่

อค
น 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ไม่เกิน50บาท          (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

65 
(38.9) 

57 
(31.1) 

122 
(34.9) 

0.344 
ไม่

แตกต่าง 

51-100 บาท              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

71 
(42.5) 

93 
(50.8) 

164 
(46.9) 

101-150 บาท            (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

20 
(12.0) 

16 
(8.7) 

36 
(10.3) 

151-200 บาท            (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

5 
(3.0) 

8 
(4.4) 

13 
(3.7) 

มากกวา่ 200 บาท   (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

6 
(3.6) 

9 
(4.9) 

15 
(4.3) 

รวม                        (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.85 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีค่าใชจ่้าย
ต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในช่วงราคา 51-100 บาทมากที่สุด ร้อยละ 42.5
รองลงมาเป็นราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 38.9  ส าหรับผูบ้ริโภคกลุ่มทัว่ไป มีค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนอยู่
ในช่วงราคา 51-100 บาทมากที่สุด ร้อยละ 50.8 รองลงมาเป็นราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 31.1   

ดงันั้น ค่า P = 0.344 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัช่วงเวลาในการบริโภค อยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่ระดับ 
0.05 
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ตารางที่ 4.86  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

เห
ตุผ

ลใ
นก

าร
เลือ

กซื้
อ 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

รสชาติอร่อย           (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

14 
(8.4) 

11 
(6.0) 

25 
(7.2) 

0.007* แตกต่าง 

สะดวก                    (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

70 
(41.9) 

113 
(61.8) 

183 
(52.3) 

อยากลอง                (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

19 
(11.4) 

10 
(5.5) 

29 
(8.3) 

หาซ้ือไดง่้าย             (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

34 
(20.3) 

34 
(18.6) 

68 
(19.4) 

มีหลากหลาย           (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

9 
(5.4) 

5 
(2.7) 

14 
(4.0) 

เพือ่นแนะน า           (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

8 
(4.8) 

3 
(1.6) 

11 
(3.10) 

เดินทางไกล             (ร้อยละ) 
                                (จ  านวน) 

13 
(7.8) 

7 
(3.8) 

20 
(5.7) 

รวม                        (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 

 
จากตารางที่ 4.86 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีเหตุผลใน

การเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือ สะดวกในการรับประทาน ร้อยละ 41.9 
รองลงมาคือหาซ้ือไดง่้าย ร้อยละ 20.4 ส าหรับผูบ้ริโภคกลุ่มทัว่ไป มีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแช่
แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือสะดวกในการรับประทาน ร้อยละ 61.7  รองลงมาคือหาซ้ือไดง่้าย 
ร้อยละ 18.6 
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ดงันั้น ค่า P = 0.007 น้อยกว่า ค่า α (เท่ากบั Sig.) สรุปไดว้่า พฤติกรรมการบริโภคของ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มขึ้นอยูก่ ับเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหาร อยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่ระดับ 
0.05 

 
ตารางที่ 4.87  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามผูท้ี่มีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม 

ผู้ม
ีส่ว

นร่
วม

ใน
กา
รตั

ดสิ
นใ
จซื้

อ 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ตนเอง                     (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

116 
(69.5) 

135 
(73.8) 

251 
(71.7) 

0.544 
ไม่

แตกต่าง 

เพือ่น                       (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

12 
(7.2) 

16 
(8.7) 

28 
(8.0) 

ครอบครัว                (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

25 
(14.9) 

19 
(10.4) 

44 
(12.6) 

ส่ือโฆษณา              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

14 
(8.4) 

13 
(7.1) 

27 
(7.7) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.87 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ตดัสินใจซ้ือ
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานดว้ยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 69.5 รองลงมาเป็นบุคคลในครอบครัว 
ร้อยละ 14.9 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้วยตนเองมาก
ที่สุด ร้อยละ 73.8 รองลงมาเป็นบุคคลในครอบครัว ร้อยละ 10.4 

ดงันั้น ค่า P = 0.544 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บับุคคลที่มีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ อยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.88  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามโอกาสในการซ้ือรับประทาน ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม 

โอ
กา
สใ
นก

าร
ซื้อ

 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ทานประจ า              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

15 
(9.0) 

29 
(15.8) 

44 
(12.6) 

0.128 
ไม่

แตกต่าง 

ขณะท างาน             (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

63 
(37.7) 

68 
(37.2) 

131 
(37.4) 

เดินทาง/เที่ยว          (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

67 
(40.1) 

57 
(31.2) 

124 
(35.4) 

งานสงัสรรค ์           (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

22 
(13.2) 

29 
(15.8) 

51 
(14.6) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.88 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน นิยมซ้ือ
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโอกาสขณะเดินทางหรือท่องเที่ยวมากที่สุด ร้อยละ 40.1 รองลงมา
ซ้ือในโอกาสขณะท างาน ร้อยละ 37.7 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปนิยมซ้ือในโอกาสท างานมากที่สุด ร้อย
ละ 37.2 รองลงมาซ้ือในโอกาสขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว ร้อยละ 31.2 

ดงันั้น ค่า P = 0.128 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัโอกาสในการซ้ือ อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.89  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามตรายีห่อ้ที่รับประทานบ่อยที่สุด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม 

ตร
าย
ี่ห้อ

 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

อีซีโก(CP)               (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

120 
(71.8) 

143 
(78.2) 

263 
(75.1) 

0.076 
ไม่

แตกต่าง 

พรานทะเล              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

17 
(10.2) 

24 
(13.1) 

41 
(11.7) 

ควกิมิล(S&P)         (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

19 
(11.4) 

11 
(6.0) 

30 
(8.6) 

สุรพลฟู๊ ดส ์             (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

11 
(6.6) 

5 
(2.7) 

16 
(4.6) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.89 กลุ่มผู ้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน นิยม
รับประทานอาหารตรายีห่้ออีซีโก (CP) มากที่สุด ร้อยละ 71.8 รองลงมาเป็นตรายีห่้อควิกมิล (S&P) 
ร้อยละ 11.4 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป นิยมรับประทานอาหารตรายีห่้ออีซีโก (CP) มากที่สุด ร้อยละ 
78.2 รองลงมาเป็นตรายีห่อ้พรานทะเล ร้อยละ 13.1 

ดงันั้น ค่า P = 0.076 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยู่กับตรายี่ห้อที่ผูบ้ริโภคนิยมรับประทานบ่อยที่สุด อย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.90  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามสาเหตุหลกัในการเลือกรับประทานจากตรายีห่อ้ ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

สา
เห
ตุห

ลัก
ใน
กา
รเล

ือก
ตร

าย
ี่ห้อ

 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

รสชาติอร่อย            (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

61 
(36.5) 

65 
(35.5) 

126 
(36.0) 

0.749 
ไม่

แตกต่าง 

เมนูหลากหลาย       (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

59 
(35.3) 

72 
(39.3) 

131 
(37.4) 

ช่ือเสียงตรายีห่อ้      (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

30 
(18.0) 

26 
(14.2) 

56 
(16.0) 

โปรโมชัน่               (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

17 
(10.2) 

20 
(10.9) 

37 
(10.6) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่  4.90 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน เลือก
รับประทานจากตรายีห่อ้เน่ืองจากรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ มีความสดใหม่สะอาด
มากที่สุด ร้อยละ 36.5 รองลงมาคือมีความหลากหลายของเมนูอาหารใหเ้ลือก ร้อยละ 35.3 ส่วนกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทัว่ไป เลือกรับประทานจากตรายีห่อ้เน่ืองจากมีความหลากหลายของเมนูอาหารใหเ้ลือกมาก
ที่สุด ร้อยละ 39.3 รองลงมาคือรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ มีความสดใหม่สะอาดมาก
ที่สุด ร้อยละ 35.5 

ดงันั้น ค่า P = 0.749 มากกว่า ค่า α (เท่ากับไม่ Sig.) สรุปได้ว่า พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสาเหตุหลักจากการเลือกรับประทานจากตรายีห่้ออยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.91  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามสถานที่ที่นิยมซ้ือบ่อยที่สุด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

สถ
าน
ทีท่

ี่นิย
มซื้

อบ่
อย
ที่สุ

ด 
 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  

Chi-
Square (P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ไฮเปอร์มาเก็ต            (จ  านวน) 
                                   (ร้อยละ) 

20 
(12.0) 

25 
(13.7) 

45 
(12.8) 

0.481 
ไม่

แตกต่าง 

ซุปเปอร์มาเก็ต          (จ  านวน) 
                                   (ร้อยละ) 

24 
(14.4) 

20 
(10.9) 

44 
(12.6) 

ร้านสะดวกซ้ือ           (จ  านวน) 
                                   (ร้อยละ) 

110 
(65.8) 

126 
(68.9) 

236 
(67.4) 

ร้านเฉพาะอยา่ง         (จ  านวน) 
                                   (ร้อยละ) 

6 
(3.6) 

9 
(4.9) 

15 
(4.3) 

ร้านคา้ปลีก                (จ  านวน) 
                                   (ร้อยละ) 

7 
(4.2) 

3 
(1.6) 

10 
(2.9) 

รวม                           (จ านวน) 
                                  (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.91 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน นิยมซ้ือ
อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานจากร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven มากที่สุด ร้อยละ 65.8 รองลงมาซ้ือ
จากซุปเปอร์มาเก็ต เช่น ริมปิง ท็อปส์ ร้อยละ 14.4 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป นิยมซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานจากร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven มากที่สุด ร้อยละ 68.9 รองลงมาซ้ือจากไฮเปอร์มา
เก็ต เช่น บิ๊กซี โลตสั ร้อยละ 13.7 

ดงันั้น ค่า P = 0.481 มากกวา่ ค่า α (เท่ากบัไม่ Sig.) สรุปไดว้า่ พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสถานที่ที่นิยมซ้ือบ่อยที่สุด อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่
ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.92  แสดงจ านวน และร้อยละ ของปัจจยัในการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
จ าแนกตามสาเหตุในการเลือกสถานที่ซ้ือที่นิยมซ้ือบ่อยที่สุด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม 

สา
เห
ตุใ
นก

าร
เลอื

กส
ถา
นท

ีซ่ื้อ
บ่อ

ยท
ี่สุด

 

 กลุ่มผู้บริโภค Pearson  
Chi-Square 

(P) 

การ 
แปลผล กลุ่ม

Sustain 
กลุ่ม
ทั่วไป 

รวม 

ใกล้ทีท่ างาน            (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

58 
(34.7) 

79 
(43.2) 

137 
(39.1) 

0.290 
ไม่

แตกต่าง 

เดินทางสะดวก        (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

64 
(38.3) 

70 
(38.2) 

134 
(38.3) 

มีที่จอดรถสะดวก   (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

16 
(9.6) 

11 
(6.0) 

27 
(7.7) 

ให้บริการดี              (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

5 
(3.0) 

6 
(3.3) 

11 
(3.2) 

อาหารหลากหลาย     (จ  านวน) 
                                (ร้อยละ) 

24 
(14.4) 

17 
(9.3) 

41 
(11.7) 

รวม                         (จ านวน) 
                                (ร้อยละ) 

167 
(100.0) 

183 
(100.0) 

350 
(100.0) 

α = ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.92 กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื มีสาเหตุใน
การเลือกสถานที่ซ้ือที่ท  าการซ้ือบ่อยที่สุดเน่ืองจากเดินทางสะดวกสบาย ร้อยละ 38.3 รองลงมาสาเหตุ
เน่ืองจากใกลท้ี่ท  างาน/ที่พกั ร้อยละ 34.7 ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีสาเหตุในการเลือกสถานที่ซ้ือที่
ท  าการซ้ือบ่อยที่สุดเน่ืองจากใกลท้ี่ท  างาน ร้อยละ 43.2 รองลงมาสาเหตุเน่ืองจากเดินทางสะดวกสบาย 
ร้อยละ 38.2  

ดงันั้น ค่า P = 0.290 มากกวา่ ค่า α (เทา่กบัไม่ Sig.) สรุปไดว้า่ พฤติกรรมการบริโภค
ของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มไม่ขึ้นอยูก่บัสาเหตุในการเลือกสถานที่ที่ท  าการซ้ือบ่อยที่สุด อยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่  4.93  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่มี
ผลกระทบต่อด้านส่ิงแวดล้อม สังคม และเศรษฐกิจ  จ  าแนกตามพฤติกรรมการบริโภคของกลุ่ม
ผูบ้ริโภค 

ความคดิเห็นต่ออาหารแช่แข็ง 
พร้อมรับประทาน 

ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 

กลุ่ม 
Sustain 

กลุ่ม 
ทั่วไป t-Value Sig 

ผลการ
วิเคราะห์ 

1. มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม 2.60 
(เฉย ๆ) 

2.63 
(เฉย ๆ) 

-0.265 0.791 
ไม่

แตกต่าง 
2. มีผลกระทบต่อสงัคม  3.08 

(เฉย ๆ) 
2.93 

(เฉย ๆ) 
1.653 0.099 

ไม่
แตกต่าง 

3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ 3.27 
(เฉย ๆ) 

3.10 
(เฉย ๆ) 

1.874 0.062 
ไม่

แตกต่าง 

รวม 
(แปรผล) 

2.98 
(เฉย ๆ) 

2.89 
(เฉย ๆ) 

1.186 0.236 
ไม่

แตกต่าง 

ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 
 

จากตารางที่ 4.93  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป มีความคิดเห็นเก่ียวกบัอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ดา้นการมีผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม  สงัคม และเศรษฐกิจ ในระดบัเฉย ๆ โดยมีค่าเฉล่ีย 2.98 และ 2.89 ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าความคิดเห็นเก่ียวกบัอาหารแช่
แขง็พร้อมรับประทาน ดา้นการมีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม  สงัคม และเศรษฐกิจ ของผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05 
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ตารางที่ 4.94  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑ ์
ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 
ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 
กลุ่ม 

Sustain 
กลุ่ม 
ทั่วไป 

t-Value Sig 
ผลการ
วิเคราะห์ 

ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์      
1. รสชาติของอาหาร (ความอร่อย) 4.23 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
1.644 0.101 

ไม่
แตกต่าง 

2. มี ห ล าก ห ล าย ช นิ ด ให้ เ ลื อ ก
รับประทาน  

4.01 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

1.718 0.087 
ไม่

แตกต่าง 
3.  มีอาหารเฉพาะเช่นอาหาร 
ฮาลาล อาหารเจ 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

1.352 0.177 
ไม่

แตกต่าง 
4. มีคุณค่าทางโภชนาการ และไดรั้บ
คุณภาพมาตรฐานของผลิตภัณฑ ์
(อย.) 

4.20 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 4.618 0.000* แตกต่าง 

5. ว ัตถุ ดิบ ท่ี ใช้ในการประกอบ
อาหารเป็นวัตถุดิบปลอดสารพิษ 
(Organic) 

3.97 
(มาก) 

 

3.53 
(มาก) 

 
4.485 0.000* แตกต่าง 

6. ว ัตถุ ดิบ ท่ี ใช้ในการประกอบ
อาหารเป็นวตัถุดิบท่ีผลิตในประเทศ
ไทยเท่านั้น 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 1.865 0.063 

ไม่
แตกต่าง 

7.  ป ริมาณอาหารในบรรจุภัณฑ์
เพียงพอต่อความตอ้งการของร่างกาย
ในแต่ละม้ือ 

3.78 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 2.953 0.003* แตกต่าง 

8.  ต ร าสิ น ค้ าแ ส ด ง ให้ เห็ น ถึ ง
ผลิตภณัฑป์ลอดสารพิษและเป็นมิตร
กบัส่ิงแวดลอ้ม 

4.15 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 4.639 0.000* แตกต่าง 

9. บรรจุภัณฑ์มีส่วนประกอบของ
พลาสติกนอ้ยท่ีสุด (Reduce) 

3.91 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4.102 0.000* แตกต่าง 
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ตารางที่ 4.94 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียของระดับความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดด้าน
ผลิตภณัฑ ์ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 
ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 
กลุ่ม 

Sustain 
กลุ่ม 
ทั่วไป 

t-Value Sig 
ผลการ
วิเคราะห์ 

10.  บรรจุภัณฑ์ ท่ีใช้แล้วสามารถ
น ามา รีไซ เคิ ล  (Recycle) แล้ วน า
กลบัมาผลิตเพ่ือใชใ้หม่ได ้

3.73 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 3.089 0.002* แตกต่าง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

4.829 0.000* แตกต่าง 

ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 
 

จากตารางที่ 4.94  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นผลิตภณัฑ ์ที่มีผล
ต่อการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.83 และ 3.53ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าการให้ระดับความส าคญัของ
ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดด้านผลิตภัณฑ์ ที่ มีผลต่อในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานระหว่างผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม โดยรวมแลว้มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติที่
ระดบั 0.05  ส าหรับปัจจยัยอ่ยที่ไม่มีความแตกต่างกนัมีจ านวน 4 ปัจจยั คือ รสชาติของอาหาร มีความ
หลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน มีอาหารเฉพาะเช่นอาหารฮาล อาหารเจ และวตัถุดิบที่ใชใ้นการ
ประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบที่ผลิตในประเทศเท่านั้น  
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ตารางที่ 4.95  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคา ที่มี
ผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 
ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 
กลุ่ม 

Sustain 
กลุ่ม 
ทั่วไป 

t-Value Sig 
ผลการ
วิเคราะห์ 

ปัจจัยด้านราคา      
1. ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.41 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.072 0.000* แตกต่าง 

2. ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.31 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.495 0.001* แตกต่าง 

3. ราคาเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบั
คู่แข่งขนั 

4.04 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

2.561 0.011* แตกต่าง 

4. มีการติดป้ายราคาท่ีชดัเจน 4.28 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.314 0.001* แตกต่าง 

5. ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่ายซ้ือมีส่วน
ช่วยเหลือสงัคม 

3.81 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.032 0.000* แตกต่าง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.622 0.000* แตกต่าง 

ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 
 

จากตารางที่ 4.95  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ใหร้ะดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคา ที่มีผลต่อการ
เลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.17 และ 3.84 ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าการให้ระดับความส าคญัของ
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคา ที่มีผลต่อในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
ระหว่างผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม โดยรวมแลว้ทุกปัจจยัยอ่ยมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่
ระดบั 0.05    
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ตารางที่ 4.96  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการจดั
จ าหน่าย ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 
ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 
กลุ่ม 

Sustain 
กลุ่ม 
ทั่วไป 

t-Value Sig 
ผลการ
วิเคราะห์ 

ปัจจัยด้านการจัดจ าหน่าย      
1. ความสะอาดของสถานท่ีจัด
จ าหน่าย 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.17 
(มาก) 

6.337 0.000* แตกต่าง 

2. ส ถ าน ท่ี จัด จ าห น่ าย ใกล้ ท่ี
ท างาน / ท่ีพกั 

4.37 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

2.874 0.004* แตกต่าง 

3. หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.26 
(มาก) 

2.914 0.004* แตกต่าง 

4. สถานท่ี จ าห น่ายมีท่ี จอดรถ
สะดวกสบาย 

4.19 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

2.019 0.044* แตกต่าง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.597 0.000* แตกต่าง 

ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 
 

จากตารางที่ 4.96  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ใหร้ะดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการจดัจ าหน่าย ที่มี
ผลต่อการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 4.22 และ 4.14 ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าการให้ระดับความส าคญัของ
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นการจดัจ าหน่าย ที่มีผลต่อในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานระหว่างผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม โดยรวมแล้วทุกปัจจัยย่อยมีความแตกต่างกันอย่างมี
นยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05    
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ตารางที่ 4.97  แสดงค่าเฉล่ียของระดับความส าคญัของปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อพฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่ม
ผูบ้ริโภค 

ปัจจัยในการเลือกซ้ือ 
ประเภทผู้บริโภค การแสดงผล 
กลุ่ม 

Sustain 
กลุ่ม 
ทั่วไป 

t-Value Sig 
ผลการ
วิเคราะห์ 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด      
1.  มีพนกังานขายแนะน าสินคา้  
ณ จุดขาย 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

1.236 0.217 
ไม่

แตกต่าง 
2. มีการแนะน าสินค้าผ่านโฆษณา
ตามส่ือต่างๆ 

3.60 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

1.413 0.159 
ไม่

แตกต่าง 
3.  มีการลดราคาสินคา้ 3.74 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
1.299 0.195 

ไม่
แตกต่าง 

4. การผลิตช่วยส่งเสริมการจ้างงาน
ในชุมชน 

3.58 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.723 0.000* แตกต่าง 

5. ผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม 
เช่น น ารายได้ไปเป็นทุนการศึกษา
แก่เด็กนกัเรียนในชุมชน การปลูกป่า 
การปล่อยปลาเพ่ือสร้างระบบนิเวศน์
ในน ้าให้สมดุล 

3.63 
 

(มาก) 

3.34 
 
(ปานกลาง) 2.661 0.008* แตกต่าง 

ค่าเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.55 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

2.889 0.004* แตกต่าง 

ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 
 

จากตารางที่ 4.97  พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไป ให้ระดับความส าคัญของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดด้านการส่งเสริม
การตลาด ที่มีผลต่อการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ในระดับมาก มีค่าเฉล่ีย 3.55 และ
ระดบัปานกลางมีค่าเฉล่ีย 3.33 ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าการให้ระดับความส าคญัของ
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดดา้นราคา ที่มีผลต่อในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
ระหว่างผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม โดยรวมแลว้ทุกปัจจยัยอ่ยมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่
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ระดบั 0.05   ส าหรับปัจจยัยอ่ยที่ไม่มีความแตกต่างกนัมีจ านวน 3 ปัจจยั คือ มีพนักงานแนะน าสินคา้ 
ณ จุดขาย  มีการแนะน าสินผา่นโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ  และมีการลดราคาสินคา้ 

 
ตารางที่ 4.98  แสดงค่าเฉล่ียรวมของระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด ที่มีผลต่อ
พฤติกรรมการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน จ าแนกตามกลุ่มผูบ้ริโภค 

ปัจจัยส่วนประสมทาง
การตลาด 

ประเภทกลุ่มผู้บริโภค 
t-Value Sig 

ผลการ
วิเคราะห์ กลุ่มSustain กลุ่มทัว่ไป 

1. ดา้นผลิตภณัฑ ์ 3.83 (มาก) 3.53 (มาก) 4.829 0.000* แตกต่าง 
2. ดา้นราคา 4.17 (มาก) 3.84 (มาก) 4.622 0.000* แตกต่าง 
3. ดา้นการจดัจ าหน่าย 4.22 (มาก) 4.14 (มาก) 4.597 0.000* แตกต่าง 
4. ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.55 (มาก) 3.33 (ปานกลาง) 2.889 0.004* แตกต่าง 

รวม 3.94 (มาก) 3.65 (มาก) 5.411 0.000* แตกต่าง 
ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั  0.05 และ * แสดงถึงความแตกต่างของทั้งสองกลุ่มมีนยัส าคญั 

 

จากตารางที่ 4.98 พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดทั้งทางดา้นผลิตภณัฑ ์
ดา้นราคา ด้านการจดัจ าหน่าย และดา้นการส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน โดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ีย 3.94 และค่าเฉล่ีย 3.65 ตามล าดบั 

จากค่า t-Value และค่า Sig ที่ระดบันัยส าคญั 0.05 พบว่าการให้ระดับความส าคญัของ
ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดทั้งทางด้านผลิตภณัฑ์ ดา้นราคา ด้านการจดัจ าหน่าย และด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ที่มีผลต่อในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานระหวา่งผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม โดยรวมแลว้ทุกปัจจยัมีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติที่ระดบั 0.05    
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4.8  ส่วนที่ 8  ข้อมูลเกี่ยวกับข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของผู้ตอบแบบสอบถามในการบริโภคอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน 
 
ตารางที่ 4.99  ตารางแสดงขอ้เสนอแนะอ่ืน ๆ ของผูต้อบแบบสอบถามในการบริโภคอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน 

ข้อเสนอแนะอื่น ๆ จ านวนคน 

ควรมีการจดัโปรโมชัน่เก่ียวกบัการลดราคาใหม้ากขึ้น 11 
ควรมีการเพิม่ปริมาณอาหารต่อหน่วยใหม้ากขึ้นกวา่เดิม 7 
ควรใชบ้รรจุภณัฑท์ี่ท  าจากชานออ้ยหรือวสัดุที่ยอ่ยสลายไดง่้ายกวา่พลาสติกทัว่ไป 5 

รวมทั้งหมด 23 
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บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผลการศึกษา ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 
   

การศึกษาพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืของคนวยัท างานในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานในบทน้ี จากการวิเคราะห์ขอ้มูลสามารถ
สรุปผลการศึกษาไดเ้ป็น 8 ส่วนคือ ส่วนที่ 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม  ส่วนที่ 2 ขอ้มูล
เก่ียวกับพฤติกรรมของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ส่วนที่ 4 การแบ่งกลุ่มผูบ้ริโภค
ออกเป็น 2 กลุ่มตามพฤติกรรมการบริโภค ส่วนที่ 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่
แข็งพร้อมรับประทาน ส าหรับกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื  ส่วนที่ 6 
ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ส าหรับกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ส่วน
ที่ 7 การวเิคราะห์ความแตกต่างระหวา่งพฤติกรรมของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อย่างย ัง่ยืนและกลุ่มผูบ้ริโภคทั่วไป และส่วนที่ 8 ข้อมูลเก่ียวกับข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ของผูต้อบ
แบบสอบถาม ดงัน้ี 
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 
 5.1.1  ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปเกี่ยวกับผู้ตอบแบบสอบถาม 

จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 350 คน พบว่าเป็นเพศหญิงร้อยละ 60.3 และเพศชาย
ร้อยละ 39.7 ผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 25-34 ปีมากที่สุด ร้อยละ 40.3 รองลงมาคือมีอายุ
ระหวา่ง 15-24 ปี ร้อยละ 28.6 ส่วนใหญ่สถานภาพโสด ร้อยละ 70.3 มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี ร้อย
ละ 62.0 รองลงมาคือการศึกษาระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ 18.6 มีอาชีพเป็นพนักงาน
บริษทัเอกชนมากที่สุด ร้อยละ 39.7 รองลงมามีอาชีพรับจา้งทัว่ไป ร้อยละ 24.3 และมีรายไดต่้อเดือน 
10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 34.3 รองลงมามีรายไดต่้อเดือน 15,001 – 20,000 บาท ร้อยละ 19.7 
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 5.1.2  ส่วนที่ 2 ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของคนวัยท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการ
บริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 

จากการศึกษาขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ที่ตอบ
แบบสอบถาม พบว่าบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากกว่าสัปดาห์ละ 1 คร้ังมากที่สุด ร้อย
ละ 21.4 รองลงมาคือรับประทานสัปดาห์ละ 1 คร้ัง ร้อยละ 20.6 โดยรับประทานเป็นอาหารม้ือหลัก
มากที่สุด ร้อยละ 46.3 รองลงมาคือรับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 40.8 และเป็นอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศมากที่สุด ร้อยละ 77.1 รองลงมาคือผูต้อบแบบสอบถามไม่แน่ใจ
วา่ผลิตจากแหล่งใด ร้อยละ 17.2 ช่วงเวลาที่รับประทานบ่อยที่สุดคือช่วงเชา้ ร้อยละ 26.0 รองลงมาคือ
รับประทานเป็นอาหารว่าง  ร้อยละ 19.4 และค่าใช้จ่ายต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานอยู่ในช่วง 51 – 100 บาท มากที่สุด ร้อยละ 46.8 รองลงมาเป็นช่วงราคาไม่เกิน 50 บาท 
ร้อยละ 34.9  

ส าหรับเหตุผลหลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือสะดวก
ในการรับประทาน ร้อยละ 52.3 รองลงมาคือหาซ้ือได้ง่าย ร้อยละ 19.4 โดยส่วนใหญ่แล้วผูต้อบ
แบบสอบถามตดัสินใจในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 71.1 
รองลงมาคือบุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการตดัสินใจ ร้อยละ 12.6  นิยมที่จะรับประทานในขณะ
ท างานมากที่สุด ร้อยละ 37.4 รองลงมาคือขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว ร้อยละ 35.4 โดยตรายีห่้อที่
รับประทานบ่อยที่สุดคือ อีซีโก (CP) ร้อยละ 75.1 รองลงมาคือตรายี่ห้อพรานทะเล ร้อยละ 11.7 
สาเหตุหลกัที่ผูต้อบแบบสอบถามเลือกตรายีห่้อส าหรับอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือ 
ความหลากหลายของเมนูอาหารให้เลือก ร้อยละ 37.4 รองลงมาคือรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทาง
โภชนาการ สดใหม่สะอาด ร้อยละ 36.0 ส าหรับสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมาก
ที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven) ร้อยละ 67.4 รองลงมาคือไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อยละ 
12.8 ซ่ึงสาเหตุหลกัในการเลือกสถานที่เพือ่ซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานดงักล่าวเน่ืองจากใกล้
ที่ท  างานมากที่สุด ร้อยละ 39.1 รองลงมาคือเดินทางสะดวก ร้อยละ 38.3  

ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อผูบ้ริโภควยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ที่
ตอบแบบสอบถาม ในการตดัสินใจเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน พบวา่ค่าเฉล่ียรวมของแต่
ละปัจจยัอยูใ่นระดบัส าคญัมาก มีค่าเฉล่ียรวม 3.79 โดยประกอบดว้ย 4 ดา้นดงัต่อไปน้ี 

ด้านผลิตภัณฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม 3.67โดยให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ระดบัส าคญัมาก 
ในเร่ือง รสชาติของอาหาร  มีคุณค่าทางโภชนาการและไดรั้บคุณภาพมาตรฐานของผลิตภณัฑ ์(อย.) มี
ความหลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน ตราสินคา้แสดงใหเ้ห็นถึงผลิตภณัฑป์ลอดสารพษิและเป็น
มิตรกับส่ิงแวดล้อม วตัถุดิบที่ใช้ในการประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบปลอดสารพิษ(Organic) บรรจุ
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ภณัฑมี์ส่วนประกอบของพลาสติกน้อยที่สุด (Reduce) ปริมาณอาหารในบรรจุภณัฑเ์พียงพอต่อความ
ตอ้งการของร่างกายแต่ละม้ือ บรรจุภณัฑท์ี่ใชแ้ลว้สามารถน ามารีไซเคิล (Recycle) แลว้น ากลบัมาผลิต
เพื่อใชใ้หม่ได ้และปัจจยัยอ่ยด้านผลิตภณัฑ์ในระดับความส าคญัปานกลาง ในเร่ือง วตัถุดิบที่ใช้ใน
การประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบที่ผลิตในประเทศไทยเท่านั้น และมีอาหารเฉพาะเช่น อาหารฮาลาล 
อาหารเจ 

ด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้ห้ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นราคาโดยรวมในระดบั
มาก  มีค่าเฉล่ียรวม 4.00 โดยให้ความส าคญักับปัจจยัย่อยด้านราคาระดับมากเช่นกัน ได้แก่ ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ ราคาเหมาะสมกับปริมาณ มีการติดป้ายราคาที่ชัดเจน ราคาเหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบัคู่แข่งขนั และส่วนหน่ึงของราคาที่จ่ายซ้ือมีส่วนช่วยสงัคม 

ด้านการจัดจ าหน่าย  ผูต้อบแบบสอบถามได้ให้ความส าคญัต่อปัจจยัทางด้านการจดั
จ าหน่ายโดยรวมในระดบัมาก มีค่าเฉล่ียรวม 4.28โดยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่าย
ระดับความส าคัญมากเช่นกัน ได้แก่ ความสะอาดของสถานที่จ  าหน่าย หาซ้ือได้ง่ายและสะดวก 
สถานที่จ  าหน่ายใกลท้ี่ท  างาน/ที่พกั และสถานที่จ  าหน่ายมีที่จองรถสะดวกสบาย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้ห้ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง มีค่าเฉล่ียรวม 3.43 โดยให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดระดบัมาก ในเร่ือง มีการลดราคาสินคา้ มีการแนะน าสินคา้ผ่านโฆษณาตามส่ือ
ต่าง ๆ และปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดในระดับความส าคัญปานกลาง ในเร่ือง ผูผ้ลิตมี
กิจกรรมช่วยเหลือสังคม เช่น น ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนักเรียนในชุมชน การปลูกป่า การ
ปล่อยปลาเพื่อสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้สมดุล การผลิตช่วยส่งเสริมการจา้งงานในชุมชน และ มี
พนกังานขายแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย 

ส าหรับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถาม ต่อผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานทั้งในโดยรวม และปัจจยัยอ่ยทั้งหมด เห็นว่ามีผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม สังคม และ
เศรษฐกิจ ในระดบัเฉย ๆ ค่าเฉล่ียรวม 2.93 

 
 5.1.3  ส่วนที่ 3  ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน 

ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืโดยรวมในระดับ
เห็นดว้ย มีค่าเฉล่ียรวม 3.75 โดยมีความคิดเห็นยอ่ยประกอบไปดว้ย 5 ส่วนดงัน้ี 

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม  โดยรวมอยู่ในระดับเห็นด้วย 
ค่าเฉล่ียรวม 3.93 ซ่ึงมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยในเร่ือง มนุษยก์  าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้มอยา่ง
รุนแรง   มนุษยช์าติก าลงัเผชิญหน้ากบัวิกฤตระบบนิเวศน์ที่ก  าลงัขยายขอบเขตเป็นอยา่งมาก  ถา้ส่ิง
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ต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตามรูปแบบที่เป็นอยู่ในปัจจุบันเราทุกคนจะประสบกับความหายนะทาง
ส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต ผลิตภณัฑท์ี่ฉนัเลือกใชใ้นชีวติประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตขึ้นดว้ยวิธี
ที่ เป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม โลกเปรียบเสมือนยานอวกาศที่มีพื้นที่และทรัพยากรอันจ ากัดมาก ๆ 
ผลิตภณัฑ์ที่ฉันเลือกใช้ในชีวิตประจ าวนัจ าเป็นตอ้งใช้บรรจุภณัฑ์ด้วยวิธีเป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม 
ผลิตภณัฑท์ี่ฉนัเลือกใชใ้นชีวติประจ าวนัจ าเป็นตอ้งถูกผลิตขึ้นดว้ยวธีิที่ไม่ส่งผลต่อการเสียสมดุลของ
ส่ิงแวดลอ้ม และมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัไม่แน่ใจในเร่ือง ความสมดุลของธรรมชาติสามารถทน
ต่อผลกระทบจากประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่าง ๆ ได ้

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกิจ โดยรวมอยูใ่นระดบัไม่แน่ใจ ค่าเฉล่ีย
รวม 3.32 ซ่ึงมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยในเร่ือง สุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อฉนัเม่ือฉนับริโภค/
อุปโภคผลิตภณัฑ ์ฉนัหลีกเล่ียงผลิตภณัฑท์ี่มีส่วนผสมเป็นโทษต่อร่างกายมากเกินไป เม่ือฉนัท าการ
ซ้ือ ฉันให้ความสนใจว่าผลิตภัณฑ์นั้ นมีสารที่ไม่ดีต่อสุขภาพอยู่หรือไม่ ฉันให้ความส าคัญกับ
ผลิตภณัฑว์่าตอ้งไม่มีสารเคมี และผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัไม่แน่ใจในเร่ือง 
เม่ือฉันท าการซ้ือฉันจะซ้ือสินคา้ที่มีรสนิยม ผูค้นควรบริโภค/อุปโภคในส่ิงที่เขาชอบ ถึงแมว้่าส่ิงนั้น
จะไม่ดีต่อสุขภาพ เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑฉ์นัมกัถูกชกัน าโดยส่ิงที่ฉันชอบ และเม่ือฉันท าการซ้ือฉัน
จะเลือกดว้ยรสนิยมของฉนั  

ความเห็นต่อพฤติกรรมส่วนบุคคลด้านสังคม โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็นดว้ย ค่าเฉล่ียรวม 
3.58 ซ่ึงมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยในเร่ือง เป็นส่ิงที่ดีในการสนับสนุนผูผ้ลิตภายในประเทศ
โดยการซ้ือผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน ความสามคัคีในกลุ่มประเทศก าลงัพฒันามีความส าคญักบัฉนั เม่ือฉนัซ้ือ
ผลิตภณัฑต่์าง ๆ ฉันให้ความสนใจกบัฉลากที่แสดงถึงการคา้ที่เป็นธรรม  ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึง
ความเป็นน ้ าหน่ึงใจเดียวกนักับผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน  มีความส าคญัส าหรับฉันที่จะสนับสนุนผูผ้ลิตใน
ทอ้งถ่ินเม่ือฉนัซ้ือสินคา้ ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัไม่แน่ใจในเร่ือง ฉนัประสงค์
ที่จะจ่ายเงินซ้ือสินคา้ในราคาที่สูงขึ้นเพือ่สนบัสนุนผูผ้ลิตรายยอ่ยจากกลุ่มประเทศก าลงัพฒันา ฉันจะ
ไม่ซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ หากฉันไม่แน่ใจว่าผูผ้ลิตและคนงานไดรั้บค่าตอบแทนที่เป็นธรรม  และไม่มี
ความส าคญัส าหรับฉนัวา่ผลิตภณัฑน์ั้นจะเป็นผลิตภณัฑท์อ้งถ่ินหรือไม่ 

ความเห็นต่อพฤติกรรมขององค์กรในประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม โดยรวมอยูใ่นระดบัเห็น
ดว้ย ค่าเฉล่ียรวม 4.30 ซ่ึงมีความคิดเห็นยอ่ยในระดบัเห็นดว้ยในเร่ือง บริษทัต่าง ๆ ควรมีโครงการเพื่อ
การอนุรักษ์น ้ าและพลังงาน บริษทัต่าง ๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพื่อลดมลพิษอันเกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรมของตนเอง  และหากเป็นไปไดบ้ริษทัต่าง ๆ ควรใชว้สัดุรีไซเคิลในการผลิตสินคา้ของ
ตน  
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ความเห็นต่อพฤติกรรมองค์กรในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกิจ โดยรวมอยูใ่นระดบั
เห็นด้วย ค่าเฉล่ียรวม 4.27 ซ่ึงมีความคิดเห็นย่อยในระดับเห็นด้วยในเร่ือง บริษัทต่าง ๆ ควรมี
โครงการความร่วมมือกับแหล่งชุมชนเพื่อสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑ์ที่ตรงกับความตอ้งการของ
ผูบ้ริโภค บริษทัต่าง ๆ ควรใชโ้ครงการพึ่งพาแหล่งพลงังานทดแทนที่มีอยูใ่นชุมชนเพื่อลดตน้ทุนการ
ผลิต และบริษทัต่าง ๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพื่อสนับสนุนการจา้งงานจากชุมชนต่าง ๆ ที่ตอ้งพึ่งพา
อุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง 
 
 5.1.4  ส่วนที่ 4 การจ าแนกกลุ่มผู้บริโภคออกเป็นสองกลุ่ม คอื กลุ่มผู้บริโภคที่ตระหนัก
ถึงแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน และกลุ่มผู้บริโภคทั่วไป 

ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน ซ่ึงเห็นด้วย 3 
อนัดบัแรกคือ 1. เห็นดว้ยกบัพฤติกรรมขององคก์รในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม ในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ 
ควรมีการอนุรักษ์น ้ าและพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) และพฤติกรรมองคก์รในประเด็นด้านสังคมและ
เศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษัทต่าง ๆ ควรมีโครงการความร่วมมือกับแหล่งชุมชนเพื่อสร้างนวตักรรม
ผลิตภณัฑ์ที่ตรงกบัความตอ้งการของผูบ้ริโภค (ค่าเฉล่ีย 4.35)   2. เห็นด้วยกับพฤติกรรมองค์กรใน
ประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้มในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควรพยายามทุกวถีิทางเพื่อลดมลพษิอนัเกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรมของตวัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.32)  3. เห็นด้วยกับพฤติกรรมองค์กรในประเด็นด้านสังคมและ
เศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควรใชโ้ครงการพึ่งพาแหล่งพลังงานทดแทนที่มีอยูใ่นชุมชน เพื่อลด
ตน้ทุนการผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.24)    

โดยสรุปแลว้ผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 350 ราย เห็นดว้ยกบัแนวคิดการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยืน  โดยมีค่าเฉล่ียรวม 3.75 ดังนั้นจึงใชค้่าเฉล่ียรวมดังกล่าวแบ่งผูบ้ริโภคออกเป็นสองกลุ่มตาม
ความหมายดงัต่อไปน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืโดยรวมแล้วมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบัหรือมากกวา่ 3.75 จดัอยูใ่นกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื   

ผูต้อบแบบสอบถามที่มีความคิดเห็นต่อแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืโดยรวมแล้วมี
ค่าเฉล่ียนอ้ยกวา่ 3.75 จดัอยูใ่นกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป 
 
 5.1.5  ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
ส าหรับกลุ่มผู้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน 

จากการศึกษาขอ้มูลทัว่ไป พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยนื เป็นเพศหญิงร้อยละ 63.5 และเพศชายร้อยละ 36.5 มีอายรุะหวา่ง 25-34 ปีมากที่สุด ร้อยละ 41.3 



111 

รองลงมาคือมีอายุระหว่าง 15-24 ปี ร้อยละ 24.5 ส่วนใหญ่สถานภาพโสดร้อยละ 67.7 มีการศึกษา
ระดบัปริญญาตรีร้อยละ 59.3 รองลงมาคือการศึกษาระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ ร้อยละ 22.2 มีอาชีพ
เป็นพนักงานบริษทัเอกชนมากที่สุดร้อยละ 42.5 รองลงมามีอาชีพรับจา้งทัว่ไปร้อยละ 19.8 และมี
รายได้ต่อเดือน 10,001 – 15,000 บาท ร้อยละ 31.1 รองลงมามีรายไดต่้อเดือน 15,001 – 20,000 บาท 
ร้อยละ 20.4 

จากการศึกษาข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน  พบว่ากลุ่มบริโภคที่ตระหนักถึงการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื รับประทานอาหารแช่แขง็พร้อม
รับประทานสัปดาห์ละ 1 คร้ังมากที่สุดร้อยละ 23.3 รองลงมาคือมากกว่าหน่ึงเดือนต่อคร้ัง ร้อยละ 
22.8 โดยรับประทานเป็นอาหารม้ือหลกัมากที่สุด ร้อยละ 47.9 รองลงมาคือรับประทานเป็นอาหารวา่ง 
ร้อยละ 39.5 และเป็นอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศมากที่ สุด ร้อยละ 80.2 
รองลงมาคือผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีไม่แน่ใจวา่ผลิตจากแหล่งใด ร้อยละ 13.8 ช่วงเวลาที่รับประทานบ่อยที่สุด
คือช่วงเชา้ ร้อยละ 26.3 รองลงมาคือรับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 24.6 และค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อ
คนในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานอยู่ในช่วง 51 – 100 บาท มากที่ สุด ร้อยละ 42.5 
รองลงมาเป็นช่วงราคาไม่เกิน 50 บาท ร้อยละ 38.9  

ส าหรับเหตุผลหลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือสะดวก
ในการรับประทาน ร้อยละ 41.9 รองลงมาคือหาซ้ือได้ง่าย ร้อยละ 20.3 โดยส่วนใหญ่แล้วกลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนตัดสินใจในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 69.5 รองลงมาคือบุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการ
ตดัสินใจ ร้อยละ 14.9  นิยมที่จะรับประทานในขณะเดินทางหรือท่องเที่ยวมากที่สุด ร้อยละ 40.1 
รองลงมาคือขณะท างาน ร้อยละ 37.7 โดยตรายีห่้อที่รับประทานบ่อยที่สุดคือ อีซีโก (CP) ร้อยละ 71.8 
รองลงมาคือตรายี่ห้อควิกมิล(S&P) ร้อยละ 11.4 สาเหตุหลักที่กลุ่มผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีเลือกตรายี่ห้อ
ส าหรับอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือ รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ สด
ใหม่สะอาด ร้อยละ 36.5 รองลงมาคือมีเมนูอาหารหลากหลาย ร้อยละ 35.3 ส าหรับสถานที่ที่นิยมซ้ือ
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven) ร้อยละ 65.8 รองลงมาคือ
ไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อยละ 14.4 ซ่ึงสาเหตุหลกัในการเลือกสถานที่เพื่อซ้ืออาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานดงักล่าวเน่ืองจากเดินทางสะดวกมากที่สุด ร้อยละ 38.3 รองลงมาคือใกลท้ี่ท  างาน 
ร้อยละ 34.7  

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่ มีผลต่อการตัดสินใจซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน ของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื พบว่าค่าเฉล่ียรวมของแต่
ละปัจจยัอยูใ่นระดบัส าคญัมาก มีค่าเฉล่ียรวม 3.94 โดยประกอบดว้ย 4 ดา้นดงัต่อไปน้ี 
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ด้านผลิตภัณฑ์  กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืใหค้วามส าคญั
ต่อปัจจยัทางดา้นผลิตภณัฑ์โดยรวมอยูใ่นระดับมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.83 โดยให้ความส าคญักบัปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑร์ะดบัส าคญัมากในเร่ือง รสชาติของอาหาร (ความอร่อย) มีคุณค่าทางโภชนาการ
และไดรั้บคุณภาพมาตรฐานของผลิตภณัฑ์ (อย.) ตราสินคา้แสดงให้เห็นถึงผลิตภณัฑป์ลอดสารพิษ
และเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม มีความหลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน วตัถุดิบที่ใชใ้นการประกอบ
อาหารเป็นวตัถุดิบปลอดสารพิษ (Organic) บรรจุภัณฑ์มีส่วนประกอบของพลาสติกน้อยที่ สุด 
(Reduce) ปริมาณอาหารในบรรจุภณัฑเ์พียงพอต่อความตอ้งการของร่างกายแต่ละม้ือ บรรจุภณัฑท์ี่ใช้
แลว้สามารถน ามารีไซเคิล (Recycle) แลว้น ากลบัมาผลิตเพือ่ใชใ้หม่ได ้และปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์
ในระดับความส าคญัปานกลางในเร่ือง วตัถุดิบที่ใช้ในการประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบที่ผลิตใน
ประเทศไทยเท่านั้น และมีอาหารเฉพาะเช่น อาหารฮาลาล อาหารเจ 

ด้านราคา กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืให้ความส าคญัต่อ
ปัจจยัทางดา้นราคาโดยรวมในระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.17 โดยให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นราคา
ในระดบัมากเช่นกนั ไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ มีการติดป้ายราคาที่
ชดัเจน ราคาเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัคู่แข่งขนั และส่วนหน่ึงของราคาที่จ่ายซ้ือมีส่วนช่วยเหลือ
สงัคม 

ด้านการจัดจ าหน่าย   กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้
ความส าคัญต่อปัจจัยทางด้านการจัดจ าหน่ายโดยรวมในระดับมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.22 โดยให้
ความส าคญักับปัจจยัย่อยด้านการจดัจ าหน่ายระดับความส าคญัมากที่สุด ได้แก่ ความสะอาดของ
สถานที่จ  าหน่าย หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก และให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นการจดัจ าหน่ายระดบั
ความส าคัญมาก ได้แก่ สถานที่จ  าหน่ายใกล้ที่ท  างาน/ที่พ ัก  และสถานที่จ  าหน่ายมีที่จอดรถ
สะดวกสบาย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด  กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืให้
ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.55 โดยให้
ความส าคญักบัปัจจยัย่อยด้านการส่งเสริมการตลาดระดบัมากในเร่ือง มีการลดราคาสินคา้ ผูผ้ลิตมี
กิจกรรมช่วยเหลือสงัคม เช่นน ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียนในชุมชน การปลูกป่า การ
ปล่อยปลาเพื่อสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้สมดุล มีการแนะน าสินคา้ผ่านโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ การ
ผลิตช่วยส่งเสริมการจา้งงานในชุมชน และปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัความส าคญั
ปานกลาง ในเร่ืองมีพนกังานขายแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย 
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ส าหรับความคิดเห็นของกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนต่อ
ผลิตภณัฑอ์าหารแช่แข็งพร้อมรับประทานทั้งโดยรวม และปัจจยัยอ่ยทั้งหมด เห็นว่ามีผลกระทบต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ ในระดบัเฉย ๆ ค่าเฉล่ียรวม 2.98 
 
 5.1.6  ส่วนที่ 6 ข้อมูลเกี่ยวพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
ส าหรับกลุ่มผู้บริโภคทั่วไป 

จากการศึกษาขอ้มูลทัว่ไป พบวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป เป็นเพศหญิงร้อยละ 57.4 และเพศ
ชาย ร้อยละ 42.6 มีอายุระหว่าง 25-34 ปีมากที่สุด ร้อยละ 39.4 รองลงมาคือมีอายรุะหว่าง 15-24 ปี 
ร้อยละ 32.2 ส่วนใหญ่สถานภาพโสด ร้อยละ 72.7 มีการศึกษาระดับปริญญาตรี ร้อยละ 64.5 
รองลงมาคือการศึกษาระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า ร้อยละ 15.3 มีอาชีพเป็นพนักงานบริษทัเอกชน
มากที่สุดร้อยละ 32.7 รองลงมามีอาชีพรับจา้งทั่วไป ร้อยละ 28.4 และมีรายได้ต่อเดือน 10,001 – 
15,000 บาท ร้อยละ 37.2 รองลงมามีรายไดไ้ม่เกิน 10,000 บาท ร้อยละ 21.3 

จากการศึกษาข้อมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน  พบวา่กลุ่มบริโภคทัว่ไปรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากกวา่สัปดาห์ละ 
1 คร้ังมากที่สุด ร้อยละ 23.5 รองลงมาคือเดือนละ 1 คร้ัง ร้อยละ 21.9 โดยรับประทานเป็นอาหารม้ือ
หลักมากที่สุด ร้อยละ 44.8 รองลงมาคือรับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 42.1 และเป็นอาหารแช่
แขง็พร้อมรับประทานที่ผลิตในประเทศมากที่สุด ร้อยละ 74.3 รองลงมาคือผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีไม่แน่ใจว่า
ผลิตจากแหล่งใด ร้อยละ 20.2 ช่วงเวลาที่รับประทานบ่อยที่สุดคือช่วงเชา้ ร้อยละ 25.7 รองลงมาคือ
รับประทานเป็นอาหารว่าง ร้อยละ 21.3 และค่าใช้จ่ายต่อม้ือต่อคนในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานอยู่ในช่วง 51 – 100 บาท มากที่สุด ร้อยละ 50.8 รองลงมาเป็นช่วงราคาไม่เกิน 50 บาท 
ร้อยละ 31.2  

ส าหรับเหตุผลหลกัในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือสะดวก
ในการรับประทาน ร้อยละ 61.8 รองลงมาคือหาซ้ือได้ง่าย ร้อยละ 18.6 โดยส่วนใหญ่แล้วกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทัว่ไปซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานด้วยตนเองมากที่สุด ร้อยละ 73.8 รองลงมาคือ
บุคคลในครอบครัวมีส่วนร่วมในการตดัสินใจ ร้อยละ 10.4  นิยมที่จะรับประทานในขณะท างานมาก
ที่สุด ร้อยละ 37.2 รองลงมาคือขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว ร้อยละ 31.1 โดยตรายีห่้อที่รับประทาน
บ่อยที่สุดคือ อีซีโก (CP) ร้อยละ 78.2 รองลงมาคือตรายีห่้อพรานทะเล ร้อยละ 13.1 สาเหตุหลกัที่กลุ่ม
ผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีเลือกตรายี่ห้อส าหรับอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือมีเมนูอาหาร
หลากหลาย ร้อยละ 39.4 รองลงมาคือรสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ สดใหม่สะอาด ร้อย
ละ 35.5 ส าหรับสถานที่ที่นิยมซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมากที่สุดคือร้านสะดวกซ้ือ (7-
Eleven) ร้อยละ 68.9 รองลงมาคือไฮเปอร์มาเก็ต เช่น โลตสั บิ๊กซี ร้อยละ 13.7 ซ่ึงสาเหตุหลกัในการ
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เลือกสถานที่เพื่อซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานดงักล่าวเน่ืองจากใกลท้ี่ท  างานมากที่สุด ร้อยละ 
43.2 รองลงมาคือเดินทางสะดวก ร้อยละ 38.2 

ปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่ มีผลต่อการตัดสินใจซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน ของกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป พบว่าค่าเฉล่ียรวมของแต่ละปัจจยัอยู่ในระดับส าคญัมาก มี
ค่าเฉล่ียรวม 3.65 โดยประกอบดว้ย 4 ดา้นดงัต่อไปน้ี 

ด้านผลิตภัณฑ์  กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวม
อยูใ่นระดบัมาก ค่าเฉล่ียรวม 3.53 โดยใหค้วามส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑร์ะดบัส าคญัมากใน
เร่ือง รสชาติของอาหาร (ความอร่อย) มีความหลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน มีคุณค่าทาง
โภชนาการและได้รับคุณภาพมาตรฐานของผลิตภณัฑ์ (อย.) ตราสินคา้แสดงให้เห็นถึงผลิตภณัฑ์
ปลอดสารพิษและเป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม วตัถุดิบที่ใช้ในการประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบปลอด
สารพิษ (Organic) และปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑใ์นระดบัความส าคญัปานกลาง ในเร่ืองปริมาณอาหาร
ในบรรจุภณัฑเ์พยีงพอต่อความตอ้งการของร่างกายแต่ละม้ือ บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบของพลาสติก
น้อยที่สุด (Reduce) บรรจุภณัฑ์ที่ใชแ้ล้วสมารถน ามารีไซเคิล (Recycle) แลว้น ากลับมาผลิตเพื่อใช้
ใหม่ได ้วตัถุดิบที่ใช้ในการประกอบอาหารเป็นวตัถุดิบที่ผลิตในประเทศไทยเท่านั้น และมีอาหาร
เฉพาะเช่น อาหารฮาลาล อาหารเจ 

ด้านราคา กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นราคาโดยรวมในระดับ
มาก ค่าเฉล่ียรวม 3.84 โดยให้ความส าคัญกับปัจจัยย่อยด้านราคาระดับส าคัญมากในเร่ืองราคา
เหมาะสมกับคุณภาพ มีการติดป้ายราคาที่ชัดเจน ราคาเหมาะสมกับปริมาณ ราคาเหมาะสมเม่ือ
เปรียบเทียบกบัคู่แข่งขนั และปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในระดบัความส าคญัปานกลาง ในเร่ืองส่วนหน่ึงของ
ราคาที่จ่ายซ้ือมีส่วนช่วยเหลือสงัคม 

ด้านการจัดจ าหน่าย  กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นการจดัจ าหน่าย
โดยรวมในระดับมาก ค่าเฉล่ียรวม 4.14 โดยให้ความส าคญักับปัจจยัย่อยดา้นการจดัจ าหน่ายระดับ
ความส าคญัมากในทุกปัจจยัเช่นกนั ไดแ้ก่ หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก ความสะอาดของสถานที่จ  าหน่าย 
สถานที่จ  าหน่ายใกลท้ี่ท  างาน/ที่พกั และสถานที่จ  าหน่ายมีที่จอดรถสะดวกสบาย 

ด้านการส่งเสริมการตลาด  กลุ่มผูบ้ริโภคที่ทัว่ไปให้ความส าคญัต่อปัจจยัทางดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัปานกลาง ค่าเฉล่ียรวม 3.33  โดยให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้น
การส่งเสริมการตลาดระดบัมากในเร่ือง มีการลดราคาสินคา้ และปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด
ในระดบัความส าคญัปานกลาง ในเร่ืองมีการแนะน าสินคา้ผา่นโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ ผูผ้ลิตมีกิจกรรม
ช่วยเหลือสงัคม เช่นน ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียนในชุมชน การปลูกป่า การปล่อยปลา
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เพื่อสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้สมดุล การผลิตช่วยส่งเสริมการจา้งงานในชุมชน มีพนักงานขาย
แนะน าสินคา้ ณ จุดขาย 

ส าหรับความคิดเห็นของกลุ่มผู ้บริโภคทั่วไปต่อผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานทั้งโดยรวม และปัจจยัยอ่ยทั้งหมด เห็นวา่มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ 
ในระดบัเฉย ๆ ค่าเฉล่ียรวม 2.89 
 
 5.1.7  ส่วนที่ 7 การวิเคราะห์ความแตกต่าง ระหว่างพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทานของกลุ่มผู้บริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างยั่งยืน และกลุ่มผู้บริโภค
ทั่วไป 

ดา้นปัจจยัส่วนบุคคล  พบว่าพฤติกรรมของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มแตกต่างกนัเฉพาะ
ปัจจยัส่วนบุคคลดา้นอาชีพ ส่วนปัจจยัอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ เพศ อาย ุสถานภาพสมรส ระดบัการศึกษา และ
รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่มีความแตกต่างกนั 

ดา้นพฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสอง
กลุ่ม พบว่ามีความแตกต่างกนัอยา่งมีนัยส าคญัทางสถิติ ในเร่ืองความถ่ีในการบริโภค และเหตุผลใน
การเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน  ส าหรับชนิดของอาหาร สถานที่ผลิตอาหาร ช่วงเวลาใน
การรับประทาน ค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคน ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ โอกาสในการซ้ือ ตรายีห่้อที่
ซ้ือรับประทานบ่อยที่สุด สาเหตุหลกัในการเลือกรับประทานตรายีห่อ้นั้น สถานที่ที่นิยมซ้ือบ่อยที่สุด 
และสาเหตุในการเลือกสถานที่ที่ซ้ือบ่อยที่สุด ไม่มีความแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติ 

ดา้นความคิดเห็นของกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่ม เก่ียวกบัอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 
ในเร่ืองการส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม  สังคม และเศรษฐกิจ พบว่าไม่มีความแตกต่างกันอยา่งมี
นยัส าคญัทางสถิติ 

ด้านปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่ มีผลต่อการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทาน พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มมีความแตกต่าง และไม่แตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัทาง
สถิติ ดงัน้ี 
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ปัจจัยส่วนประสม
ทางการตลาด 

ความแตกต่าง ความไม่แตกต่าง 

ด้านผลิตภัณฑ์ 

- มีคุณค่าทางโภชนาการ และไดรั้บ
คุณภาพมาตรฐานของผลิตภณัฑ ์(อย.) 
- วตัถุดิบที่ใชใ้นการประกอบอาหาร
เป็นวตัถุดิบปลอดสารพษิ (Organic) 
- ปริมาณอาหารในบรรจุภณัฑเ์พยีงพอ
ต่อความตอ้งการของร่างกายในแต่ละ
ม้ือ 
- ตราสินคา้แสดงใหเ้ห็นถึงผลิตภณัฑ์
ปลอดสารพษิและเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม 
- บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบของ
พลาสติกนอ้ยที่สุด (Reduce) 
- บรรจุภณัฑท์ี่ใชแ้ลว้สามารถน า
กลบัมารีไซเคิล (Recycle) แลว้น า
กลบัมาผลิตเพือ่ใชใ้หม่ได ้ 

- รสชาติของอาหาร (ความอร่อย) 
- มีหลากหลายชนิดใหเ้ลือก
รับประทาน 
- มีอาหารเฉพาะเช่นอาหารฮาลาจ 
อาหารเจ 
- วตัถุดิบที่ใชใ้นการประกอบอาหาร
เป็นวตัถุดิบที่ผลิตในประเทศไทย
เท่านั้น 

ด้านราคา 

- ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
- ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
- ราคาเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบั
คู่แข่งขนั 
- มีการติดป้ายราคาที่ชดัเจน 
- ส่วนหน่ึงของราคาที่จ่ายซ้ือมีส่วน
ช่วยเหลือสงัคม 
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ปัจจัยส่วนประสม
ทางการตลาด 

ความแตกต่าง ความไม่แตกต่าง 

ด้านการจัด
จ าหน่าย 

- ความสะอาดของสถานที่จดัจ  าหน่าย 
- สถานที่จดัจ  าหน่ายใกลท้ี่ท  างาน/ที่
บา้น 
- หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 
-สถานที่จ  าหน่ายมีที่จอดรถ
สะดวกสบาย 

 

ด้านการส่งเสริม
การตลาด 

- การผลิตช่วยส่งเสริมการจา้งงานใน
ชุมชน 
- ผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม เช่น 
น ารายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เด็ก
นกัเรียนในชุมชน การปลูกป่า การ
ปล่อยปลาเพือ่สร้างระบบนิเวศน์ในน ้ า
ใหส้มดุล 

- มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ ณ จุด
ขาย 
- มีการแนะน าสินคา้ผา่นโฆษณาตาม
ส่ือต่าง ๆ  
- มีการลดราคาสินคา้ 

 
 5.1.8 ส่วนที่ 8 ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของผู้ตอบแบบสอบถามในการบริโภคอาหารแช่แข็ง
พร้อมรับประทาน 

จากการศึกษาเก่ียวกบัขอ้มูลขอ้เสนอแนะอ่ืน ๆ ของผูต้อบแบบสอบถามในการบริโภค
อาหารส าเร็จรูปพร้อมรับประทาน พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามไดใ้หข้อ้เสนอแนะส่วนใหญ่ในเร่ืองการ
จดัโปรโมชัน่เก่ียวกบัการลดราคาใหม้ากขึ้นไปพร้อมๆกบัการเพิม่ปริมาณอาหารต่อหน่วยให้มากขึ้น
กว่าเดิมดว้ย และนอกจากน้ียงัมีขอ้เสนอแนะเพิม่เติมในเร่ืองการใชบ้รรจุภณัฑท์ี่ท  าจากชานออ้ยหรือ
วสัดุที่ยอ่ยสลายไดง่้ายกวา่พลาสติกทัว่ไปเพื่อให้สามารถลดปริมาณขยะและเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม
อีกดว้ย 
 
5.2  อภิปรายผลการศึกษา 

การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืของคนวยัท างานในอ าเภอ
เมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน โดยใชแ้นวคิดการวิเคราะห์พฤติกรรม
ผูบ้ริโภค ดว้ยค าถาม 6Ws 1H  แนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื (Sustainable Concept) และการวิเคราะห์
ส่วนประสมทางการตลาด  สามารถน าผลการศึกษามาอภิปรายเช่ือมโยงแนวคิดดงักล่าวไดด้งัน้ี 
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ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?) เพื่อค้นหาค าตอบเก่ียวกับ
ลกัษณะกลุ่มเป้าหมาย (Occupants) จากการศึกษาพบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิงมากกว่า
เพศชาย มีอายรุะหว่าง 25-34 ปี ส่วนใหญ่เป็นคนโสด มีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี ประกอบ
อาชีพพนักงานบริษทัเอกชน รายได้ต่อเดือนอยู่ที่ระหว่าง 10,001 – 15,000 บาท ซ่ึงสอดคล้องกับ
การศึกษาของ สุภมาส ศรีวบิูลย ์(2552) ที่ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมและปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่
ส่งผลต่อการเลือกซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผูบ้ริโภคในเขตกรุงเทพมหานครซ่ึงพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายรุะหวา่ง 26-35 ปี สถานภาพโสด เป็นผูมี้การศึกษาระดบั
ปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนกังานเอกชน  

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ทั้งสองกลุ่มเป็นเพศ
หญิงมากกวา่เพศชาย มีอายรุะหวา่ง 25-34 ปี ส่วนใหญ่เป็นคนโสด มีการศึกษาสูงสุดระดบัปริญญาตรี 
ประกอบอาชีพพนกังานบริษทัเอกชน รายไดต่้อเดือนอยูท่ี่ระหวา่ง 10,001 – 15,000 บาท  

ผู้บริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?) เพื่อค้นหาค าตอบเก่ียวกับส่ิงที่
ผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ (Objects) จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานที่เมนูให้เลือกหลากหลาย และผลิตในประเทศ ตรายีห่้อที่ผูบ้ริโภครับประทานบ่อยที่สุด
คืออีซีโก (CP) โดยมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานเน่ืองจากสะดวกในการ
รับประทาน ซ่ึงสอดคล้องกับการศึกษาของ กมลชนก ติวะนันทกร (2551) ที่ศึกษาเร่ืองการรับรู้
ต  าแหน่งทางการตลาดอาหารส าเร็จรูปแช่แขง็ของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร พบว่าอาหารแช่แข็ง
ยีห่้ออีซีโก (CP) มีต  าแหน่งทางการตลาดที่มีจุดเด่นในด้านคุณลกัษณะพื้นฐานของผลิตภณัฑ์ และ
ส่วนประสมทางการตลาดอ่ืน ๆ มีความหลากหลายของเมนูอาหาร และใช้การได้เปรียบในด้าน
ช่องทางการจดัจ าหน่ายสินคา้ที่วางขายผ่านเครือข่ายในร้านสะดวกซ้ือ 7-Eleven มากกว่า 3,000 แห่ง
ทัว่ประเทศ 

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยนืบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่มี
รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ สดใหม่สะอาด และผลิตในประเทศ ตรายีห่อ้ที่ผูบ้ริโภค
รับประทานบ่อยที่สุดคืออีซีโก (CP) โดยมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
เน่ืองจากสะดวกในการรับประทาน  ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป บริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน
ที่มีเมนูให้เลือกหลากหลาย และผลิตในประเทศ ตรายีห่้อที่ผูบ้ริโภครับประทานบ่อยที่สุดคืออีซีโก 
(CP) โดยมีเหตุผลในการเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานเน่ืองจากสะดวกในการรับประทาน 

ท าไมผู้บริโภคถึงซ้ือ (Why does the consumer buy?) เพื่อค้นหาค าตอบเก่ียวกับ
วตัถุประสงคใ์นการซ้ือ (Objective) จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการซ้ืออาหาร
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แช่แข็งพร้อมรับประทาน เน่ืองจากมีความสะดวกในการรับประทาน และเน่ืองจากหาซ้ือไดง่้าย ซ่ึง
สอดคล้องกับการศึกษาของ อังค์วรา รัตนสะอาด (2551) ที่ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการซ้ืออาหาร
ส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อมรับประทานของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ซ่ึงพบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามมีเหตุผลในการซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานเน่ืองจากสะดวกในการสะดวกใน
การบริโภคและเน่ืองจากผูบ้ริโภคอยากลองรับประทาน 

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ทั้งสองกลุ่มมีเหตุผลใน
การซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานเหมือนกนัคือ มีความสะดวกในการรับประทาน และหาซ้ือได้
ง่าย   

ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ (Who participates in the buying?) เพื่อค้นหา
ค าตอบเก่ียวกบับทบาทของกลุ่มต่าง ๆ (Organizations) ที่มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจซ้ือ จากการศึกษา
พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการตดัสินใจซ้ือดว้ยตนเอง 

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวการบริโภคอย่างย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ทั้งสองกลุ่มมีการ
ตดัสินใจซ้ือดว้ยตนเอง 

ผู้บริโภคซ้ือเมื่อใด (When does the consumer buy?) เพื่อคน้หาค าตอบเก่ียวกบัโอกาส
ในการซ้ือ (Occasions) จากการศึกษาพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานในโอกาสขณะท างาน ช่วงเวลาในการรับประทานคือช่วงเชา้ และรับประทานมากกว่า
สปัดาห์ละ 1 คร้ัง 

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื จะซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโอกาส
ขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว ช่วงเวลาในการรับประทานคือช่วงเชา้ และรับประทานสัปดาห์ละ 1 คร้ัง 
ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป จะซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโอกาสขณะท างาน ช่วงเวลาในการ
รับประทานคือช่วงเชา้ และรับประทานมากกวา่สปัดาห์ละ 1 คร้ัง 

ผู้บ ริโภคซ้ือที่ ไหน (Where does the consumer buy?) เพื่อค้นหาค าตอบเก่ียวกับ
ช่องทางหรือแหล่ง (Outlets) ที่ผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือ จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมี
สถานที่ที่นิยมไปซ้ือบ่อยที่สุดคือ ร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven)  

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป ทั้งสองกลุ่มมีสถานที่ที่
นิยมไปซ้ือบ่อยที่สุดคือ ร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven) 



120 

ผู้บริโภคซ้ืออย่างไร (How does the consumer buy?) เพือ่คน้หาค าตอบเก่ียวกบัขั้นตอน
ในการตดัสินใจซ้ือ (Operation) จากการศึกษาพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลในการเลือกซ้ือ
อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานคือ สะดวกในการรับประทาน มีการตดัสินใจซ้ือดว้ยตนเอง ส่วน
ใหญ่ซ้ือมาเพือ่บริโภคเป็นอาหารม้ือหลกั และรับประทานในขณะท างาน มีค่าใชจ่้ายในการซ้ือต่อม้ือ
ต่อคนคือระหวา่งราคา 51-100 บาท ความถ่ีในการซ้ือมากกวา่สปัดาห์ละ 1 คร้ัง 

เม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนแล้ว กลุ่ม
ผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืและกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปทั้งสองกลุ่มมีเหตุผลใน
การเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานคือ สะดวกในการรับประทาน มีการตดัสินใจซ้ือดว้ย
ตวัเองเพือ่บริโภคเป็นอาหารม้ือหลกั ซ่ึงมีค่าใชจ่้ายในการซ้ือต่อม้ือต่อคนคือระหว่าง 51-100 บาท แต่
แตกต่างกนัในเร่ืองโอกาส และความถ่ีในการซ้ือ โดยกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภค
อยา่งย ัง่ยนืส่วนมากรับประทานในขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว มีความถ่ีในการซ้ือสัปดาห์ละ 1 คร้ัง 
ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปส่วนมากรับประทานขณะท างาน มีความถ่ีในการซ้ือมากกว่าสัปดาห์ละ 1 
คร้ัง 

ส าหรับส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix หรือ 4P’s) สามารถน าผลการศึกษา 
มาอภิปรายเช่ือมโยงแนวคิดดงักล่าวไดด้งัน้ี 

ด้านผลิตภัณฑ์ (Product) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัย่อย
ดา้นผลิตภณัฑใ์นระดบัมากคือเร่ืองรสชาติของอาหาร (ความอร่อย)  มีคุณค่าทางโภชนาการและไดรั้บ
คุณภาพมาตรฐานของผลิตภัณฑ์ (อย.) มีความหลากหลายให้เลือกรับประทาน ซ่ึงสอดคล้องกับ
การศึกษาของ อังค์วรา รัตนสะอาด (2551) ที่ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็ง
พร้อมรับประทานของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ซ่ึงพบว่าผูบ้ริโภคให้ความส าคญัใน
เร่ืองความสะอาด รสชาติอาหาร และความอร่อย มีเลขทะเบียนอาหารและยา (อ.ย.)  

ด้านราคา (Price) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ยดา้นราคา
ในระดบัมาก คือเร่ืองราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ มีการติดป้ายราคาที่ชดัเจน 
ซ่ึงสอดคล้องกบัการศึกษาของ องัคว์รา รัตนสะอาด (2551)  ที่ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการซ้ืออาหาร
ส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อมรับประทานของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ซ่ึงพบว่าผูบ้ริโภคให้
ความส าคัญในเร่ืองราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ความคุ้มค่าของราคาต่อกล่อง ราคาเหมาะสมกับ
ปริมาณ มีป้ายราคาติดชดัเจน มีหลายราคาใหเ้ลือก 

ด้านการจัดจ าหน่าย (Place) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัปัจจยัยอ่ย
ดา้นการจดัจ าหน่ายในระดบัมาก คือเร่ืองความสะอาดของสถานที่จดัจ  าหน่าย หาซ้ือง่ายและสะดวก 
ใกลท้ี่ท  างาน/ที่พกั ซ่ึงสอดคลอ้งกบัการศึกษาของ สุภมาส ศรีวิบูลย ์(2552) ที่ศึกษาเร่ืองพฤติกรรม
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และปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดที่ส่งผลต่อการเลือกซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผูบ้ริโภคใน
เขตกรุงเทพมหานครซ่ึงพบว่าสถานที่ใกล้ที่ท  างาน/ที่พกั การจดัวางผลิตภณัฑ์น่าสนใจ/ดึงดูด มี
ผลิตภณัฑ์วางขายอยู่ตลอดเวลา หาซ้ือได้ง่ายตามห้างและร้านสะดวกซ้ือ มีผลต่อพฤติกรรมการ
ตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็ในเขตกรุงเทพมหานครในระดบัความส าคญัมาก 

ด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion) ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญั
กบัปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดในระดบัมาก คือเร่ืองมีการลดราคาสินคา้ มีการแนะน าสินคา้
ผา่นโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ สอดคลอ้งกบัการศึกษาของ กมลชนก ติวะนนัทกร (2551) ที่ศึกษาเร่ืองการ
รับรู้ต  าแหน่งทางการตลาดอาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครซ่ึงพบว่าผูบ้ริโภค
ให้ความเห็นในดา้นการส่งเสริมการตลาด   เม่ือเปรียบเทียบอาหารแช่แข็ง 4 ตรายีห่้อ   คือ ควิกมิล 
(S&P) พรานทะเล อีซ่ีโก (CP) และสุรพลฟู้ ด คือมีการโฆษณา ณ จุดขาย มีการโฆษณาทางโทรทศัน์ 
เม่ือสมคัรเป็นสมาชิกจะไดรั้บส่วนลดตลอดปี ให้ชิมฟรี ณ จุดขาย และมีรายการส่งเสริมการขายเป็น
ประจ า 

ในดา้นส่วนประสมทางการตลาดเม่ือจ าแนกกลุ่มผูบ้ริโภคออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิด
การบริโภคอย่างย ัง่ยืนแล้ว กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนและกลุ่ม
ผูบ้ริโภคทัว่ไป  ทั้งสองกลุ่มให้ระดบัความส าคญัของปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดแตกต่างกนัใน
ทุกปัจจยัย่อยทั้งทางด้านราคาและดา้นการจดัจ าหน่าย ส่วนด้านผลิตภณัฑ์ส่วนใหญ่แล้วให้ระดับ
ความส าคญัที่แตกต่างกนั ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองรสชาติของอาหาร (ความอร่อย) มีหลากหลายชนิดให้
เลือกรับประทาน และมีอาหารเฉพาะเช่นอาหารฮาลาล อาหารเจ  ส่วนปัจจยัทางด้านการส่งเสริม
การตลาดก็ให้ระดบัความส าคญัส่วนใหญ่แตกต่างกนัเช่นกนั ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ืองการมีพนักงาน
ขายแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย  มีการแนะน าสินคา้ผา่นโฆษณาตามส่ือต่าง ๆ และมีการลดราคาสินคา้ 

ส าหรับแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืน (Sustainable Concept) ผูต้อบแบบสอบถาม
โดยรวมเห็นว่าอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้มใน
ระดบัเฉย ๆ และเม่ือแบ่งกลุ่มผูต้อบแบบสอบถามออกเป็น 2 กลุ่มตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื
แลว้ กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป  ทั้งสองกลุ่มน้ี
มีความคิดเห็นเก่ียวกบัเร่ืองดงักล่าวเหมือนกนัคือ เห็นวา่อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมีผลกระทบ
ต่อเศรษฐกิจ สงัคม และส่ิงแวดลอ้มในระดบัเฉย ๆ 
 
5.3  ข้อค้นพบ 

จากการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนของคนวยัท างานใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน มีขอ้คน้พบดงัน้ี 
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 5.3.1  ความคดิเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยั่งยืน ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
ต่อแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยืนในระดับเห็นด้วย 3 อันดับแรกคือ 1. เห็นด้วยกับพฤติกรรมของ
องค์กรในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้ม ในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควรมีการอนุรักษน์ ้ าและพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 
4.35) และพฤติกรรมองคก์รในประเด็นดา้นสังคมและเศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควรมีโครงการ
ความร่วมมือกับแหล่งชุมชนเพื่อสร้างนวตักรรมผลิตภัณฑ์ที่ตรงกับความตอ้งการของผูบ้ริโภค 
(ค่าเฉล่ีย 4.35)   2. เห็นดว้ยกบัพฤติกรรมองคก์รในประเด็นดา้นส่ิงแวดลอ้มในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควร
พยายามทุกวิถีทางเพื่อลดมลพิษอนัเกิดจากโรงงานอุตสาหกรรมของตวัเอง (ค่าเฉล่ีย 4.32)  3. เห็น
ดว้ยกบัพฤติกรรมองคก์รในประเด็นดา้นสังคมและเศรษฐกิจ ในเร่ืองบริษทัต่าง ๆ ควรใชโ้ครงการ
พึ่งพาแหล่งพลงังานทดแทนที่มีอยูใ่นชุมชน เพือ่ลดตน้ทุนการผลิต (ค่าเฉล่ีย 4.24)    
 5.3.2  ปัจจัยส่วนบุคคล  จากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 350 ราย เม่ือแบ่งกลุ่มผูบ้ริโภค
ตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืแลว้นั้นจะประกอบไปด้วย กลุ่มผูบ้ริโภคที่มีแนวคิดการบริโภค
อยา่งย ัง่ยนืจ  านวน 167 ราย และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปจ านวน 183 ราย ซ่ึงทั้งสองกลุ่มน้ีส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง อายรุะหวา่ง 25-34 ปี สถานภาพโสด มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี และท างานเป็นพนักงาน
บริษทัเอกชน และมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนระหวา่ง 10,001-15,000 บาท 
 5.3.3  พฤติกรรมการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน  ส าหรับกลุ่มผูบ้ริโภคที่
ตระหนักถึงการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื พบวา่ผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีส่วนใหญ่รับประทานเพียงสัปดาห์ละ 1 คร้ัง 
และเลือกรับประทานอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานที่รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ 
และสดใหม่สะอาด มากกว่าความหลากหลายของเมนูอาหาร ความโดดเด่นของตรายีห่้อ และการมี
โปรโมชัน่ลด แลก แจก แถม ส่วนใหญ่นิยมรับประทานในขณะเดินทางท่องเที่ยว  ซ้ือจากร้านสะดวก
ซ้ือ (7-Eleven)  เน่ืองจากเป็นสถานที่ที่เดินทางสะดวก ส าหรับกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปรับประทานอาหาร
แช่แข็งพร้อมรับประทานมากกว่าสัปดาห์ละ 1 คร้ัง เน่ืองจากมีเมนูหลากหลายให้เลือกรับประทาน
มากกว่ารสชาติของอาหาร ความโดดเด่นของตรายีห่้อ และการมีโปรโมชัน่ลด แลก แจก แถม ส่วน
ใหญ่นิยมรับประทานในขณะท างาน และซ้ือจากร้านสะดวกซ้ือ (7-Eleven) เน่ืองจากเป็นสถานที่ที่
ใกลท้ี่ท  างาน/ที่พกั 

นอกเหนือจากเร่ืองดงักล่าวขา้งตน้ ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มมีพฤติกรรมการบริโภคอาหาร
แช่แข็งพร้อมรับประทานที่เหมือนกัน ไม่ว่าจะเป็นชนิดของอาหาร สถานที่ผลิต ช่วงเวลาในการ
รับประทาน ค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคนในการจ่ายซ้ือแต่ละคร้ัง ตรายีห่้อที่นิยมรับประทาน รวมทั้งผูท้ี่มี
ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ 
 5.3.4  การให้ความส าคัญต่อส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix หรือ 4Ps) ใน
การเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ขอ้คน้พบที่ไดมี้ดงัต่อไปน้ี 
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 1) ดา้นผลิตภณัฑ ์ กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื นอกจากจะ
ใหค้วามส าคญัระดบัมากกบัรสชาติของอาหาร คุณค่าทางโภชนาการ และไดรั้บคุณภาพมาตรฐานของ
ผลิตภณัฑ์ (อย.) เช่นเดียวกับกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปแล้วนั้ น  กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการ
บริโภคอยา่งย ัง่ยืนยงัให้ความส าคญัระดับมากกับเร่ืองตราสินคา้แสดงให้เห็นถึงผลิตภัณฑ์ปลอด
สารพิษและเป็นมิตรกับส่ิงแวดล้อม บรรจุภณัฑ์มีส่วนประกอบของพลาสติกน้อยที่สุด (Reduce) 
บรรจุภณัฑ์ที่ใชแ้ลว้สามารถน ามารีไซเคิล (Recycle) แลว้น ากลับมาผลิตเพื่อใช้ใหม่ได ้แต่ส าหรับ
กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปไดใ้หค้วามส าคญัระดบัปานกลางกบัเร่ืองดงักล่าว 
 2) ดา้นราคา กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัระดบัมากกบัปัจจยัยอ่ยดา้นราคาในทุก
ปัจจัย ยกเวน้ในเร่ืองส่วนหน่ึงของราคาที่จ่ายซ้ือมีส่วนช่วยเหลือสังคม กลุ่มผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีให้
ความส าคัญระดับปานกลาง แต่ส าหรับกลุ่มผู ้บริโภคที่ตระหนักถึงการบริโภคอย่างย ัง่ยืนให้
ความส าคญัระดบัมากในทุกปัจจยัยอ่ยรวมทั้งเร่ืองของราคาที่จ่ายซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน
ที่มีส่วนช่วยเหลือสงัคมดว้ย 
 3) ดา้นการจดัจ าหน่าย กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืให้ความส าคญั
ระดับมากที่สุดในปัจจยัยอ่ยดา้นความสะอาดของสถานที่จดัจ  าหน่าย และ หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก 
แต่ส าหรับกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญัในระดบัมากในเร่ืองดงักล่าว 
 4) ดา้นการส่งเสริมการตลาด นอกจากกลุ่มผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มจะให้ความส าคญัระดบั
มากในเร่ืองของปัจจยัยอ่ยดา้นการลดราคาสินคา้แลว้นั้น กลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยนืยงัใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัยอ่ยในเร่ืองผูผ้ลิตควรมีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม เช่น น ารายไดไ้ปเป็น
ทุนการศึกษาแก่เด็กนักเรียนในชุมชน การปลูกป่า การปล่อยปลา เพื่อสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้
สมดุล ส่วนกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปใหค้วามส าคญักบัเร่ืองดงักล่าวในระดบัปานกลาง 
 5.3.5  ความคิดเห็นของกลุ่มผู้บริโภคทั้งสองกลุ่มต่อผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานว่ามีผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม สังคม และเศรษฐกิจอย่างไรน้ัน  ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มเห็น
วา่อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานมีผลกระทบต่อเร่ืองดงักล่าวในระดบัเฉย ๆ คือไม่ไดเ้ห็นว่าอาหาร
แช่แขง็พร้อมรับประทานจะมีผลทางลบหรือทางบวกต่อส่ิงแวดลอ้ม สงัคม และเศรษฐกิจ 
 
5.4  ข้อเสนอแนะ 

จากการศึกษาเร่ืองพฤติกรรมตามแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนของคนวยัท างานใน
อ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ผูศึ้กษามีขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี 

จากความคิดเห็นตามแนวคิดการบริโภคอย่างย ัง่ยืนของคนวยัท างานในอ าเภอเมือง
เชียงใหม่ จ  านวน 350 ราย สรุปไดว้า่ผูบ้ริโภคดงักล่าวเห็นดว้ยกบัแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืดว้ย
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ค่าเฉล่ียรวม 3.75 ซ่ึงแสดงให้เห็นว่าผูบ้ริโภคมีความใส่ใจและให้ความส าคญักบัแนวคิดการบริโภค
อยา่งย ัง่ยืน โดยค านึงถึงพฤติกรรมของทั้งตวัผูบ้ริโภคเองและพฤติกรรมขององค์กรการผลิตที่จะ
ส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดล้อม เศรษฐกิจ และสังคม โดยเฉพาะพฤติกรรมขององค์กรการผลิตนั้ น 
ผูบ้ริโภคเห็นวา่เป็นพฤติกรรมที่จะส่งผลกระทบต่อการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืมากกวา่พฤติกรรมที่เกิดจาก
ตวัผูบ้ริโภคเอง ซ่ึงเห็นได้จากผลการศึกษาที่ผูบ้ริโภคเห็นว่า บริษทัต่าง ๆ ควรมีโครงการเพื่อการ
อนุรักษน์ ้ าและพลงังาน ร่วมมือกบัแหล่งชุมชนเพื่อสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑท์ี่ตรงกบัความตอ้งการ
ของผู ้บ ริโภค และบริษัทต่าง ๆ ควรจะพยายามทุกวิถีทางเพื่อลดมลพิษอันเกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรมของตนเอง เป็นตน้   

จากการศึกษาพบว่า ถึงแมเ้ม่ือแบ่งกลุ่มคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่จ านวน 350 
ราย ตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืแลว้ พบว่ากลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนกัถึงแนวคิดการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยนื (ร้อยละ 47.71) จะนอ้ยกวา่กลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไป (ร้อยละ 52.29)  แต่เม่ือพจิารณาค่าเฉล่ียโดยรวม
ของความคิดเห็นเก่ียวกบัการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืที่ใชเ้ป็นเกณฑใ์นการแบ่งกลุ่มผูบ้ริโภคนั้นก็ถือวา่เป็น
ค่าเฉล่ียที่ค่อนขา้งสูง (3.75) ดงันั้นจึงสรุปไดว้่าคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยเฉล่ียแล้วมี
พฤติกรรมการบริโภคที่มีแนวโนม้เป็นไปตามแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืนัน่เอง 

เม่ือสอบถามความคิดเห็นระหว่างกลุ่มผูบ้ริโภคที่ตระหนักถึงแนวคิดการบริโภคอยา่ง
ย ัง่ยนื และกลุ่มผูบ้ริโภคทัว่ไปเก่ียวกบัอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานวา่มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม 
สังคม และเศรษฐกิจหรือไม่นั้น ผูบ้ริโภคทั้งสองกลุ่มให้ความเห็นว่า ไม่รู้สึกว่าอาหารแช่แข็งพร้อม
รับประทานจะมีผลทางบวกหรือผลทางลบต่อส่ิงแวดลอ้ม เศรษฐกิจ สังคม คือมีความเห็นในระดับ
เฉย ๆ  ดงันั้นจึงเป็นผลดีต่อองคก์รผูผ้ลิตในการที่จะวางแผน และปรับปรุงแผนการตลาด เพื่อท าให้
ผูบ้ริโภคดังกล่าวเกิดความรู้สึกว่าการบริโภคอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทานจะส่งผลทางบวกต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม เศรษฐกิจและสงัคม โดยผูศ้ึกษามีขอ้เสนอแนะเพื่อใชเ้ป็นแนวทางและเป็นประโยชน์ใน
การวางแผน และปรับปรุงกลยทุธ์ทางการตลาดส าหรับอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานตามแนวคิด
การบริโภคอยา่งย ัง่ยนื ส าหรับคนวยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ดงัต่อไปน้ี 
 5.4.1  ด้านผลิตภัณฑ์  จากการศึกษาพบวา่นอกจากผูบ้ริโภคจะใหค้วามส าคญักบัรสชาติ 
และความมีคุณค่าทางโภชนาการ ไดรั้บการรับรองมาตรฐานของผลิตภณัฑ์ (อย.) แลว้ ผูบ้ริโภคยงั
ค  านึงถึงบรรจุภณัฑท์ี่ใชว้า่จะส่งผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม ดงันั้นผูผ้ลิตควรมีการออกแบบบรรจุภณัฑ์
โดยใชว้ตัถุดิบที่เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้มให้มากที่สุด สามารถยอ่ยสลายได ้ลดการใชป้ริมาณพลาสติก
ของบรรจุภณัฑใ์ห้น้อยลง ตลอดจนสามารถน าบรรจุภณัฑท์ี่ใชแ้ลว้มารีไซเคิลกลบัมาใชง้านใหม่ได้
โดยค านึงถึงความสะอาดและปลอดภยั 
 5.4.2  ด้านราคา  จากการศึกษาพบว่า ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักับราคาที่เหมาะสมกับ
คุณภาพ ปริมาณ และจ านวนเงินที่ผูบ้ริโภคจ่ายซ้ือไปนั้นมีส่วนช่วยเหลือสงัคม ดงันั้นนอกจากผูผ้ลิต
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จะตอ้งใส่ใจในกระบวนการผลิตเพือ่ใหไ้ดคุ้ณภาพเหมาะสมกบัราคาแลว้นั้น  ในการก าหนดราคาขาย
ผูผ้ลิตตอ้งก าหนดราคาเพือ่ให้ผูบ้ริโภคเห็นว่าเป็นการจ่ายเงินซ้ือในราคานั้นเป็นราคาที่เหมาะสมและ
มีคุณค่า เพราะนอกจากจะไดรั้บผลิตภณัฑท์ี่มีคุณภาพแลว้ เงินที่ผูบ้ริโภคจ่ายซ้ือบางส่วนยงัสามารถ
ท าประโยชน์ใหก้บัสงัคมและส่ิงแวดลอ้มได ้เช่นการน ารายไดส้นบัสนุนมูลนิธิการกุศลต่าง ๆ เป็นตน้ 
ซ่ึงถึงแมว้่าการตั้งราคาของผูผ้ลิตอาจจะสูงกว่าคู่แข่งขนัในตลาด แต่หากผูผ้ลิตสามารถท าให้ผูบ้ริโภค
เห็นถึงคุณค่าของเงินที่จ่าย ที่จะไดม้ากกวา่อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่มีคุณภาพดีแลว้นั้น กลุ่ม
ผูบ้ริโภคดงักล่าวก็พร้อมที่จะจ่ายในราคาที่สูงกวา่ได ้
 5.4.3  ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย  จากการศึกษาพบวา่ผูบ้ริโภคให้ความส าคญักบัส่วน
ประสมทางการตลาดในดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายเป็นอนัดับแรก โดยเฉพาะปัจจยัยอ่ยดา้นความ
สะอาดของสถานที่จดัจ  าหน่าย ดงันั้นผูผ้ลิตควรจะก าหนดมาตรฐานของสถานที่จดัจ  าหน่ายส าหรับ
ตวัแทนการจ าหน่าย ให้จดัจ  าหน่ายในสถานที่ที่เหมาะสม สะอาด ไม่อยู่ใกลแ้หล่งที่ก่อให้เกิดการ
ปนเป้ือนของอาหาร หรือแหล่งพกัขยะ อีกทั้งจากการศึกษายงัพบวา่ผูบ้ริโภคกลุ่มวยัท างานยงัตอ้งการ
ความสะดวกรวดเร็ว เน่ืองจากวิถีชีวติที่เร่งรีบ ดงันั้นผูผ้ลิตหรือตวัแทนจ าหน่ายควรค านึงถึงสถานที่
ในการจดัจ าหน่ายที่ใกล้กับแหล่งชุมชน ที่พกั ที่ต ั้ งของบริษัท ห้างร้าน หรือหน่วยงานต่าง ๆ ที่
ผูบ้ริโภคสามารถเดินไปซ้ือได ้เพราะนอกจากจะสะดวกรวดเร็วแลว้ ยงัลดการใชร้ถใชถ้นนที่ท  าให้
เกิดมลภาวะเป็นพษิต่อส่ิงแวดลอ้มไดอี้กดว้ย 
 5.4.4  ด้านการส่งเสริมการตลาด จากการศึกษาพบว่าผูบ้ริโภคให้ความส าคญักับการ
ส่งเสริมการตลาดในเร่ืองการลดราคามากที่สุด ทั้งน้ีเน่ืองจากกลุ่มผูบ้ริโภคส่วนใหญ่เป็นกลุ่มอายุ
ระหว่าง 25-34 ปี ซ่ึงเป็นช่วงวยักลางคนที่จะตอ้งสร้างฐานะทางการเงินให้เกิดความมั่นคงในชีวิต 
ดงันั้นปัจจยัการส่งเสริมการตลาดเร่ืองการลดราคาจึงเป็นส่ิงดึงดูดใจและท าให้ผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีเกิดการ
ตดัสินใจซ้ือไดม้ากที่สุด แต่อยา่งไรก็ตาม ถึงแมว้า่ผูบ้ริโภคกลุ่มน้ีจะใหค้วามส าคญัเร่ืองการลดราคา
มาก แต่หากผูผ้ลิตมีการจดัการส่งเสริมการตลาดโดยการจดักิจกรรมช่วยเหลือสังคม เช่นกิจกรรมการ
ปลูกป่า การปล่อยปลาเพื่อสร้างระบบนิเวศน์ในน ้ าให้สมดุล การน ารายได้บางส่วนไปเป็น
ทุนการศึกษาแก่เด็กนกัเรียนในชุมชนในกิจกรรมของโรงเรียนในวนัเปิดภาคเรียน รวมทั้งการส่งเสริม
การจ้างงานให้คนวยัท างานในชุมชน ก็จะท าให้สร้างคุณค่าในสายตาของกลุ่มผูบ้ริโภคที่เป็น
กลุ่มเป้าหมายใหมี้ความพงึพอใจและเกิดการภกัดีต่อตราสินคา้ สร้างความย ัง่ยนืใหก้บัผูผ้ลิตต่อไป 



 

 126 

 
บรรณานุกรม 

 
กุณฑลี ร่ืนรมย.์  2551.  การวิจัยตลาด.  พมิพค์ร้ังที่ 6.  กรุงเทพฯ: โรงพมิพแ์ห่งจุฬาลงกรณ์ 
                 มหาวทิยาลยั. 
กมลชนก ติวะนนัทกร.  2551.  การรับรู้ต าแหน่งทางการตลาดอาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผู้บริโภค 
                 ในกรุงเทพมหานคร.  การคน้ควา้แบบอิสระ บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต มหาวทิยาลยั 
                 เชียงใหม่. 
ธานินทร์ ศิลป์จารุ.  2555.  การวิจัยและวเิคราะห์ข้อมูลทางสถิติด้วย SPSS และ AMOS.  พมิพค์ร้ัง 
                 ที่ 13.  กรุงเทพฯ: หา้งหุน้ส่วนสามญับิสซิเนสอาร์แอนดดี์. 
มทันชยั  สุทธิพนัธุ์.  2556.  “ทางออกของธุรกิจไทยสู่หนทางแห่งการพฒันาอยา่งย ัง่ยนื.”  
                 [ ระบบออนไลน ์].  แหล่งที่มา 
                 http://www.jba.tbs.tu.ac.th/files/Jba137/Article/JBA137Muttanachai.pdf  
                 (30 พฤศจิกายน 2556). 
วทิวสั รุ่งเรืองผล. 2552. หลักการตลาด. พมิพค์ร้ังที่ 5. กรุงเทพฯ: มาร์เก็ตต้ิงมูฟ จ ากดั. 
ศิริวรรณ  เสรีรัตน์ และคณะ.  2546.  การบริหารตลาดยุคใหม่.  กรุงเทพฯ: ธรรมสาร. 
ศูนยอ์จัฉริยะเพือ่อุตสาหกรรมอาหาร สถาบนัอาหาร.  2554.  “ถาม-ตอบ มูลค่าทางการตลาดและ 
                 ส่วนแบ่งทางการตลาดอาหารส าเร็จรูปแช่แขง็พร้อมรับประทานในประเทศไทย.” 
                 [ระบบออนไลน]์.  แหล่งที่มา http://fic.nfi.or.th/index.php/faqs (30 พฤศจิกายน 2556). 
สุภมาส  ศรีวบิูลย.์  2552.  พฤติกรรมและปัจจัยส่วนประสมทางการตลาดที่ส่งผลต่อการเลือกซ้ือ 
                 อาหารส าเร็จรูปแช่แข็งของผู้บริโภคในเขตกรุงเทพมหานคร. การคน้ควา้แบบอิสระ 
                 บริหารธุรกิจมหาบณัฑิต สาขาวชิาการประกอบการ บณัฑิตวทิยาลยั  มหาวทิยาลยั 
                 ศิลปากร. 
ส านกังานคณะกรรมการการพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ.  2550ก.  “โครงการจดัท า 
                 ยทุธศาสตร์การบริโภคที่ย ัง่ยนื.” [ระบบออนไลน]์.  แหล่งที่มา       
                 http://www.tei.or.th/scs/pdf/scs_sustainable_consumption_W.pdf  
                 (22 พฤศจิกายน 2556). 
ส านกังานคณะกรรมการการพฒันาการเศรษฐกิจและสงัคมแห่งชาติ.  2550ข.  “โครงการจดัท า 
                 ยทุธศาสตร์การบริโภคที่ย ัง่ยนื.” [ระบบออนไลน]์.  แหล่งที่มา  
                 http://www.tei.or.th/scs/pdf/scc-success-define.pdf (22 พฤศจิกายน 2556). 



 

 127 

ส านกังานสถิติแห่งชาติ.  2556.  “ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อเดือนของครัวเรือน จ าแนกตามประเภทค่าใชจ่้าย 
                 เป็นรายจงัหวดั (ปี 2555).” [ระบบออนไลน]์.  แหล่งที่มา 
                 http://service.nso.go.th/nso/web/statseries/statseries11.html ( 6 ธนัวาคม 2556). 
________.  2556.  “สถานภาพแรงงาน   จ  านวนผูมี้งานท า  จ  านวนผูว้า่งงาน  จงัหวดัเชียงใหม่.”   
                 [ระบบออนไลน]์. แหล่งที่มา  
                 http://service.nso.go.th/nso/nsopublish/BaseStat/basestat.html (12 ธนัวาคม 2556). 
องัคว์รา  รัตนสะอาด.  2551.  พฤติกรรมการซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อมรับประทานของ 
                 ผู้บริโภคในอ าเภอเมอืง จังหวัดเชียงใหม่.  การคน้ควา้แบบอิสระ บริหารธุรกิจ 
                 มหาบณัฑิต มหาวทิยาลยัเชียงใหม่. 
Krystallis, Athanasios et al.  2012.  “Consumer Attitudes Towards Sustainability Aspects of Food 
                 Production : Insights from Three Continents.” Journal of Marketing Management  
                 28, (March 2012):  344-345. 
Tanner, Carman and Kast, Sybille Wolfing. 2003. “Promoting Sustainable Consumption :  
                 Determinants of Green Purchases by Swiss Consumers.” Psychology & Marketing 20,  
                 (October 2003):  899-900.  
 



 

 128 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 129 

แบบสอบถาม 
เลขที่แบบสอบถาม……………. 

สถานที่เก็บข้อมูล 
□  บ๊ิกซี -ดอนจั่น □  บ๊ิกซี - เอ็กซ์ตร้า □  โลตัส-ค าเที่ยง □  โลตัส-รวมโชค 
□  ท๊อปซุปเปอร์มาเก็ต □  ริมปิงซุปเปอร์มาเก็ต □  ร้านสะดวกซ้ือ 
 

เร่ือง พฤติกรรมตามแนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนืของคนวัยท างานในอ าเภอเมอืง
เชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน 

 
แบบสอบถามชุดน้ีจดัท าขึ้นเพือ่เป็นส่วนหน่ึงของการคน้ควา้แบบอิสระ ของนกัศึกษาระดบั

ปริญญาโท สาขาการตลาด  คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ขอ้มูลที่ไดจ้ากแบบสอบถามจะ
ใชเ้พื่อการศึกษาในเท่านั้น จึงใคร่ขอความอนุเคราะห์จากท่านในการตอบแบบสอบถามชุดน้ีทุกขอ้
ตามความเป็นจริง และขอขอบพระคุณเป็นอยา่งสูงที่กรุณาสละเวลาในการตอบแบบสอบถามและ
ความเห็นอนัเป็นประโยชน์มา ณ ที่น้ี 

 
                                                               นางสาวศิริลกัษณ์  เตชาวงศ ์
                                                                            ผูศ้ึกษา 

อาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน (Ready to Eat Frozen Food) หมายถึง 
1. อาหารส าเร็จรูปพร้อมรับประทานที่อยูใ่นรูปแช่แข็ง  เม่ือรับประทานตอ้งละลายน ้ าแข็งโดยการ
น าไปอุ่นก่อน 
2. อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานจ าแนกออกเป็น 3 ประเภทหลกัคือ 
  2.1 อาหารม้ือหลัก  (Main Course) ไดแ้ก่ อาคารคาวประเภทอาหารจานเดียว เช่น ขา้วกระ
เพราหมู ขา้วผดั สปาเก็ตต้ี ขา้วตม้ เก๊ียวน ้ า เป็นตน้ 
  2.2 อาหารวา่ง (Snack Appetizer) ไดแ้ก่ ต่ิมซ า ขนมจีบ ซาลาเปา  
  2.3 เบเกอร่ีและขนมหวาน (Bakery and Dessert) ไดแ้ก่ เคก้ บวัลอย ทบัทิมกรอบ เตา้ทึง  
เป็นตน้ 
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ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง □ หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างที่ก าหนดให้ 
 
1. เพศ   
  □  1) ชาย    □  2) หญิง 
2. ปัจจุบนัท่านมีอาย ุ  
  □  1) 15-24 ปี    □  2) 25-34 ปี 
  □  3) 35-44 ปี    □  4) 45-54 ปี 
  □  5) 55-60 ปี  
3. สถานภาพสมรส  

  □  1) โสด    □  2) สมรส 
  □  3) หมา้ย/หยา่ร้าง      
4. ระดบัการศึกษาของท่าน 
  □  1) ไม่เกินมธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช./หรือเทียบเท่า    
  □  2) ปวส. / อนุปริญญา / หรือเทียบเท่า     
  □  3) ปริญญาตรี    
  □  4) ปริญญาโท หรือสูงกวา่ 
5. ท่านประกอบอาชีพ 
  □  1) ขา้ราชการ    □  2) พนกังานรัฐวสิาหกิจ 
  □  3) พนกังานบริษทัเอกชน  □  4) ธุรกิจส่วนตวั 
  □  5) รับจา้งทัว่ไป   □  6) พอ่บา้น / แม่บา้น 
  □ 7) อ่ืนๆ (โปรดระบุ) .............................. 
6. ท่านมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนเท่าใด 
  □  1) ไม่เกิน 10,000 บาท  □  2) 10,001-15,000 บาท 
 □  3) 15,001-20,000 บาท  □  4) 20,001-30,000 บาท 

□  5) 30,001-40,000 บาท  □  6) 40,001-50,000 บาท 
□  7) 50,001-60,000 บาท  □  8) 60,001 ขึ้นไป 
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ส่วนที่ 2  ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของคนวัยท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ต่อการบริโภคอาหารแช่
แข็งพร้อมรับประทาน   
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่อง □ หรือเติมข้อมูลลงในช่องว่างที่ก าหนดให้ 
 
7. ท่านรับประทานอาหารแช่แขง็ส าเร็จรูปพร้อมรับประทาน โดยเฉล่ียบ่อยเท่าใด 

  □  1) ทุกวนั    □  2) มากกวา่สปัดาห์ละ 1 คร้ัง   
  □  3) สปัดาห์ละ 1 คร้ัง   □  4) 2-3 สปัดาห์ต่อคร้ัง 

  □  5) เดือนละ 1 คร้ัง   □  6) มากกวา่ 1 เดือนต่อคร้ัง 
8. ท่านซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทาน ชนิดใดบ่อยที่สุด (เลือกเพยีง 1 ขอ้) 
  □  1) อาหารม้ือหลกั (อาหารจานเดียวและกบัขา้ว) 
  □  2) อาหารวา่ง (เช่น ต่ิมซ าแช่แขง็ ขนมจีบ ซาลาเปา) 
  □  3) เบเกอร่ีและขนมหวาน (เช่น เคก้แช่แขง็ ทบัทิมกรอบแช่แขง็) 
 9.   อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานที่ท่านซ้ือเป็นตรายีห่อ้แบบใดมากที่สุด  
 (เลือกเพยีง 1ขอ้) 
  □  1) ผลิตในประเทศ   □  2) น าเขา้จากต่างประเทศ 
  □  3) ไม่ทราบ  
10. ท่านนิยมรับประทานอาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานช่วงเวลาใดบ่อยที่สุด 
  (เลือกเพยีง 1 ขอ้)  
  □  1) เชา้    □  2) กลางวนั 
  □  3) เยน็    □  4) หลงั 3 ทุ่มเป็นตน้ไป 
  □  5) เป็นอาหารวา่ง   

 11. ท่านมีค่าใชจ่้ายต่อม้ือต่อคน ในการซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานประมาณเท่าใด  
  □  1) ไม่เกิน 50 บาท   □  2) 51-100 บาท 
  □  3) 101-150 บาท   □  4) 151-200 บาท 
  □  5) มากกวา่ 200 บาท   
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12. เพราะเหตุใดท่านจึงเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานมากที่สุด  
 (ตอบเพยีง 1 ขอ้) 
  □  1) รสชาติอร่อย 
  □  2) สะดวกในการรับประทาน 
  □  3) อยากลองรับประทาน  
  □  4) หาซ้ือไดง่้าย 
  □  5) ผลิตภณัฑมี์ใหเ้ลือกหลากหลาย 
  □  6) เพือ่น/สมาชิกครอบครัวแนะน า 
  □  7) อยูร่ะหวา่งเดินทางไกล 
  □  8) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)………………………………. 
13.  ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานของท่านมากที่สุด 
  (ตอบเพยีง 1 ขอ้)  
  □  1) ตนเอง    □  2) เพือ่น / คนรู้จกั 
  □  3) บุคคลในครอบครัว   □  4) ส่ือโฆษณาต่าง ๆ  
14. ปกติท่านซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในโอกาสใดมากที่สุด (ตอบเพยีง 1 ขอ้) 
  □  1) ทานเป็นประจ า   □  2) ขณะท างาน 
  □  3) ขณะเดินทางหรือท่องเที่ยว  □  4) มีงานสงัสรรคก์บัเพือ่นฝงู/ครอบครัว 
  □  5) อ่ืน ๆ โปรดระบุ………………………………….. 
15. อาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานตรายีห่อ้ใดที่ท่านรับประทานบ่อยที่สุด  
      (ตอบเพยีง 1 ขอ้) 
  □  1) อีซีโก (CP)   □  2) พรานทะเล 
  □  3) ควกิมิล (S&P)   □  4) สุรพลฟู๊ ดส์ 
  □  5) อ่ืน ๆ โปรดระบุ…………………………… 
16. จากขอ้ 15 สาเหตุหลกัที่ท  าใหท้่านเลือกรับประทานตรายีห่อ้ดงักล่าว (ตอบเพยีง 1ขอ้) 
  □  1) รสชาติอร่อยถูกปาก มีคุณค่าทางโภชนาการ มีความสดใหม่สะอาด 
  □  2) มีความหลากหลายของเมนูอาหารใหเ้ลือก 
  □  3) มีความโดดเด่นของช่ือเสียงในตรายีห่อ้  
  □  4) มีการจดัโปรโมชัน่ ลดแลก แจก แถม 
  □  5) อ่ืน ๆ โปรดระบุ………………………………… 
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17. ท่านนิยมซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานจากที่ใดมากที่สุด  
  □  1) หา้งไฮเปอร์มาร์เก็ต ไดแ้ก่ โลตสั บิ๊กซี    
  □  2) ซุปเปอร์มาเก็ต ไดแ้ก่ ริมปิง ทอ็ปส์     
  □  3) ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-Eleven  
  □  4) ร้านขายสินคา้เฉพาะอยา่งเช่น ซีพเีฟรชมาร์ท  ร้าน เอส แอนด ์พ ี(S&P)  
  □  5) ร้านคา้ปลีกทัว่ไป   
  □  6) อ่ืน ๆ โปรดระบุ……………………………. 
18. จากขอ้ 17 เพราะเหตุใดท่านจึงเลือกซ้ืออาหารแช่แขง็พร้อมรับประทานจากสถานที่ 
      ดงักล่าว (ตอบเพยีง 1 ขอ้)  
  □  1) ใกลท้ี่ท  างาน / สถานศึกษา  □  2) เดินทางสะดวก   
  □  3) มีที่จอดรถสะดวกสบาย  □  4) มีการใหบ้ริการที่ดี 
  □  5) มีความหลากหลายของอาหาร □  6) อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)…………………….. 
19.  ในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน ท่านคิดว่าปัจจยัต่อไปน้ีมีความส าคญัต่อการซ้ือ
ของท่าน (โปรดท าเคร่ืองหมาย  ในช่องที่ตอ้งการตอบ โดยเรียงล าดบัจากมากไปหาน้อย โดยให ้5 
= ส าคญัมากที่สุด และ 1 = ไม่ส าคญั) 

ปัจจัยในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง 
พร้อมรับประทาน 

ระดับความส าคญั 

มากที่สุด 
 

5 

มาก 
 

4 

ปานกลาง 

 

3 

น้อย 
 

2 

น้อย
ที่สุด 

1 

1. ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ 
1.1 รสชาติของอาหาร (ความอร่อย)      
1.2 มีหลากหลายชนิดให้เลือกรับประทาน       
1.3 มีอาหารเฉพาะเช่นอาหารฮาลาล อาหารเจ      
1.4 มีคุณค่าทางโภชนาการ และไดรั้บคุณภาพ
มาตรฐานของผลิตภณัฑ ์(อย.) 

     

1.5 วตัถุดิบท่ีใชใ้นการประกอบอาหารเป็น
วตัถุดิบปลอดสารพิษ (ออร์แกนิค) 

     

1.6 วตัถุดิบท่ีใชใ้นการประกอบอาหารเป็น
วตัถุดิบท่ีผลิตในประเทศไทยเท่านั้น 

     

1.7 ปริมาณอาหารในบรรจุภณัฑเ์พียงพอต่อ
ความตอ้งการของร่างกายในแต่ละม้ือ 
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ปัจจัยในการเลือกซ้ืออาหารแช่แข็ง 
พร้อมรับประทาน 

ระดับความส าคญั 

มากที่สุด 
 

5 

มาก 
 

4 

ปานกลาง 

 

3 

น้อย 
 

2 

น้อย
ที่สุด 

1 

1.8 ตราสินคา้แสดงให้เห็นถึงผลิตภณัฑป์ลอด
สารพิษและเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 

     

1.9 บรรจุภณัฑมี์ส่วนประกอบของพลาสติก
นอ้ยท่ีสุด (Reduce) 

     

1.10 บรรจุภณัฑท่ี์ใชแ้ลว้สามารถน ามารีไซเคิล 
(Recycle) แลว้น ากลบัมาผลิตเพ่ือใชใ้หม่ได ้

     

2. ปัจจยัด้านราคา 
2.1 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ      
2.2 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ      
2.3 ราคาเหมาะสมเม่ือเปรียบเทียบกบัคู่แขง่ขนั      
2.4 มีการติดป้ายราคาท่ีชดัเจน      
2.5 ส่วนหน่ึงของราคาท่ีจ่ายซ้ือมีส่วน
ช่วยเหลือสงัคม 

     

3. ปัจจยัด้านการจดัจ าหน่าย 
3.1 ความสะอาดของสถานท่ีจดัจ าหน่าย      
3.2 สถานท่ีจดัจ าหน่ายใกลท่ี้ท างาน / ท่ีพกั      
3.3 หาซ้ือไดง่้ายและสะดวก      
3.4 สถานท่ีจ าหน่ายมีท่ีจอดรถสะดวกสบาย      
4. ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 
4.1 มีพนกังานขายแนะน าสินคา้ ณ จุดขาย      
4.2 มีการแนะน าสินคา้ผา่นโฆษณาตามส่ือ
ต่างๆ 

     

4.3 มีการลดราคาสินคา้      
4.4 การผลิตช่วยส่งเสริมการจา้งงานในชุมชน      
4.5 ผูผ้ลิตมีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม เช่น น า
รายไดไ้ปเป็นทุนการศึกษาแก่เดก็นกัเรียนใน
ชุมชน การปลูกป่า การปล่อยปลาเพ่ือสร้าง
ระบบนิเวศน์ในน ้าให้สมดุล 
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20.  ท่านมีความคิดเห็นต่อผลิตภณัฑอ์าหารแช่แขง็พร้อมรับประทานในดา้นต่างๆต่อไปน้ีอยา่งไร  
       ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ในช่องที่ตรงกบัความคิดเห็นของท่านมากที่สุด 

ผลิตภัณฑ์อาหารแช่แข็ง 
พร้อมรับประทาน 

ระดับความคดิเห็น 

ทางลบ
มากที่สุด 

-2 

ทางลบ 
 

-1 

เฉย ๆ 
  

0 

ทางบวก 
 
+1 

ทางบวก
มากที่สุด 

+2 

1. มีผลกระทบต่อส่ิงแวดลอ้ม      
2. มีผลกระทบต่อสงัคม      
3. มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจ      

 
ส่วนที่ 3  ขอ้มูลเก่ียวกบัการใหค้วามคิดเห็นต่อประเด็นที่เก่ียวขอ้งกบัแนวคิดการบริโภคอยา่งย ัง่ยนื 
(ค  าถามน้ีเป็นการสอบถามความคิดเห็นเก่ียวกบัการบริโภคอยา่งย ัง่ยนืในลกัษณะทัว่ ๆ ไป) 
 
ค าช้ีแจง  โปรดท าเคร่ืองหมาย  ในช่องที่ตอ้งการตอบ โดยเรียงล าดบัจากมากไปหานอ้ย โดยให ้5 = 
เห็นดว้ยอยา่งยิง่ และ 1 = ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 
การบริโภคอย่างยั่งยืน หมายถึง การบริโภคทรัพยากรที่มีอยูอ่ยา่งพอดี พอเหมาะ ตามความจ าเป็น
พื้นฐาน ค  านึงถึงผลกระทบดา้นเศรษฐกิจ สังคม และส่ิงแวดลอ้ม โดยรักษาฐานทรัพยากรใหส้ามารถ
ใชอ้ยา่งต่อเน่ืองไปจนถึงคนรุ่นอนาคต 
 

ความเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคลด้านส่ิงแวดล้อม 
1)  มนุษยก์  าลงัท าลายส่ิงแวดลอ้มอยา่งรุนแรง      
2)  ความสมดุลของธรรมชาติสามารถทนต่อ
ผลกระทบจากประเทศอุตสาหกรรมใหม่ต่าง ๆ ได ้

     

3)  มนุษยชาติก าลงัเผชิญหนา้กบัวิกฤตระบบนิเวศน์
ท่ีก  าลงัขยายขอบเขตเป็นอยา่งมาก 

     

4)  โลกเปรียบเสมือนกบัยานอวกาศท่ีมีพ้ืนท่ีและ
ทรัพยากรอนัจ ากดัมาก ๆ  

     

5)  ถา้ส่ิงต่าง ๆ ยงัคงด าเนินไปตามรูปแบบท่ีเป็นอยู่      



 

 136 

ความเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

ในปัจจุบนั เราทุกคนจะประสบกบัความหายนะทาง
ส่ิงแวดลอ้มคร้ังใหญ่ในอนาคต 
6) ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้นชีวิตประจ าวนั
จ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึนดว้ยวิธีท่ีเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม 

     

7) ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้นชีวิตประจ าวนั
จ าเป็นตอ้งถูกผลิตข้ึนดว้ยวิธีท่ีไม่ส่งผลต่อการเสีย
สมดุลของส่ิงแวดลอ้ม 

     

8)  ผลิตภณัฑท่ี์ฉนัเลือกใชใ้นชีวิตประจ าวนั
จ าเป็นตอ้งใชบ้รรจุภณัฑด์ว้ยวิธีท่ีเป็นมิตรกบั
ส่ิงแวดลอ้ม 

     

ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคลด้านเศรษฐกจิ 
9)  เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะซ้ือสินคา้ท่ีมีรสนิยม      
10)  เม่ือฉนัจะซ้ือผลิตภณัฑ ์ฉนัมกัถูกชกัน าโดยส่ิงท่ี
ฉนัชอบ 

     

11)  ผูค้นควรบริโภค/อุปโภคในส่ิงท่ีเขาชอบ 
ถึงแมว้่าส่ิงนั้นจะไม่ดีต่อสุขภาพ  

     

12) เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัจะเลือกดว้ยรสนิยมของฉนั      
13)  ฉนัให้ความส าคญักบัผลิตภณัฑ ์ว่าตอ้งไม่มี
สารเคมี 

     

14)  ฉนัหลีกเล่ียงผลิตภณัฑท่ี์มีส่วนผสมเป็นโทษต่อ
ร่างกายมากเกินไป 

     

15)  เม่ือฉนัท าการซ้ือ ฉนัให้ความสนใจว่า
ผลิตภณัฑน์ั้นมีสารท่ีไม่ดีต่อสุขภาพอยูห่รือไม่ 

     

16)  เร่ืองสุขภาพมีบทบาทส าคญัต่อฉนัเม่ือฉนั
บริโภค/อุปโภคผลิตภณัฑ ์

     

ความเห็นต่อพฤตกิรรมส่วนบุคคลด้านสังคม 
17)  ความสามคัคีในกลุ่มประเทศก าลงัพฒันามี
ความส าคญักบัฉนั 

     

18)  ฉนัจะไม่ซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ หากฉนัไม่แน่ใจว่า      
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ความเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

ผูผ้ลิตและคนงานไดรั้บค่าตอบแทนท่ีเป็นธรรม 
19)  เม่ือฉนัซ้ือผลิตภณัฑต่์าง ๆ  ฉนัให้ความสนใจ
กบัฉลากท่ีแสดงถึงการคา้ท่ีเป็นธรรม 

     

20)  ฉนัประสงคท่ี์จะจ่ายเงินซ้ือสินคา้ในราคาท่ี
สูงข้ึนเพ่ือสนบัสนุนผูผ้ลิตรายยอ่ยจากกลุ่มประเทศ
ก าลงัพฒันา 

     

 
21)  มีความส าคญัส าหรับฉนัท่ีจะสนบัสนุนผูผ้ลิต
ในทอ้งถ่ิน เม่ือฉนัซ้ือสินคา้ 

     

22)  เป็นส่ิงท่ีดีในการสนบัสนุนผูผ้ลิต
ภายในประเทศโดยการซ้ือผลิตภณัฑท์อ้งถ่ิน 

     

23)  ผูบ้ริโภคควรแสดงออกถึงความเป็นน ้าหน่ึงใจ
เดียวกนักบัผูผ้ลิตในทอ้งถ่ิน 

     

24)  ไม่มีความส าคญัส าหรับฉนัว่าผลิตภณัฑน์ั้นจะ
เป็นผลิตภณัฑท์อ้งถ่ินหรือไม่ 

     

ความเห็นต่อพฤตกิรรมขององค์กรในประเด็นด้านส่ิงแวดล้อม 
25) บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพ่ือลดมลพิษ
อนัเกิดจากโรงงานอุตสาหกรรมของตนเอง 

     

26)  หากเป็นไปได ้บริษทัต่างๆ ควรใชว้สัดุรีไซเคิล
ในการผลิตสินคา้ของตนเอง 

     

27)  บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการเพ่ือการอนุรักษน์ ้ า
และพลงังาน 

     

ความเห็นต่อพฤตกิรรมองค์กรในประเด็นด้านสังคมและเศรษฐกจิ 
28)  บริษทัต่างๆ ควรพยายามทุกวิถีทางเพ่ือ
สนบัสนุนการจา้งงานจากชุมชนต่าง ๆ ท่ีตอ้งพ่ึงพา
อุตสาหกรรมของบริษทัตนเอง 

     

29)  บริษทัต่างๆ ควรใชโ้ครงการพ่ึงพาแหล่ง
พลงังานทดแทนท่ีมีอยูใ่นชุมชนเพ่ือลดตน้ทุนการ
ผลิต 

     

30)  บริษทัต่างๆ ควรมีโครงการความร่วมมือกบั      
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ความเห็นต่อแนวคดิการบริโภคอย่างยัง่ยนื 

ระดับความเห็นด้วย 

เห็นด้วย
อย่างยิง่ 
(5) 

เห็นด้วย 
 

(4) 

ไม่แน่ใจ 
 

(3) 

ไม่เห็น
ด้วย 
(2) 

ไม่เห็น
ด้วยอย่าง
ยิง่ (1) 

แหล่งชุมชนเพ่ือสร้างนวตักรรมผลิตภณัฑท่ี์ตรงกบั
ความตอ้งการของผูบ้ริโภค 

 
 
 
ส่วนที่ 4 ข้อคดิเห็นและข้อเสนอแนะอื่น ๆ เกี่ยวกบัอาหารแช่แข็งพร้อมรับประทาน 
 ………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………… 
 

**  ขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง ในการสละเวลาและความร่วมมือ  ** 
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ประวตัิผู้เขียน 
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